

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
عَلَيْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ أَصْحَابَ الْبَيْتِ إِذَا أَقْبَلْتُمْ

ملوك عباد



دسمبر ۱۹۳۰ء



بیادگار حضرت شامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ



طلوعِ اسلام

کے شائع کردہ پمفلٹوں کا سٹ

گزشتہ دو سال میں سیاست ہندیہ میں مسلمانوں سے متعلق کون کون سے اہم مسائل پیدا ہوئے اور اہل الرائے حضرات نے انھیں کتاب و سنت کی روشنی میں کس طرح دیکھا؟

اگر

آپ اپنے طور پر معلوم کرنا چاہیں تو آپ کو وقت ہوگی

لیکن

اگر آپ ہم سے دریافت کریں تو ہم بڑی آسانی سے آپ کو بتا سکیں گے۔ اس لئے کہ یہ سب کچھ ان پمفلٹوں میں جو ہے جو اس دوران میں طلوعِ اسلام کی طرف سے شائع کئے جاتے رہے ہیں اور جو ہزاروں کتب خانوں ملک میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ پمفلٹوں سے صرف سیاست بلکہ دین کے اوجھوں سے متعلق اہم مسائل پر بھی معلومات کا عمدہ ذخیرہ اپنے اندر رکھتے ہیں

سٹ میں حسب ذیل پمفلٹ موجود ہیں

(۱) داروہا اسکیم اور مسلمان ۲۴ صفحات ۲	(۲) سوراچی مسلمان ۲۴ صفحات ۲	(۳) زبان کا مسئلہ ۲۶ صفحات ۲	(۴) خدا کی بادشاہت ۲۸ صفحات ۲
(۵) اسلام اور مذہبی دوا داری ۲۲ صفحات ۲	(۶) متحدہ قومیت اور مولانا حسین احمد دہلوی ۶۲ صفحات ۲	(۷) تحریکات ہجرت علمائے کرام (۸) اختراکیت اور اسلام ۲۲ صفحات ۱	(۹) مسلمان کی زندگی ۲۲ صفحات ۲
(۱۰) کانگریس بے نقاب ۲۶ صفحات ۲	(۱۱) راشٹری ایوان الکلام آزاد (۱۲) شخصیت پرستی ۲۶ صفحات ۲	(۱۳) علم حدیث ۲۴ صفحات ۲	(۱۴) جہان نو ۲۰ صفحات ۲
(۱۵) اسلامی معاشرت ۵۶ صفحات ۲			

یعنی ہم ۴۴ صفحات کا مجموعہ دو روپیہ دو آنے (چھ) میں (علاوہ محصول ڈاک)

طلوعِ اسلام کے نمونے کے لئے ہم کے حکمٹ آنے فروری میں

— (۰) —

ناظم:- ادارہ طلوعِ اسلام - شمیم منزل - شیدی پورہ، دہلی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی حیات اجتماع کا
ماہوار مجلہ

طلوع اسلام

(دو جلدیں)

پانچ روپیہ سالانہ
تین روپیہ
آٹھ آنے

بدل اشتراک
ششماہی
فی پرچہ

مرتب

اخوندزادہ حسین امام

شمارہ ۱۱۲

جلد (۳)

شوال المکرم ۱۳۵۹ مطابق دسمبر ۱۹۴۰ء

فہرست مضامین

۱۲-۲	ادارہ	پیرس کی مسجد
۳۳-۱۵	حضرت علامہ حافظ سید محبت الحق صاحب	لغات
۴۷-۳۴	جناب غلام احمد صاحب پرویز	مغتنیات
۵۴-۲۸	ادارہ	معارف القرآن کیا ہے؟
۶۴-۵۷	ادارہ	نقد و نظر
۷۸-۶۵	از جناب ماسٹر نور محمد صاحب	حقائق و عبرت
۸۹		مسلم کا دستور العمل اپنی بنام ہمدردان ملت

پیرس کی مسجد (ضرب کلیم)

(سنہ ۱۹۸۷ء میں اسلامی کلچر کے مرکز اور مسجد کی تعمیر کی تجویز ہے)

مری نگاہ کمال ہنسرو کو کیسا دیکھے

کہ حق سے یہ حرم مغربی ہے بیگانہ

حرم نہیں ہے، فرنگی کرشمہ بازوں نے

تن حرم میں چھپادی ہو روح بت خانہ

یہ بت کدہ انہیں غارت گروں کی ہے تعمیر

دمشق ہاتھ سے جن کے ہوا ہے دیرانہ

(اقبال)

لمعات

زمانہ کے تلاطم کے ہاتھوں جب ہندی مسلمانوں میں کچھ سیاسی شعور کے آثار نمایاں ہونے لگے تو ادھر ادھر سے مخالف قوتوں کے کان کھڑے ہوئے۔ بلوکیت کا طاغوت اکبر اپنی پوری تہرانی قوتوں کے ساتھ ایک طرف بساطِ حکومت پر انگریز کی جانشینی کے منصوبے باندھنے والا ہندو دوسری طرف یہی دو قوتیں کم نہ تھیں کہ ہندو سیاست کے آرا کارِ مسلم قومیت پرستوں کا گردہ آگے بڑھ آیا اور ملتِ اسلامیہ کی قوتوں کا بیشتر حصہ انہی کی مدافعت کی نذر ہو گیا۔ آپ مسلمانوں کی گذشتہ چند سال کی جدوجہد پر نگاہ ڈالنے نظر آجائے گا کہ اس سعی و عمل کا معتد بہ حصہ ان بکھڑوں کو سلجھانے میں صرف ہو گیا جو ان قومیت پرست حضرات کی وجہ سے پیدا کئے گئے تھے۔ ہندو مسلم ایک قوم ہیں یا دو الگ الگ قومیں۔ ہندو اکثریت کی حکومت مسلمانوں کے لئے قابل قبول ہو سکتی ہے۔ یا نہیں۔ مسلمانوں کی تہذیب و معاشرت ہندوؤں سے الگ ہے یا نہیں۔ مذہبِ اسلام کو سیاست سے تعلق ہے یا نہیں وغیرہ وغیرہ۔ غور فرمائیے۔ کہ اگر یہ چند نام نہاد مسلمان ہندو سیاست کے ہرے نہ بن جاتے تو ان میں سے کوئی مسئلہ بھی ایسا تھا جس کے اثبات کے لئے ذرہ برابر بھی کوشش کی ضرورت پڑتی؟ یہ وہ مسلمات تھے جن میں کبھی کہیں اختلاف پیدا ہی نہیں ہوا تھا اور نہ ہی کسی اختلاف کی گنجائش تھی یہ تو ہندو سیاست کی شاطرانہ چالیں تھیں کہ انہوں نے چند ایسے مسلمان ساتھ ملائے جنہوں نے ان مسائل کو متنازعہ نہیں کر آگے بڑھایا۔ اور مسلمانوں کی وہ قوتیں جو مخالفین کے مقابلہ میں صرف ہونی تھیں ان پیدا کردہ مباحث کے تصفیہ میں ضائع ہو گئیں جنہاں آس لئے کہ اگر نیشنلسٹ حضرات ہندوؤں کے آرا کار نہ بنتے تو نہ یہ مباحث پیدا ہوتے نہ ان کے حل کے لئے کسی کوشش کی ضرورت پڑتی بہر حال

سفینہ جبکہ کنارے پہ آگیا غالب خدا سے کیا ستم و جورِ ناخدا کہیے

وہ دور قریب قریب گزر گیا۔ اللہ تعالیٰ مسطربخا کی عمر اور ہمت میں برکت عطا فرمائے گا۔
 اسخ افسوس پیہم سے راستہ کی یہ تمام خاردار جھاڑیاں ایک ایک کر کے اکھڑ گئیں اور ایک دین
 دیکھ لیا کہ قومیت پرستوں کے یہ شاخسانے ہندو و ام ریاست کے حلقوں کے سوا کچھ حقیقت
 تھے نا الحمد للہ علیٰ ذلک۔

لیکن ہماری بختی کی داستان یہیں ختم نہیں ہو جاتی۔ اب مسلمانوں میں ایک اور گروہ پیدا ہو رہا۔
 جن کی سعی و عمل کی نوعیت اور رنگ و رو کا دائرہ قومیت پرستوں سے الگ ہے لیکن نتیجہ کے اعتبار
 ان سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ جس زمانہ میں وہ متنازعہ فیہ مسائل معروض بحث میں تھے جن کا ذکر اوپر کیا
 جا چکا ہے تو یہ حضرات قومیت پرستوں کے مخالف تھے انہوں نے اپنی پوری کوشش قومیت پرستوں
 کے دعویٰ کی تردید میں صرف کی یہ ثابت کرنے

کے لئے کہ ہندو اور مسلمان مل کر ایک متحدہ قوم نہیں بن سکتے۔ مغربی انداز جمہوریت مسلمانوں کے لئے
 قابل قبول نہیں۔ مسلمان ایک جداگانہ تہذیب و تمدن کا حامل ہے اس کا مذہب۔ سیاست سے الگ
 نہیں ہو سکتا۔ وغیر ذلک۔ ان حضرات کی آواز جمہور مسلمانوں کی آواز سے ہم آہنگ رہی اور اس طرح
 انہیں ساتھ ساتھ مقبولیت بھی حاصل ہوتی چلی گئی۔ لیکن جب یہ دور ختم ہونے کو آیا تو غور سے دیکھنے پر
 معلوم ہوا کہ یہاں ایک الگ گروہ سازی کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں اور اس کے لئے اس نظریہ کی تبلیغ
 ہو رہی ہے۔ کہ جو کچھ قومیت پرست مسلمانوں کی طرف سے پیش ہو رہا ہے۔ وہ بھی غلط۔ اور جو کچھ جمہور
 مسلمان (یا یوں کہیے کہ مسلم لیگ) کی طرف سے کوشش ہو رہی ہے۔ وہ بھی باطل ہے۔

حرم ادا از سجدہ تقمیر ما از داند

نہ بان بچارہ می سازی۔ نہ با ما ساختی!

ان حضرات کا نظریہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی طرف سے اتحاد۔ مرکزیت۔ تنظیم۔ اطاعت۔ حصول
 حکومت۔ وغیرہ کی جتنی کوششیں ہو رہی ہیں۔ سب غیر اسلامی ہیں۔ نہ یہ مسلمان۔ مسلمان ہیں۔ نہ ان کی جدوجہد

اسلامی۔ یہ سب اس قابل ہیں کہ انہیں جہنم میں دھکیل دیا جائے۔ اور ان کی سعی و عمل ایسی کہ انہیں نذر آتش کر دیا جائے۔ اس کی تفصیل انہی کے الفاظ میں سینے۔

”ان کے یعنی جمہور مسلمانوں کے (نزدیک پیش نظر مسلمانوں کی نوعیت بس یہ ہے کہ ”مسلمان“

کے نام سے ایک قوم بن گئی ہے اس کے ہاتھ میں حکومت آجائے یا کم از کم اس کو سیاسی

اقتدار نصیب ہو جائے۔ اس نصب العین تک پہنچنے کے لئے یہ جتنا بھی دماغ پر زور ڈالتے

ہیں، اس کے سوا کوئی طریق کار انہیں نظر نہیں آتا کہ دنیا کی قومیں عموماً جو تداویر اختیار کیا

کرتی ہیں وہی اس قوم کے لئے بھی اختیار کی جائیں۔ جن اجزاء سے یہ قوم مرکب ہے

ان کو جوڑ کر ایک ٹھوس مجموعہ بنایا جائے۔ ان میں نیشنلزم کا جو ش پھونکا جائے ان کے

اندر مرکزی اقتدار ہو۔ ان کے نیشنل گارڈس منظم ہوں۔ ان کی ایک قومی ملیشیا تیار ہو۔ وہ

جہاں اکثریت میں ہوں وہاں اقتدار اکثریت (Majority Rule)

کے مسلم جمہوری اصول پر ان کے قومی اسٹیٹ بن جائیں اور جہاں ان کی تعداد کم ہو وہاں

ان کے حقوق کا تحفظ ہو جائے۔ ان کی انفرادیت اسی طرح محفوظ جس طرح دنیا کے ہر

ملک میں ہر قومی اقلیت (National Minority)

اپنی انفرادیت محفوظ کرنا چاہتی ہے ملازمتوں اور تعلیمی اور انتخابی ادارات میں ان کا حصہ

مقرر ہو۔ اپنے نمائندے یہ خود چنیں۔ وزارتوں میں ایک قوم کی حیثیت سے یہ شریک کئے

جائیں وغیر ذالک من القومیات۔ یہ سب باتیں کرتے ہوئے یہ لوگ۔ امت جماعت۔

ملت۔ ملیت۔ امیر۔ اطاعت امیر۔ اور اس قسم کے دوسرے الفاظ اسلامی اصطلاحات

سے بیکر بولتے ہیں، مگر اسی فکر کے اعتبار سے یہ سب ان کے لئے مذہب قوم پرستی

کی اصطلاحوں کے مترادفات ہیں جو خوش قسمتی سے پرانے ذخیرے میں گھڑے گھڑائے

مل گئے اور غیر اسلامی فکر کو چھپانے کے لئے اسلامی رنگ کے خلاف کام دینے لگے

اصولی حکومت کی نوعیت آپ سمجھ لیں تو آپ کو یہ بات سمجھنے میں ذرہ برابر بھی وقت

پیش نہ آئے گی کہ اس کی بنا رکھنے کے لئے یہ طرز فکر۔ یہ انداز تحریک یہ عملی پروگرام نقطہ آغاز کا بھی کام نہیں دے سکتا۔ کجا کہ تعمیر کے انجام تک پہنچا سکے۔ بلکہ زیادہ صحیح یہ ہے کہ اس کا ہر جزو ایک تیشہ ہے جس سے اصولی حکومت کے تخیل کی جڑ کٹ جاتی ہے۔

ایک دوسرے مقام پر ہے

”ہمارے ہاں یہ سمجھا جا رہا ہے کہ بس مسلمانوں کی تنظیم تمام درووں کی دو ہے۔ اسلامی حکومت ”یا آزاد ہندوستان میں آزاد اسلام“ کے مقصد تک پہنچنے کی سبیل یہ سمجھی جا رہی ہے کہ مسلمان قوم جن افراد سے مرکب ہے وہ سب ایک مرکز پر جمع ہوں۔ متحد ہوں۔ اور ایک مرکزی قیادت کی اطاعت میں کام کریں۔ لیکن دراصل یہ قوم پرستانہ پروگرام ہے جو قوم بھی اپنا بول بالا کرنے کے لئے جدوجہد کرنا چاہے گی وہ یہی طریق کار اختیار کرے گی۔ خواہ وہ ہندو قوم ہو۔ یا سکھ۔ یا جرمن۔ یا اطالوی قوم کے عشق میں ڈوبا ہوا ایک لیڈر جو موقع و محل کے لحاظ سے مناسب چالیں چلنے میں ماہر ہو اور جس میں حکم چلانے کی خاص قابلیت موجود ہو ہر قوم کی سر بلندی کے لئے مفید ہوتا ہے۔ خواہ وہ مو بکے ہوں یا سا در کر۔ یا ہٹلر۔ یا مسولینی ایسے ہزاروں لاکھوں نوجوان جو قومی عزائم کے لئے اپنے لیڈر کی اطاعت میں منظم حرکت کر سکتے ہوں ہر قوم کا جھنڈا بلند کر سکتے ہیں۔ قطع نظر اس کے کہ وہ جاپانیت پر ایمان رکھتے ہیں۔ یا چینی پر۔ پس اگر مسلمان ایک نسلی و تاریخی قومیت کا نام ہے اور پیش نظر مقصد صرف اس کا بول بالا کرنا ہے تو اس کے لئے واقعی یہی سبیل ہے جو تجزیہ کی جا رہی ہے۔ اس کے نتیجہ میں ایک قومی حکومت بھی میسر آ سکتی ہے۔ اور بدرجہ اقل وطنی حکومت میں اچھا خاصہ حصہ بھی مل سکتا ہے۔ لیکن اسلامی انقلاب۔ اور اسلامی حکومت تک پہنچنے کے لئے یہ پہلا قدم بھی نہیں بلکہ اٹلا قدم ہے۔ یہاں جس قوم کا نام مسلمان ہے وہ ہر قسم کے رطب و یابس لوگوں سے بھری ہوئی ہے۔ کیڑے کے اعتبار سے جتنے ٹائپ کا فر قوموں میں پائے جاتے

ہیں اتنے ہی اس قوم میں بھی موجود ہیں..... یہ اخلاقی حالت جس قوم کی ہو اس کی تمام کالی اور سفید بھڑوں کو جمع کر کے ایک منظم گلہ بنا دینا اور سیاسی تربیت کو ان کو مڑھی کی ہوشیاری سکھانا۔ یا فوجی تربیت سے ان میں بھڑیٹے کی زندگی پیدا کرنا جنگل کی فرما زوائی حاصل کرنے کے لئے تو ضرور مفید ہو سکتا ہے۔ مگر میں نہیں سمجھتا کہ اس سے اعلاء کلمۃ اللہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کون ان کی اخلاقی برتری تسلیم کریگا کس کی نگاہیں ان کے سامنے عزت سے جھکیں گی؟ کس کے دل میں انہیں دیکھ کر اسلام کے لئے احترام کا جذبہ پیدا ہوگا؟ کہاں ان کے "انفاس قدیہ سے یدخلون فی دین اللہ افواجا" کا منظر دکھائی دے سکے گا؟ کس جگہ ان کی روحانی امامت کا سکہ جیگا؟ اور زمین پر بسنے والے کہاں ان کا خیر مقدم اپنے نجات دہندوں کی حیثیت سے کریں گے! اعلاء کلمۃ الحق جس چیز کا نام ہے اس کے لئے تو صرف ان کارکنوں کی ضرورت ہے جو خدا سے ڈرنے والے اور خدا کے قانون پر فائدہ و نقصان کی پرواہ کئے بغیر جنے والے ہوں۔ خواہ وہ اس نسلی مسلمان قوم میں سے ملیں یا کسی دوسری قوم سے بھرتی ہو کر آئیں۔"

ہم نے ان حضرات کی روش کو قومیت پرستوں کے مسلک سے زیادہ خطرناک اس لئے کہا ہے کہ قومیت پرستوں کے دعاوی کی کمزوری "بداہتہ" نظر آ جاتی تھی اور تھوڑی سی کوشش سے عوام کو ان کے دام فریب سے آگاہ کیا جاسکتا تھا۔ لیکن جو نصب العین یہ حضرات پیش کر رہے ہیں اس کے صحیح اور خالص اسلامی ہونے میں کسی کو کلام نہیں ہو سکتا۔ نہ اس کی اس بنا پر مخالفت کی جاسکتی ہے۔ اس لئے جو شیلے نوجوانوں کا جو بالعموم جذبات کی ہر رو میں بہ جانے کے لئے تیار ہوتے ہیں ان کے ساتھ ہو جانا کچھ متباعد نہیں اب سوال یہ ہے کہ اگر یہ نصب العین اسلامی ہے تو پھر اس سے خطرہ کیا ہے؟ یہ سوال جتنا اہم ہے اتنا ہی نازک بھی ہے اس لئے اس کی اہمیت و نزاکت کا تقاضا ہے کہ اس پر بدقت نظر غور کیا جائے۔

ہم نے اس سوال کے متعلق ضمناً سال گذشتہ بھی کچھ لکھا تھا اور اس وقت جو کچھ گزارش کیا جائے اسے انہی اشارات کی اجمالی تفصیل سمجھے۔ سب سے پہلے واضح اور غیر مبہم الفاظ میں یہ دیکھ لیجئے کہ مسلمانوں کی سیاست کے متعلق ہمارا نظریہ کیا ہے۔ ہمارا نظریہ۔ نظریہ نہیں بلکہ ایمان ہے کہ

(۱) مسلمان دنیا میں اللہ کے سوا کسی کا محکوم نہیں ہو سکتا۔ حکومت اس کی اپنی ہونی چاہیے
 (۲) اس کی اپنی حکومت سے مراد ان انسانوں کی حکومت نہیں جو اپنا نام مسلمان رکھتے ہوں۔ بلکہ ان کے خدا کی حکومت ہے، یعنی خدا کے ضابطہ قوانین۔ قرآن کریم کی تنفيذ و ترویج۔ اسی کے مطابق امر و نہی۔

(۳) اس حکومت کا قیام و بقا ان لوگوں کے ہاتھوں سے ہو سکے گا جن کی سیرت خالص اسلامی قالب میں ڈھلی ہو۔ غیر اسلامی فکر و نظر کے لئے اس میں کہیں کوئی گنجائش نہیں۔

ہمارا یہ ایمان آج کا نہیں۔ بلکہ جس دن سے طلوع اسلام مطلع شہود پر آیا ہے۔ ہم اپنے اس ایمان کا اعلان کرتے چلے آ رہے ہیں۔ لہذا اس باب میں ہمارا اور ہمارے پیش نظر حضرات کا کچھ اختلاف نہیں۔ اختلاف ہے تو اس نصب العین تک پہنچنے کے وسائل و طرق کا۔ اختلاف منزل کا نہیں رہ گذر کا ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک یہ اختلاف ایسا ہے۔ کہ ان حضرات کی روشنی فی الواقعہ خطرناک نتائج پیدا کرنے کی موجب ہو جائے گی۔ اس لئے ہم اس اختلاف راہ کو اتنی اہمیت دے رہے ہیں یہ بھی واضح رہے کہ ہمیں ان حضرات کی حسن نیت کے متعلق کسی شبہ کی ضرورت نہیں۔ لیکن سنگھیا خواہ دشمن کی حیثیت سے دانستہ دیا جائے۔ خواہ دوست کی حیثیت سے نادانستہ۔ اس کا نتیجہ تو ایک ہی ہوگا۔ اس لئے ہمارے نزدیک ان حضرات کی "نادان دوستی" قوم کے حق میں ایسی ہی ہلاکت آفرین ہے جیسے مخالفین کی "دانا دشمنی" قوموں کے عیوب و اسقام کو بالعموم دوشقوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ بعض عیوب مفلسی۔ محکومیت۔ کمزوری اور پرانگی کی بنا پر ہوتے ہیں اور بعض دولت۔ حکومت۔ قوت اور جہت بازی کی وجہ سے۔ اس میں شبہ نہیں کہ قوت و دولت کے پیدا کر دے

عیوب عالم انسانیت میں وہ فساد برپا کر دیتے ہیں جس میں آج یورپ اور اس کے وابستگانِ دامن بری طرح مبتلا ہیں۔ لیکن کمزوری اور مفلسی سے پیدا شدہ عیوب بھی اپنی نوعیت کے اعتبار سے کچھ کم انسانیت سوز نہیں ہوتے۔ ہندوستان کے مسلمان جس دورِ انحطاط سے گزر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان میں وہ تمام عیوب موجود ہیں جو ایک کمزور اور گری ہوئی قوم میں ہونے چاہئیں اس وقت مصلحینِ ملتِ ریایوں سمجھے کہ مسٹر حناج اور ان کے مؤیدین کی تمام توجہات اس نقطہ پر مرکوز ہیں کہ قوم سے کمزوری اور پراگندگی کو دور کیا جائے تاکہ ان سے پیدا شدہ عیوب و نقائص دور ہو جائیں۔

..... ہمارے یہ معترضین حضرات جن کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ یہ کہتے ہیں کہ نہیں۔ چونکہ قوم کی جو اخلاقی حالت آج ہے اس سے مترشح ہوتا ہے کہ قوت آجانے کے بعد ان میں وہی خرابیاں پیدا ہو جائیں گی جو دوسری قوموں میں ہوتی ہیں۔ اس لئے ہر وہ کوشش جو ان میں قوت تنظیم پیدا کرنے کے لئے صرف کی جا رہی ہے۔ مردود و ملعون ہے۔ یہیں تسلیم ہے کہ اگر قوت کو ضابطہ الہی کے تحت نہ رکھا جائے تو اس سے فساد برپا ہو جاتا ہے۔ لیکن اس خوف سے قوت پیدا کر لے کے خیال کو باطل اور اس کی کوششوں کو مستحقِ نفرت قرار دیدینا کہاں کی دانش اطواری ہے۔ کوشش یہ کیجئے کہ قوت آنے کے بعد ان میں خرابیاں نہ پیدا ہوں۔ اس قسم کی کوششوں سے آپ کو کون روکتا ہے۔ لیکن یہ کوشش قوم کے ساتھ رہ کر ایک طبیبِ مشفق کی حیثیت سے بروئے کار آسکتی ہیں۔ الگ کھڑے ہو کر قوم کو کوسنے سے کچھ نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا۔

پھر ذرا اس چیز پر بھی غور کیجئے کہ قوم اس وقت ہندی سیاست کی کس کشمکش میں مبتلا ہے ہندوؤں کی پوی قومیں اس امر کے لئے صرف ہو رہی ہیں کہ مسلمانوں کی جداگانہ ہستی کو فنا کر دیا جائے اور جس طرح اور بیسیوں قومیں ہندوؤں میں جذب ہو کر اپنی ہستی کو ہمیشہ کے لئے کھو چکی ہیں۔ مسلمانوں سے بھی یہی کچھ کیا جائے۔ ہمارے ان معترضین کا خیال ہے کہ اس سے مسلمانوں کا کچھ نہیں بچتا۔ جب ہندوستان کے مسلمان۔ مسلمان ہی نہیں۔ تو ان کے رہنے سے کیا فائدہ ہے جو ان کے مٹنے سے افسوس ہوگا۔ یعنی ان کا نظریہ یہ ہے۔ کہ جس مریض کے قوائے اس قابل نہ رہے ہوں کہ وہ صحت یاب ہو کر میدانِ جنگ میں جا کر لڑ سکے۔

اس کے علاج کی کوشش بیکار ہے۔ بہتر ہے کہ اسے انجکشن دے کر ہلاک کر دیا جائے۔ اس کے برعکس ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس کی صحت یابی کے لئے کوشش کیجئے۔ میدان جنگ میں لڑنے کے قابل نہ بھی ہو سکے گا تو ایک کنبہ کی پریشی کا کفیل تو ہوگا۔ کیا عجب کہ اس کے پرورش کردہ کنبہ میں سے وہ بچے پیدا ہوں جو آگے جا کر سپاہی ہی نہیں بلکہ جرنیل بن جائیں۔ یہ حضرات خود اپنی حالت پر غور فرمائیں ہم مانے لیتے ہیں کہ ان حضرات کے معیار کے مطابق آج نہ مسٹر جناب مسلمان بہت نہ ہندوستان کے باقی مسلمان۔ لیکن بہر حال یہ خود تو مسلمان ہونے کے مدعی ہیں۔ اب سوچئے کہ اگر آج سے پچاس سال پیشتر انہی حضرات جیسے کچھ "مسلمان" پیدا ہو جاتے جن کا نظریہ ہو کہ مسلمان اگر مٹتے ہیں تو مٹنے دیجئے۔ اگر ہندو انہیں اپنے اندر جذب کرتے ہیں تو کرنے دیجئے۔ اس سے نقصان کیا پہنچتا ہے تو آج ہمارے یہ معترضین حضرات دہوتی بانڈھے زنا رہنے۔ ماتھے پر سینہ و رک ٹریڈ مارک لگائے۔ اجودہا کے کنڈے پر جہاد یو کی مورتی کو ڈنڈوت کرتے نظر آتے وہ پچاس برس پہلے کے مسلمان۔ ان کے معیار کے مطابق ہزار نام مسلمان "ہسی۔ ان کے نام نہاد مسلمان رہنے سے آنا فائدہ تو ہوا کہ ان کی اولاد سے آج یہ سچے مسلمان پیدا ہو گئے۔ وہ (خدا نکر وہ) مٹ جاتے۔ تو آج یہ کہاں سے پیدا ہوتے؟ ذرا سوچئے! کہ اسپن سے مسلمان حرف مکر کی طرح مٹ گئے۔ وہاں آج مسلمانوں کی قبروں تک کے نشان باقی نہ رہے۔ اور ہندوستان کے نام نہاد مسلمان باقی رہ گئے ہیں تو ان کے صدقے آج آپ جیسے بلند نظر مسلمان پیدا ہو گئے۔ اسی طرح اگر آج ہندوستان کے مسلمانوں کا اسپن کا ساحشر ہو جائے تو کل کو آپ جیسے کہاں سے پیدا ہوں گے۔ یعنی وہ لوگ جن کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ

"ایسے ہی لوگوں نے پہلے بھی اللہ کا حکم بلند کیا تھا۔ ایسے ہی لوگ آج بھی کریں گے۔"

اللہ کا حکم بلند کرنے کے مدعی آج اس لئے موجود ہیں کہ پہلے نام نہاد مسلمان "مٹے نہیں تھے۔ لہذا آج کے نام نہاد مسلمانوں کے مٹانے کی فکر نہ کیجئے۔ سنبھالنے کی فکر کیجئے۔ مٹانے کی فکر کرنے والے اور بہت ہیں۔

نشر پلا کے گراما تو سب کو آتا ہے مزہ تو جب سہے کہ گرتوں کو تھام لے ساتی

پھر ارشاد ہے -

”بعض لوگ یہ خیال ظاہر کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی طرز ہی سہی - مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ قائم تو ہو جائے - پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعہ سے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جاسکتا ہے - مگر میں نے تاریخ - سیاست اور اجتماعیات کا جو تھوڑا بہت مطالعہ کیا ہے - اس کی بناء پر میں اس کو ناممکن سمجھتا ہوں - اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اس کو ایک معجزہ سمجھوں گا - جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں - حکومت کا نظام اجتماعی زندگی میں بڑی گہری جڑیں رکھتا ہے جب تک اجتماعی زندگی میں تغیر واقع نہ ہو - کسی مصنوعی تدبیر سے نظام حکومت میں کوئی مستقل تغیر نہیں کیا جاسکتا -

ان حضرات کی بنیادی شرط یہ ہے کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں تغیر واقع ہونا چاہیے - اس کے بعد ان کی کوششیں صحیح نتائج کی مثمر ہوں گی - اس میں کسے کلام ہے - لیکن سوال یہ ہے کہ جن نامساعد حالات سے قوم آج دوچار ہے - اس میں اس قسم کے اجتماعی انقلاب کی آپ کو اجازت بھی مل سکتی ہے ؟ اجازت کے سوال کو چھوڑیے - آپ کہیں گے کہ ہمیں حکومت کی مزاحمت کے باوجود ایسا کرنا ہوگا - لیکن کیا آپ کے پاس اس قسم کے انقلاب کے لئے وسائل و ذرائع بھی ہیں ؟ حالت آج یہ ہے کہ سر سے پاؤں تک آپ کا ایک بال غیروں کی غلامی کے آہنی شکنجہ میں جکڑا ہوا ہے - ایک طرف اگر حکومت کی قانونی غلامی ہے تو دوسری طرف ہندو کی اقتصادی غلامی - جو قوم اس قسم کی دوہری لعنت میں گرفتار ہو ان میں ایسے اجتماعی انقلاب کی توقع رکھنا کہ وہ ایک ہی چکر میں محمد رسول اللہ والذین معہ کے قدوسی پیکر میں تبدیل ہو جائیں گی - بہت زیادہ خوش فہمی ہے - اور خوش فہمی ہی کیا - کھلا ہوا تضاد ہے - ایک طرف خودیہ حضرات قوم سے اس قدر مایوس ہیں کہ اس کے مٹ جانے کا انہیں ذرا بھی رنج نہیں ہوتا - اور دوسری طرف ایسے حفاظی کہ ان سے ایسے تیزانگیز انقلاب کی توقع - بہر حال آج قوم کی جو حالت ہے وہ ظاہر ہے - اگر اے

اپنی حکومت نصیب ہو جائی تو آج سے تو حالت اچھی ہوگی۔ انگریز کی اپنی غلامی اور ہندو کی اقتصادی غلامی تو نہ ہوگی۔ آپ کہیں گے کہ اس وقت خود اپنوں کا استبداد ایسا بڑگا کہ جو مشکل آج ہے وہی اس وقت ہوگی۔ سوال تو یہ مفروضہ غلط ہے۔ دوسروں کی غلامی کے مقابلہ میں اپنی حکومت میں انقلاب کے لئے حالات کہیں زیادہ سازگار ہوتے ہیں ترقی اور ایران کے انقلاب کو دیکھئے اور اس کے مقابلہ میں مثلاً شام اور مراکش کے مسلمانوں کی حالت پر غور کیجئے وہاں اپنی حکومت تھی تغیر نسبتاً آسانی سے پیدا ہو گیا یہ الگ بات ہے کہ وہ تغیر کیسا تھا، شام اور مراکش میں غیروں کی حکومت ہے۔ وہاں انقلاب ایسا آسان نہیں۔ علاوہ ازیں اس چیز کو بھی سامنے رکھئے کہ ابھی اپنوں کے استبداد کا شکنجہ بوجور میں نہیں آیا۔ ابھی تو اپنی حکومت کے حصول کے لئے جدوجہد ہو رہی ہے۔ ادھر یہ جدوجہد جاری ہے اس کے ساتھ ساتھ آپ جہاں تک حالات سازگار ہوتے جائیں۔ اس اجتماعی انقلاب کی بھی کوشش کرتے جائیے جو آپ کے ذہن میں ہے جب اپنی حکومت کے آثار نمایاں ہوں گے۔ اس اجتماعی انقلاب کی بھی داغ بیل پڑ چکی ہوگی۔ یہ ہے صحیح طریق کار!

اب آخر میں یہ دیکھئے کہ ان حضرات کی اس تخریبی روش سے قوم کو کس قدر نقصان پہنچ رہا ہے خدا خدا کر کے مسلمانوں کے سامنے یہ چیزیں آنے لگی تھیں کہ کشتت و افتراق کی زندگی لعنتی زندگی ہے۔ مفلسی۔ ناداری۔ بیکسی۔ بے بسی۔ کمزوری کی زندگی انسانیت کی زندگی نہیں۔ انہیں اپنی تنظیم کرنی چاہیے اپنے اندر اطاعت شعاری اور قربانی کا مادہ پیدا کرنا چاہیے۔ وغیرہ ذالک۔ لیکن ان حضرات نے ادھر سے یہ کہنا شروع کر دیا کہ یہ تمام کوششیں غیر اسلامی اور ان کے علمبرادہ جہنم میں دھکیل دینے کے قابل ہیں۔ نتیجہ یہ کہ قوم کا وہ فعال عنصر جسے ساتھ لے کر کچھ کام کرنا تھا۔ عضو معطل ہو کر بیٹھ گیا۔ قوم کے نوجوان بچائے اس کے کچھ کام کریں۔ سر سے پاؤں تک تنقید بن گئے۔ جس قسم کے معیاری مسلمان ہمارے نوجوان خود ہیں اس کا ہمیں بھی علم ہے اور ہمارے ان معترض حضرات کو بھی لیکن ان نوجوانوں کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ وہ قوم کے ہر فرد کو ذلیل اور قابل نفرت سمجھنے لگ گئے ہیں۔ انہیں جب

دیکھئے۔ استحقاق کی حقیقت ہی یہی ان کے لبوں پر اور نصرت کے شکن ان کی پیشانی پر ہوں گے۔ اور یہ سب کچھ اس لئے کہ کوئی شخص اس آئیڈیل (نظری نصب العین) پر پورا نہیں اترتا جو ان کے سامنے رکھ دیا گیا ہے۔ نوجوانوں کے سامنے صحیح اسلامی نصب العین رکھنا بیشک ضروری ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہیں یہ بتانا بھی نہایت ضروری ہے کہ "عہد جاہلیت" کے جس دور سے ہم آج گذر رہے ہیں کام کر کے والوں کو اس کا الائنس ر Allowance دینا بھی ضروری ہے ہیں ایک مرتبہ ایک اسی قسم کے نظری نوجوان سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ وہ کچھ اس قسم کے "عالم بالا" کی باتیں کر رہا تھا۔ "اقبال؟ اقبال نے کیا کیا؟" ایک بے عمل فلسفی تھا۔ اور افسانوں کی دنیا میں رہنے والا شاعر!۔ جناح! لاجول و لاسر سے پاؤں تک افزنگ زدہ۔ ٹوڈی۔ اس سے کیا ہو سکے گا۔ اگر انقلاب برپا ہوگا تو اسی شمشیر کے زور سے ہوگا" اس کے ہاتھ میں تلوار بھی تھی جس کے بوجھ سے خیر سے لکڑی تین بل پڑ رہے تھے، دوسرے دن ہم نے دیکھا کہ ملت اسلامیہ کا یہ انقلاب آفریں مجاہد اس فکر میں تھے کہ تموار کس کے حوالہ کریں۔ کیونکہ انہیں پنجاب سے باہر ایک ایسی جگہ جانا تھا۔ جہاں تلوار پر لائنس تھا۔ یہ ہے وہ خرابی جو اس نظری تعلیم نے پیدا کر دی ہے جس میں تخریب ہی تخریب ہے۔ تعمیر کی کوئی شکل سامنے نہیں۔ اور اس کا ثبوت بالکل ظاہر ہے۔ خود ان حضرات کو تسلیم ہے کہ متحدہ قومیت اور اس قبیل کے دوسرے شاخسانے جو قومیت پرست مسلمانوں نے پیدا کر رکھے ہیں ملت اسلامیہ کے حق میں بڑے ہلکے جراثیم کے حامل ہیں اب گزشتہ دو تین سال کی سیاسی کشمکش کو دیکھئے۔ مسٹر جناح نے جو ان حضرات کے نزدیک کسی صورت میں بھی مسلمان سمجھے جانے کے مستحق نہیں۔ اس دوران میں دن رات کی ان تھک محنت سے قومیت پرستوں کے اس جال کا ایک ایک حلقہ تار عنکبوت کی طرح توڑ کر رکھ دیا۔ اس کے برعکس یہ حضرات جنہیں یہ دعوے ہے کہ ایسے ہی لوگوں نے پہلے بھی اللہ کا کلمہ بلند کیا تھا۔ ایسے ہی لوگ آج بھی کریں گے۔ اور یہ کام ایسے ہی لوگوں کے کئے سے ہو سکتا ہے۔ وہ ذرا اپنی جدوجہد کے نتائج پر بھی غور کریں۔ وہ آج تک چار مسلمان بھی اپنے ساتھ ایسے نہیں ملا سکے یا اپنی تعلیم و تربیت سے پیدا نہیں کر سکے جو ان کے معیار اسلامی پر پورے اترتے ہوں

اگر وہ ایسا کر سکے ہیں تو براہ کرم بتائیں کہ وہ کون لوگ ہیں جو انہوں نے تیار کئے ہیں تاکہ ان کے نمونے سے دوسرے لوگ بھی ویسا ہی بننے کی کوشش کریں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکے تو وہ اپنی روش کا نفسیاتی تجزیہ کر کے دیکھیں کہ کہیں ایسا تو نہیں کہ ان کا نفس دوسروں کی تنقیص میں اس لئے مصروف ہے تاکہ اپنی سہل انگاری ڈھکی رہے اور اسے چھپانے کے لئے اس نے بلند نصب العین کو اڑ بنا رکھا ہو فریب نفس سے اکثر ایسا ہوا کرتا ہے۔ ہم ان حضرات کی خدمت میں باادب گزارش کریں گے کہ وہ زمانہ کے حالات کی روش میں اپنی مسلک پر نظر ثانی فرمائیں۔ اور اگر ہو سکے تو کام کرنے والوں کے ساتھ مل کر کچھ کام کریں۔ جہاں اصلاح کی ضرورت ہو۔ اصلاح کریں۔ جہاں احتیاط کی ضرورت ہو۔ انہیں متنبہ کریں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے تو کم از کم اس قسم کے تخریبی مسلک سے تو احتراز فرمائیں۔ یہ غریب مسلمانوں پر بڑا کرم ہوگا۔

(۲)

مسٹر خباہ نے۔ ۱۹ نومبر کو ایوان اسمبلی میں جو حقیقت کشا تقریر کی ہے۔ وہ تمام کی تمام درخور غور و تدبر ہے لیکن ذیل کے دو چار فقرے تو ایسے ہیں کہ انہیں ہر وقت سامنے رکھا جائے اپنے فرمایا۔

”کانگریس پارٹی کے حضرات جو جی میں آئے کہیں۔ لیکن یقین مانئے کہ ہم نے آخری اور حتمی فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ پاکستان ہمارا واحد نصب العین ہے۔ ہم اس کی خاطر مسلسل جدوجہد کریں گے اور اپنی جانیں تک قربان کر دیں گے کسی کو اس باب میں کوئی غلط فہمی باقی نہیں رہنی چاہیے۔ جمہوری نظام حکومت کا جنازہ نکل چکا ہے۔ اس قسم کی جمہوریت کا جو مسٹر ڈیسیائی کے پیش نظر ہے (حکومت کو معلوم ہونا چاہیے کہ ہو سکتا ہے کہ ہماری تعداد کم ہو اور کم ہے ہی۔ لیکن میں پوری جسارت سے اس کا اعلان کرتا ہوں۔ کہ اگر ہم اس امر کا ارادہ کر لیں تو باوجود اپنی تعداد کی کمی کے تمہارے لئے اس سے سو گنا زیادہ مشکلات پیدا کر سکتے ہیں جو کانگریس نے آج تک کی ہیں۔ یہ نہ سمجھو کہ یہ محض ایک دہلی ہے یہ ایک حقیقت (کا اعلان ہے) جس سے میں تمہیں باخبر کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن ہم ایسا نہیں چاہتے۔ تمہیں خود اس کا احساس ہوگا کہ ہم اب بھی ایسا نہیں چاہتے

کانگریسی لیسٹروں کے دل میں ہمیشہ یہ زعم باطل رہا ہے کہ کانگریس تمام ملک کی واحد نمائندہ جماعت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج تک ہندوؤں اور مسلمانوں میں کوئی مفاہمت نہیں ہو سکی۔ کانگریس نے ہمیشہ یہ سمجھا ہے۔ کہ اقلیتیں زیادہ سے زیادہ جس چیز پر زور دے سکتی ہیں وہ بحیثیت اقلیت اپنے حقوق کا تحفظ ہے۔ لیکن گذشتہ پچیس سال سے مسلمانوں کے دل میں ہمیشہ یہ حقیقت جاگزیں رہی ہے کہ وہ ایک الگ جداگانہ سببی رکھتے ہیں۔ یہ سچ ہے۔

حق گوئی و بیباکی آئینِ جواں مرداں
اللہ کے شیعروں کو آتی نہیں روباہی

ایک معذرت
گذشتہ پرچم کے متعلق اندازہ یہ تھا کہ وہ تین چار روز کی تاخیر سے شائع ہوگا۔ اس کے لئے وجہ معقول تھی جس کا اظہار اسی پرچم میں کر دیا گیا تھا لیکن افسوس اس کی اشاعت میں بالکل خلاف توقع کٹھی بارہ تیرہ دن کی تاخیر ہو گئی اس دوران میں حلقہ طلع اسلام سے سینکڑوں خطوط موصول ہوئے جو ایک پناہ شوق اور اضطراب کے آئینہ دار تھے۔ ان خطوط سے ہمیں ایک طرف مسرت ہوتی تھی کہ مبدع فیض۔۔۔۔ کی کرم گسٹری نے ہماری اس حقیر سی کوشش کو کس قدر مقبولیت سے نوازا ہے۔ لیکن دوسری طرف ندامت سے ہماری نگاہیں زمین میں گر ہی جاتی تھیں کہ اس تاخیر سے ہمارے احباب کو کس قدر کاوش ہوئی ہے۔ لیکن یہ تاخیر ہمارے بس کی بات نہ تھی۔ جس پریس میں طلوع اسلام چھپتا ہے وہیں محکمہ ریڈیو کا آرگن آواز بھی چھپتا ہے پریس اس رسالہ کی طباعت میں مصروف تھا اور اس میں التوا نہیں ہو سکتا تھا۔ اس لئے طلوع اسلام کی طباعت میں تاخیر ناگزیر تھی بہر حال تاخیر کسی وجہ سے بھی ہوئی ہم بدل معذرت خواہ ہیں۔ طلوع اسلام کی زندگی میں یہ دوسرا موقعہ تھا کہ تاخیر ہو گئی۔ کوشش کی جائے گی۔ کہ آئندہ ایسا نہ ہونے پائے۔ المسعی منی واکا تمامہن اللہ۔

مغتنات

[شمس العلماء حافظ سید محب الحق صاحب مظلہ العالی کی ذات گرامی حلقہ طلوع اسلام میں محتاج تعارف نہیں اور صرف حلقہ طلوع اسلام ہی کیا۔ ہندوستان کا کونسا علمی طبقہ ہے جو آپ سے نا آشنا ہے۔ آپ کی پوری نظر قرآن کریم پر غور و تدبر میں گذری ہے۔ کتنی بڑی سعادت ہے۔ جسے اللہ دے۔ اب بوجہ کبرسنی تحریر و تصنیف سے ایک گورنہ معذور ہیں۔ لیکن ہم جناب پرنسز صاحب کے شکر گزار ہیں۔ کہ انہوں نے بایں ہمہ جناب حافظ صاحب سے طلوع اسلام کے لئے کچھ حاصل کر کے چھوڑا۔ جناب حافظ صاحب نے کن حالات میں ان سطو کے لکھنے کی تکلیف گوارا فرمائی ہے۔ ان کا اندازہ ان کے اس گرامی نام سے ہو سکے گا جس کا اقتباس درج ذیل ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”ادھر کچھ ناساز ہو گیا تھا۔ اور اب تک ہوں۔ ہر بیماری موت کی خوشخبری ہے۔ میں لبیک کہنے کو حاضر ہوں۔ اس دنیا میں دہرا کیا ہے۔ وہی ایک چرخر چل رہا ہے۔ جو کل وہ آج۔ وہی صبح وہی شام وہی قوموں کی کشاکش۔ ان الدار الاخرۃ لہی الخیوان۔ زندگی تو اس دنیا کی۔ ناسازی طبع ذی یہ سمجھا دیا کہ اب تصنیف یا تحریر کا وقت گذر گیا۔ طلوع اسلام میں کچھ لکھنا چاہتا تھا مگر ضعف سے سر میں پکر۔ ایسے حال میں کیا لکھوں۔ بیاسی برس کا سن ہوا۔ تو لے جواب دے رہے ہیں دو کیا کام کرے گی۔ سو کھے درخت میں پانی ڈالنے سے کچھ نہیں ہونے کا۔ غالب خوب کہہ گیا ہے۔“

دم واپسیں برسرِ راہ ہے عزیز و اب اللہ ہی اللہ ہے

مگر اب یہ مرتے وقت کا ایمان قبول نہیں۔ یہ تو ہمیشہ رنگ ہونا چاہیے۔ جس مکتوب گرامی کے ساتھ یہ مضمون ارسال فرمایا ہے۔ اس میں فرماتے ہیں۔

”حسب فرأش آپ کے ہیں نے ایک تحریر طلوع اسلام میں بھیجی جاہی۔ لکھنا شروع کیا۔ کچھ لکھا کہ بیمار ہو گیا۔ بخار میں کیا لکھتا۔ چند دن بعد بخار گیا تو لکھنے بیٹھا۔ ضعف نے اجازت نہ دی مزاج نے رنگ بدلا تو دماغ بھی دو لخت ہو گیا جب صلاحیت پائی تو آخر کسی طرح تحریر کو تمام کرنا تھا تمام کر دیا۔ اب نقل کروں اور صاف کروں تو یہ نقل نویسی مضمون لکھنے سے زیادہ مشکل اس لئے جو لکھا گیا ہے علیٰ حالہ بھیج رہا ہوں۔ آپ کو پڑھ لینے کی تکلیف ضرور ہوگی۔ جب خط میں الفاظ چھوٹ جاتے ہیں تو اتنی بڑی تحریر میں الفاظ کتنے چھوٹے ہوں گے۔ چاہا کہ نظر ثانی کروں۔ دل گہرا اٹھا اس لئے جو لکھا وہ بھیج رہا ہوں۔ پڑھ لینے کی تکلیف معاف فرمائیں گے۔ کچھ لکھنے کے قابل تھا مگر آپ کے لکھنے کی تعمیل تھی جو لکھا۔“

ہم جناب حافظ صاحب کا کن الفاظ میں شکر یہ ادا کریں کہ انہوں نے ان نامساعد حالات کے باوجود طلوع اسلام کو اپنے رشحاتِ قلم کی گہر باری سے نوازا۔ مضمون میں ہم نے اپنی طرف سے کچھ نہیں بڑھایا۔ جہاں جہاں کوئی لفظ چھوٹا ہو معلوم ہوا۔ اسے لکھ دیا ہے۔ نہ ہی کوئی توضیحی یا اختلافی نوٹ لکھا ہے اس لئے کہ ہم اس باب میں قارئین کے ذہن کو اپنے خیالات سے متاثر نہیں ہونے دینا چاہتے۔ یہ ایک عالم دین کے عمر بھر کے تدبر فی القرآن کا نتیجہ ہے جس پر آزادانہ غور و فکر کرنے کا آپ کو بھی ویسا ہی حق ہونا چاہیے جیسا ہمیں۔ قرآن کریم۔ احادیث۔ فقہ عملی شواہد وغیرہ کے متعلق ہمارا مسلک واضح طور پر طلوع اسلام کے صفحات پر بیان ہو چکا ہے۔ ان مضمونین کی اشاعت سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ آپ کو قرآن کریم میں غور و فکر کرنے کا شوق پیدا ہو۔ ہم نہ کسی خاص فرقہ کے مسلک کی اشاعت چاہتے ہیں نہ کسی شخص کے ذاتی خیالات کی تائید۔ تائید اس کی ہم کرتے ہیں جسے قرآن کریم کی روش سے حق سمجھتے ہیں اور مخالفت اس کی جو ہمیں اس کی روشنی میں غلط نظر آتا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جناب حافظ صاحب کو عمر و صحت عطا فرمائے تاکہ وہ اس کی کتاب کی اور بھی زیادہ خدمت کر سکیں اور ہم ان کے تدبیر و تجربے سے مزید مستفیض ہوتے رہیں آمین۔

(طلوع اسلام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا کے دو قانون ہیں۔ ایک قانونِ قدرت اور دوسرا قانونِ فطرت۔ قانونِ قدرت کے مطابق مختلف اشیاء وجود میں آتی، پیدا اور فنا ہوتی ہیں۔ یہ قانونِ انسان کی سمجھ سے پرے ہے جو ایک مکھی ایک پتھر نہیں پیدا کر سکتا، نہ کوئی بھول تپی وجود میں لاسکتا ہے، وہ رموزِ خلاق کی کیا جانے۔ وہ کیا اور اس کی سمجھ کیا۔ قدرت کے کرشمے تو دیکھا ہی کرو۔ صورت بنا سکتے ہو، وہ تو مٹی ہے۔ تنہویر تار سکتے ہو وہ کوٹری کی بھی نہیں، جیسے اپنی جان سے اپنی زندگی بچا پنتے ہو۔ اسی طرح اس کی قدرت سے اس قادر کو بچا پتو۔

اور قانونِ فطرت جس میں قانونِ سیاہی اور ارضی، قانونِ بحری و بری، قانونِ متعلق انسان اور متعلق ماسوائے انسان سب داخل ہیں یہ تو تمہارے سمجھنے کی چیز ہے۔ فتفکر وافی خلق السموات والارض۔ فرمانِ خداوندی ہے کہ نظمِ عالم میں غور و فکر کرو، اسی قانون پر تمہاری ہستی ہے، تو تم کو اس کا سمجھنا ناگزیر ہے تاکہ اسکی بے سمجھی سے تم خلاف قانونِ فطرت چل کر قانونِ قدرت کے دفعات کی زد میں نہ آ جاؤ جو موجب ہو تمہاری ہلاکت اور تباہی کا۔

جس طرح اس کی قدرت سب پر ہی حاوی ہے۔ اسی طرح قانونِ فطرت بھی سب پر حاوی ہے نہ کوئی چیز بے قدرت کے بنی نہ کوئی چیز اس کے نظمِ فطرت سے باہر ہے، پیدائش اور فنا قانونِ قدرت ہے اور اس کا نظم و انتظام قانونِ فطرت قانونِ قدرت سمجھ سے پرے ہے۔ تو قانونِ فطرت بھی بلحاظ اپنی وسعت کے سمجھ کے احاطہ میں نہیں ساسکتا۔

اس لئے حاکم اور بادشاہ کے عدل و انصاف کا اقتضایہ ہے کہ وہ ہر ایک محکمہ کا قانون اس محکمہ کو الگ الگ عنایت کرے تاکہ اس کا حکم رواں اور اس کی تعمیل کامل ہو سکے ہر محکمہ کی خلقت اور فطرت کے لحاظ سے، چاہے یہ قانون بذریعہ و ذریعہ فطری عنایت ہو، جیسا کہ آسمان و زمین، سیارے و ثوابت، یا ارضی مخلوق، جمادات، نباتات اور حیوانات کو دیا گیا ہے۔ چاہے بذریعہ کتاب اللہ جو عقل اور محدود اختیار کہنے والے انسان کو عنایت ہو، ہر محکمہ کو دیا گیا ہے کتابِ فطرت کتابِ مبین اور لوح محفوظ ہے، اور یہی محکمہ انسانی کا قانون کتاب اللہ ہے جو ہر پیغمبر کے ذریعہ سے انسان کو عنایت

ہو ہے۔ اس لئے لازم ہے کہ قانونِ فطرت جو خدا کا فعل ہے، اور کتاب اللہ جو خدا کا قول ہے دونوں میں مطلق مغایرت نہ ہو۔ اسی طرح کتب الہیہ میں بھی ایک دوسرے سے اختلاف ہو نہیں سکتا۔ ان میں سے جو ضائع ہوئیں وہ ہرگز جو حصہ محفوظ اور باقی ہے اس میں جو قانونِ قدرت کی کرشمہ سازیاں بیان ہوئی ہیں۔ ان سے اس تادرو و قدیر کی عظمت و جلالت، اختیارات، کبریائی کو پہچانو، انکو غیبِ قطعی تاویلات سے فطرت کی پیمائش پناپو، دو قانون ہیں دونوں کو ایک ہی مفروضہ ترازو پر نہ تولو۔ ہاں قرآن اور فطرت ایک ہے فطرة الله التي فطر الناس عليها خدا کا قانونِ فطرت ہے جس پر انسان کی فطرت بنائی، فطرت کے لئے کاتبِ دلیل الخلق اللہ خدا کی فطرت میں تبدیلی نہیں، اسی طرح کلامِ الہی کی نسبت کہ تبدیلی لکما سرت اللہ خدا کے کلام میں تبدیلی نہیں جو حضرت نوح حضرت ابراہیم حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ علیہم الصلوٰۃ والسلام پر نازل ہوا وہی سارا کچھ نبی آخر الزماں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ کیونکہ ان الدین عند اللہ الاسلام خدا کے یہاں تو دینِ اسلام ہی ہے۔ یہی دین سارے پیغمبروں کو عنایت ہوا اسی لئے سب پیغمبروں نے فرمایا انا اول المسلمین ہم پہلے مسلمان ہیں رسول خاتم المرسلین نے بھی فرمایا اھرت ان اکون من المسلمین وان اتلو القران میں محکوم ہوں کہ میں مسلمانوں سے ہوں اور مامور ہوں کہ قرآن پڑھ کر سنایا کروں۔ سب کا دین ایک تھا تو سب کی کتابیں ایک دوسرے کی صدق آئیں مصداقاً لما بین ید ید سب امتوں نے کتاب اللہ کو ضائع کیا تو آخر میں خاتم النبیین کی خاتم الکتب کلام اللہ۔ این دعوے آیا کہ ہم ہی ساری اگلی کتابوں میں نازل ہوتے رہے اور اس لئے ہم ہی ساری کتاب الہی کے مہین اور محافظ ہیں۔ ساری امتوں نے اپنا نام بھی بدلا۔ مثلاً یہود ہوئے نصاریٰ ہوئے مسلمانوں نے بھی اپنا نام بدلا۔ کبھی شیعو اہل حدیث اہل فقہ وغیرہ وغیرہ ہوئے۔ علیٰ ہذا بہتیرے فرقے بہتیرے نام۔ حالانکہ جب خدا نے ہمارا نام مسلمان رکھا تھا (ہو ستمکھ المسلمین) تو ہم کو صرف خدا کے رکھے ہوئے نام پر فخر کرنا تھا اور اپنے کو صرف مسلمان کہنا تھا۔ تو

ط۔ وانہ لفی زبر الاولین -

ط۔ مہیما علیہ -

اپنے کو صرف مسلمان کہو اور سارے بدعتی تفرقہ انداز نام سے تائب ہو جاؤ یہ دین اسلام کی تبلیغ سارے پیغمبروں نے کتاب اللہ سے کر اور ناسا کر پوری کی اور خدا اور صرف خدا سے رشتہ عبودیت جوڑتے رہے۔ ماکان لبشر ان یوتیہ اللہ الكتاب والحکم والنبوۃ ثم یقول للناس کونوا عباداً لی من دون اللہ ولكن کونوا ربانین بما لکنتم تعملون الکتاب بما لکنتم تدرسون ولا یامرکم ان تتخذوا المملکة والنبتین اربابا ایاہم کعبا الکفر بعداذا انتم مسلمون (کسی آدمی کو شایان نہیں کہ خدا تو اسے کتاب اور حکومت اور نبوت عطا فرمائے اور وہ لوگوں سے کہے کہ خدا کو چھوڑ کر میرے بند سے ہو جاؤ بلکہ وہ تو یہ کہیگا کہ اللہ اسے بند کیونکہ تم کتاب اللہ پڑھتے پڑھاتے رہتے ہو۔ وہ تم کو یہ حکم نہ دے گا کہ تم فرشتوں اور پیغمبروں کو خدا بنا لو۔ پہلا جب تم مسلمان ہو چکے تو کیا اسے زیبا ہے کہ تم کو کافر ہونے کو کہے) اس لئے سارے پیغمبروں نے اس کے بندوں کا رشتہ عبودیت کلام الہی سنانا کہ خدا سے جوڑا کسی پیغمبر نے بھی اپنی حدیثیں اپنے ملکی فیصلے اپنے مشورے۔ خانگی باتیں اور اپنے اقوال و افعال کو نہ جمع کیا، نہ جمع کرایا۔ نہ اسے دین سمجھا نہ اس کا کوئی اہتمام کیا کہ یہ کتاب اللہ کی تفسیر ہے قوم کو سوائے کتاب اللہ کے کچھ نہ دے گئے۔

مگر قانونِ فطرت کی اس دفعہ کے مطابق دظال علیہما کلام فقست قلوبہما امتداد زائد سے ان کے قلوب سخت ہو گئے، مواہد خدا کی طرف سے پھر گیا۔ یہود و نصاریٰ نے حدیثیں جمع کیں کتاب اللہ کھوئی گئی اور یہی حدیثیں توریت و انجیل کے نام سے موسوم ہوئیں۔ تاویج بھی منزل توریت و انجیل کی شہادت نہیں دیتی۔ قرآن بھی ان میں تحریف کا مدعی ہے اس کی حقیقت شرعہ الحق میں مفصل واضح کی گئی ہے، موجودہ توریت و انجیل کو اٹھا کر دیکھو تو خدا کا مخاطب بندوں کے ساتھ گویا کہیں نہیں ہے، یعنی خدا اس کا تکلم نہیں۔ ہاں رسولوں کے کارنامے ہیں اور ان کے سوانح حیات۔ توحید برائے نام ہے۔ اور اس کے فضولیات کو کیا دہراؤں۔ مسلمانوں نے بھی کتاب اللہ ضائع کرنے میں کچھ فرو گذاشت نہیں کی۔ مگر وہ رسول آخرازاں صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری کتاب اللہ تھی، اس لئے خدا نے خود اس کی حفاظت کا ذمہ اٹھایا، اس لئے قرآن لفظاً تو محفوظ رہا مگر عملاً کھویا گیا۔ اب قرآن درود و وظائف عملیات اور طبوں کی ابتدا کرنے کے لئے رہ گیا ہے۔ احبار و رہبان کی طرح علماء اور مشائخین نے بھی

دین کے سارے اعمال کا مدار صحیح سنت اور فقہ سنت یعنی قدوسی، کثیر شرح و تفسیر، ہدایہ، فتاویٰ عالمگیری اور منتشر فتاویٰ پر رکھا۔ باوجود اس حکم ربانی کے کہ فاحکم بینہم ما انزل اللہ (قرآن سے حکم دیا کرو) اور باوجود اس تہدید کے کہ من لم یحکم بما انزل اللہ فاولئکھم الکفرون (جو قرآن سے حکم نہ دے وہ کافر ہے، حکم اب قرآن سے نہیں دیا جاتا انہیں بارہ کتابوں سے دیا جاتا ہے۔ اور روحانیت اسلام تو کب کی مدفون ہو چکی روحانیت قرآن کا مدت ہوئی کہ خاتمہ ہو چکا۔ مگر خدا کا شکر و احسان ہے کہ کتاب اللہ میں کچھ آمیزش نہ ہو سکی کہ لا یاتئہ الباطل من بین یدیدہ ومن خلفہ تنزیل من حکیم حمید (خدا کے نازل فرمودہ میں بحفاظت خداوندی اور اوہر کسی طرف سے باطل آمیزش نہ پاسکا اور کلام خدا جیسا ترا تھا جوں کا توں وہی موجود ہے) فامنوا باللہ ورسولہ والنور الذی انزلنا۔ تو خدا اور رسول اور قرآن پر ایمان لاؤ۔

قرآن تو کسی کے ضائع کئے ضائع نہ ہو سکا۔ مگر قوم نے عملاً اس کے ضائع کرنے میں کچھ نہ اٹھا رکھا۔ قرآن پر عمل نہ رہا، عمل روایتوں، تفسیر، کہانیوں، اور علماء شائخین پر ہو گیا۔ یہ اس بنا قرآن بہت کچھ تو منسوخ کیا گیا جو بچ رہا وہ ناقابل فہم، مجمل، ناقابل عمل، محتاج تفسیر اور ناقص و نامکمل، قرار پایا۔ کتاب اللہ کی اس کے بندوں نے اچھی قدر کی ما قدر اللہ حق قدس لا (جو قدر و منزلت خدا کی کرنی چاہیے تھی وہ لوگوں نے نہ کی) جیسا کہ کئی دفعہ بیان کیا جا چکا ہے۔ قرآن میں نسخ ہو نہیں سکتا، کیونکہ قرآن میں اختلاف ناممکن ہے تو نسخ بھی ناممکن، یہ تو عملاً بغیاً بینہم قرآن پر حملہ کرنے کا شاخسانہ کھڑا کیا ہے (تفصیل شریعت الخ میں دیکھو درقوں کو کون دہرائے مگر قوم نے نہ اس کو دیکھا نہ اس کو دیکھی گی۔ وہ عقیدت، مساوات، تعصب کی ماتی، نفسانیت کے نشہ میں سرمست، مساوی پجاری ہے۔

جب قرآن کو قرآن سے منسوخ کرنے میں پوری کامیابی حاصل نہ ہو سکی تو علماء قرآن کو حدیثوں سے منسوخ کرنے میں متامل نہ ہوئے۔ بلکہ بے باکی سے بہتیری آیتوں کو منسوخ کیا، تاویل کی، مراد ہی معنوں سے جکڑا، سارے حدود اللہ توڑ دیتے گئے گویا کوئی حکم خداوندی بھی اصلاح اور کم و بیش کرنے سے نہ بچا۔ اس پر قوم کی تربیت ہوئی کہ کسی حکم کی تعمیل خدا کا حکم سمجھ کر نہ کرنا وہ تو ناقص و مجمل و بیکار ہے۔ بلکہ سب کی تعمیل حضرت ابن عباس، حضرت ابو ہریرہ کی ہدایت اور ایما پر کرنا۔ کہ قطعی فرمودہ رسول صلعم ہے۔

اس کی خوب کہی کہ خدا نے قرآن میں تو کچھ حکم بھیجا مگر حضرت جبرئیل علیہ السلام بذریعہ وحی مخفی یعنی چپ چاپ آنحضرت علیہ السلام کے کان میں حکم دے گئے کہ اب وہ قرآنی حکم اٹھ گیا۔ دوسرا حدیثی حکم یہ ہے۔ مشکوٰۃ میں وصیت کی آیت منسوخ ہوئی، اب ثلث میں وصیت جاری کرو۔ وهو اللذی فی السموات و فی الارض خدا آسمان و زمین میں ہے بالکل غلط۔ خدا تو عرش پر ہے، ہاتھ پاؤں کے ساتھ اور آسمان دنیا پر اتنا چڑھتا اور بندوں کو دعا کے لئے پکارتا رہتا ہے کہ کوئی اس کی پکار نہ سنے۔ لا تسبح الموتی غلط ہے تم کہہ دو کہ مردے پڑے سنتے ہیں، پاؤں کے چپ کو بھی، تاکہ آئندہ نذر و نیاز مردوں سے حاجت خواہی کی رسم جاری ہو کر بندے مراد کو پہنچیں۔ علی ہذا زانی اور زانیہ کو تلو دروں کی سزا کا جو حکم عام ہوا تھا اس میں ترمیم کر دی گئی ہے، ان میں محسن اور محسنہ کو سنگسار کیا کرو۔ اور ایسے راز کے احکام کو قرآن میں داخل کرنا اور علی ہذا سینکڑوں مثالیں ہیں کہاں تک دہرایا جائے۔ بات کہاں سے کہاں پہنچی۔ واللہ یحکمہ لا معقب لحکمہ وہو سیریح الحساب۔ یہاں پر ایک لطیفہ یاد آیا توجہ طلب اور سننے کے لائق ہے۔

بلاغ الحق کا جواب مولوی سنا اللہ صاحب کے پرچہ المحدث میں چھپا ہے اس کا نام بیان الحق رکھا گیا ہے۔ وہ جیسا کچھ ہے قوم کے سامنے آ گیا ہے، میں اخباروں میں تو تو میں میں نہیں کیا کرتا اور اس کو مسخر سمجھتا ہوں، مگر ایک حدیث کی طرف قوم کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں جو میرے اس دعوے کے جواب میں ہے کہ رجم و سنگسار کا حکم قرآن میں کہیں نہیں ہے اس لئے محسن و محسنہ کے لئے رجم کا حکم قرآن کے حکم کو اٹھا دیتا ہے اس لئے یہ رسول کا حکم نہیں ہو سکتا جو فاحکم بینہم ما نزل اللہ۔ قرآن سے حکم دیا کرو، کے نامور تھے۔ اس کے جواب میں پرچہ المحدث مطبوعہ ۱۹ جماد الثانی سنہ ۱۳۰۹ھ میں (مشکوٰۃ - کتاب الحدود ص ۳۰۹) کی ایک حدیث پیش کی گئی ہے۔ حدیث تو بہت طویل ہے مگر اس کا ترجمہ جو خود انہوں نے دیا ہے وہ پیش کر دیتا ہوں۔

”مشکوٰۃ - کتاب الحدود ص ۳۰۹، البیہقیہ اور زید بن خالد سے روایت ہے کہ دو آدمی مقدمہ

لے کر آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان میں سے ایک نے عرض کیا حضور ہم میں کتاب اللہ کے

ساتھ فیصلہ فرمائے۔ دوسرے نے بھی کہا ہاں حضور ہم میں کتاب اللہ کے ساتھ فیصلہ فرمائے۔

اور مجھے عرض کرنے کی اجازت دیجئے فرمایا بول اس نے کہا میرا بیٹا اس کے یہاں مزدور تھا اس نے اس کی بیوی کی ساتھ بدکاری کی لوگوں نے مجھے بتایا میرے بیٹے پر رحم سنگاری کی سزا ہے میں نے اس کی طرف سے توبہ کی اور ایک لونڈی فدیہ میں دی پھر میں نے اہل علم سے پوچھا انہوں نے مجھے بتایا میرے بیٹے پر نودزدوں کی سزا اور سال بھر کی جلاوطنی ہے کیونکہ وہ کنوارا ہے۔ رحم کی سزا اس کی عورت پر ہے رسول اللہ نے فرمایا خدا کی قسم میں تم میں کتاب اللہ کے ساتھ فیصلہ کرتا ہوں تیری توبہ کی اور لونڈی تجھ پر واپس ہیں یعنی فدیہ میں قبول نہیں ہاں تیرے بیٹے پر توبہ کی سزا اور سال بھر کی جلاوطنی ہے اپنے خاص خادم اللہ کو فرمایا اے انس تو اس کی بیوی کے پاس جا دیکھو وہ وہاں حاضر نہ تھی، اگر وہ اس بدکاری کا اعتراف کر لے تو اسے سنگسار کر دے بس اس عورت نے اعتراف کر لیا تو اسے سنگسار کر دیا۔

اس حدیث کے لکھنے کے بعد مجھ (مصنف کتاب) سے خطاب کیا گیا ہے فرماتے ہیں :-

ماظ صاحب! یہ تاریخی واقعہ ہے جو بقول آپ کے صحیح ترین طریق سے ہم تک پہنچا ہے اس میں تین دفعہ کتاب اللہ کا لفظ آیا ہے دونوں سائلوں نے کتاب اللہ کے ساتھ فیصلہ چاہا اور خود حضور علیہ السلام نے ان کی درخواست کو حلف کے ساتھ قبول فرمایا ہے یعنی فرمایا کہ خدا کی قسم میں کتاب اللہ کے ساتھ تم میں فیصلہ کروں گا حالانکہ کتاب اللہ (قرآن مجید) میں یہ سزا مذکور نہیں پھر کیوں نہ فریقین مقدمے نے یہ عرض کیا کہ عالی جاہ! یہ حکم کتاب اللہ میں نہیں ہے بلکہ آپ کے ہم خیال دیگر منکرین حدیث کہتے ہیں کہ رسول کوئی حکم دے تو ہم اسے پوچھ سکتے ہیں یہ حکم کہاں ہے مگر ان فریقین مقدمہ کو خاص کر موجودہ کے خاندان کو یہ سوال کرنے کی جرات نہ تھی بلکہ بخوشی اس سزا کو برداشت کیا کیونکہ ان کی مراد کتاب اللہ کے لفظ سے حکم اللہ تھی یہی مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی پس آنحضرت کے حلفیہ وعدہ کا ترجمہ یہ ہوا کہ میں تم میں حکم الہی کے ساتھ فیصلہ کروں گا۔ اس عمل نبوی سے ثابت ہوا کہ حکم الہی قرآن و حدیث دونوں کو شامل ہے۔

حضرت عمر کا قول المرجع فی کتاب اللہ حق (بخاری و مسلم) انہیں معنی میں ہے یہ الفاظ دیگر کتاب اللہ

قرآن ہی نہیں بلکہ حکم اللہ قرآن و حدیث دونوں کو شامل ہے۔

یعنی ہذا کتاب انزلنا الیک فاتبعوا ہ کے معنی یہ ہوئے کہ قرآن و حدیث جو میں نے تمہاری طرف نازل کیا ہے اس کا اتباع کرتے رہو یعنی صرف قرآن ہی نہیں بلکہ وہ کتاب بھی جسے آئندہ خاتمین نبوتؐ لکھیں گے۔ اس حدیث کے متعلق اگر کچھ لکھنا چاہوں تو وہ اک رسالہ ہو جائے گا اس لئے یحییٰ الحق بکلماتہ کے تحت میں ہم نے شرحۃ الحق اور بلاغ الحق میں بہت کچھ دکھا دیا ہے اب اسی حدیث پر ناظرین خود توجہ کر لیں کہ قرآن میں تحریف کی راہ کہاں سے ڈھونڈ نکالی گئی اور قرآن کس طرح پیٹھ پیچھے پھینکا گیا۔ نبذ فریق من الذین او تو الکتاب کتاب اللہ و انظر الیہم میں ہمیشہ یاد رکھئے دیتا ہوں کہ یہ تحریف یہودیوں کی دوش ہے۔ حدیث بذریعہ وحی خفی ایو حی تسلیم ہوتی تھی اب رسول کے قسمیہ بیان کے ما انزل اللہ بھی تسلیم کرانے کا شوق پیدا ہوا ہے۔

خدا پر تہمت کہ اس نے اہلکات لکھ کا دعویٰ غلط کیا ہے رسول پر تہمت کہ انہوں نے فاحکم بینہم بما انزل اللہ کے خلاف حکم دیا اس کو کتاب اللہ میں داخل نہ کیا اور فلعلک تارک بعض ایو حی ایک کے مرتکب ہوئے مگر راوی غلطی کیونکر کر سکتے ہیں۔ راویان حدیث تو انبیان پرستوں کے دیتا ہوئے۔ خدا اور رسول کے مقابلہ میں یہ نہیں کہا جاتا کہ ایسی روایتیں منافقین فتنہ پردازوں کی ہیں۔ مجھے اس حدیث کو اس لئے بیان کرنا تھا کہ لوگ سوچیں سمجھیں کہ علماء کا مرض کس قدر گہرا ہے اور راویوں کے مقابلہ میں خدا اور رسول پر کس درجہ کا ایمان ہے۔

میں نے قرآن پر پانچ حملے جو بیان کئے تھے (جن پر ممبرو دیدیا ہے) ان میں سے ایک کا جواب تو ہو گیا۔ اگرچہ اختصار سے بڑھ گیا۔

دوسرے اعتراض کا جواب یہ ہے کہ قرآن ناقابل فہم نہیں خدا کا فرمان ہے کہ میں نے قرآن نازل فرمایا لعلکم تعقلون۔ لعلکم تتفکرون لیدبروا آیاتہ اس لئے اذق نہیں بلکہ آسان بھی ہے لقد یسرنا القرآن للذکر فہل من مداکم قرآن کو ہم نے نصیحت حاصل کرنے کے لئے بہت آسان بنایا ہے تو ہے کوئی نصیحت حاصل کرنے والا۔ لیکن خدا کی سنتا کون ہے۔

تیسرے - ناقابل عمل بھی نہیں - ناقابل عمل ہونے کا عملو کا حکم صادر ہوتا ہے متبعو کا فرمان جاری ہوتا ہے - اور
 ولا تتبعوا من دونہ ادبیار کی تہدید جاری ہوتی ہے اور قرآن اوسے کا عمل قرآن ہی پر رہا - اور اس کے
 سوا کسی کتاب پر نہیں -

چوتھے - محتاج تفسیر بھی نہیں شران علینا بیانہ خدا نے قرآن میں محتاج تفسیر بھی کر دی ہے
 پانچویں - مجمل کتاب بھی غلط ہے کیونکہ اس دعوے سے قرآن مجید بھرا ہوا ہے فصلتہ تفصیلاً
 فصلتہ علی علم علی ایذا بیوں آیتیں ہیں قرآن کی تفصیل کو اللہ تعالیٰ نے خود بیان کر دیا ہے علماء کے
 شاخسانے کھڑا کرنے کو اڑھا نہیں رکھا - اس پر بھی مجمل کہنا شیطانا دیوسہ ہے جو گمراہی کے لئے روزن ہے
 پھر قرآن ناقص بھی نہیں اکملت لکم دینکم تکمیل دین کے دعوے پر خدائی مہر ہے - اور یہ کہنا بھی
 کہ مشابہات وہ آیتیں ہیں جس کے دو معنی نکلتے ہوں - نفاق آمین خدشہ ہے جو توریہ یا تقیہ قائم کرنے
 کے لئے سند ہے جو خدا کی شان سے بعید ہے - مشابہات کی وضاحت میں سلسلہ حقایق میں کر چکا
 ہوں جو اوپر بیان ہوئے اور جن پر میں نے غمخیز دیا ہے پانچ حملے قرآن پر کئے گئے تھے ، پانچوں کے لئے
 یہ خدا کی آیتیں جو دی گئی ہیں اگر ایمان ہے تو کافی ہیں -

اے لوگو! ایس اللہ بکاف عبد کا کیا خدا اپنے بندوں کو کافی نہیں، کیا اس کو معاذ اللہ
 اور دیوتا، حکم دینے والے درکار ہیں؟ اس کا تو ارشاد ہے کہ الا لہ الحکمہ (ہو شیا حکم خدا ہی کا)
 اے نبی خدا کا حکم جب تک نہ آئے تو فاصدہ لکھو سر بٹ خدا کے حکم کے منتظر رہا کرو خدا کے حکم کے
 آگے سر جھکاؤ یہی اسلام ہے اولم یکفہم انا انزلنا علیک الكتاب یتلى علیہم کیا لوگوں کو
 یہ کافی نہیں کہ اے رسول ہم نے تم پر قرآن اتارا جو ان کو پڑھ کر سنایا جاتا ہے، ہاں قرآن کو چھوڑ
 دینے والی قوم کو یہ کافی نہیں انہیں راویوں کی کہانی درکار ہے - ان کو بہتر سے دیوتا "درکار ہیں جن پر
 ایمان ہے اور بلا سند بانی ایمان ہے بلکہ کہ متبعو کی نافرمانی ہے اس طرح دین کے لئے بجائے
 قرآن کے اونٹوں کتابیں درکار ہو گئیں - کچھ تو رسول سے سنی سنائی باتوں کی زبانی اور کہنہ یادداشت
 اور کچھ اسلامی ہائیکورٹ کے فیصلے، وہ بھی عروج کے زمانہ کے آج کے نہیں -

مسلمانو! اخلصوا دينهم لله - (دين کو خدا کے لئے خالص کر دو) کیونکہ خدا کے یہاں خالص دین ہی مقبول ہے جس میں شریعت اور ماسوے کی آمیزش نہ ہو، الا للہ الدین الخالص دہوشیار خدا کے یہاں تو دین خالص ہی مقبول ہے، جب ایسا ہے تو فاحکم بینہم بما انزل اللہ (قرآن سے حکم دیا کرو) کیونکہ جو قرآن سے حکم نہ دے وہ ظالم، فاسق، اور کافر ہے ومن لعمریکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکفرین یہ سب کچھ نہایت مفصل سلسلہ حقائق میں لکھ چکا ہوں اور اب دین کے متعلق جو کچھ بھی لکھنا چاہتا ہوں وہ سلسلہ حقائق سے باہر نہیں دکھائی دیتا مگر چونکہ لوگ کتاب دیکھنے کے عادی نہیں جو دیکھتے ہیں وہ تعصب کی عینک سے۔ ان میں بھی جس نے تسلیم کیا تو تھوڑی دیر کے لئے، جب تک آیتیں یاد میں تسلیم کیا، جب آیتیں یاد سے بھولنے لگیں کیونکہ وہ خون میں تیری نہ تھیں تو پھر وہی آبائی روش، جدہر روزن ملا گھر کرنے لگی اور پھر وہی حال اور وہی خیال جو تھا اس لئے یہ مختصر سا لکھنا گویا یاد رہانی ہے۔ اور قرآن کی روش کی بھی تعلیم یہی ہے۔

بھائیو! قرآن ظاہری اور باطنی اور جسمانی اور روحانی پائی سکھا کر انسان کامل بنانے کو آیا ہے کہ تمہارے سارے صفات اور سارے قوسے اور قوتیں خدا کی رضا کے مطابق تیز رفتار ہو جائیں اور اس طرح انسان کامل بنائے کہ انسان کامل بن کر خلیفۃ اللہی کا تاج سر پر رکھو اور دنیا پر خدا کے خلیفہ بن کر حکمرانی کرو کہ خدا کا قانون جاری و ساری ہو جائے اور خدا کا سکہ راجح الوقت ہو کر دنیا کو پر امن اور بہشت بنا دے۔ اسی کے ساتھ خدا نے تمہیں عقل دی ہے، اس حکیم مطلق نے یہ پیش بہانہ نعمت بیکار اور ضائع کرنے کو نہیں دی ہے۔ اس سے خدا کو پہچانو، اس کی صفات کو سمجھو، اس کی قدرت کی نیزنگیاں دیکھو، اور عقل کی روشنی میں اس کے فرمان پر چلو لعلکم تعقلون۔ لعلکم تتفکرون سے قرآن بھرا ہوا ہے۔ اسی لئے اس نے حکم دیا کہ فطرت پر اور اس کی ہر چیز پر غور و فکر کی نگاہ ڈالو، اسی غور و فکر سے تمہیں علوم و فنون کے خزانے ملیں گے۔ یہ سائنس اور سارے علوم و فنون کی کنجی ہے کہ سائنس اور علمی دریافت سب اسی خزانہ کے موتی ہیں۔ یہ کنجی یورپ والے چرائے گئے، وہ کامیاب ہوئے، تم نے غفلت کی تو اپنے گئے کو بھگتو۔ غرض قرآن دین ہے اور اس سے فاضل تمہیں عقل دی گئی ہے تو اس سے کام لو۔ قرآن مشین بنانے

ہو آئی جہاز بنانے، ریل بنانے، تار اور بے تار کی تار برقی چلانے کے لئے نہیں آیا یہ تمہاری عقل اور فکر مامور کے حوالہ ہے۔ کیا تم قرآن کے ہمہ گیر ہونے کے یہ معنی سمجھتے ہو کہ دنیا جہاں کے دہندوں کی سب باتیں اس کے اندر ہونی چاہئیں؟ اگر تمہارا یہ خیال ہے تو اس کی کوئی ربانی سند نہیں ہے۔ ہاں دین کی کل باتیں قرآن میں ہیں۔

صافرطانی الکتاب من شیء دین کی کوئی بات فرودگذاشت نہیں ہوئی۔ توجہ کچھ قرآن میں ہے وہی دین ہے

ترجمہ قرآن۔ ہاں ترجمہ قرآن کی طرف توجہ کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ اب یہ خدمت جس برگزیدہ کی قسمت میں ہو۔ کیونکہ قرآن کی حتمی تفسیریں اور ترجمے شائع ہیں سب ریکارڈوں کے اضافوں اور اسرائیلیات کی آمیزشوں سے مملو، یا انسانی طبع آزمائیوں سے مجروح ہیں۔ اور ضرورت ہے کہ قرآن جیسا نازل ہوا ہے بلا کم و کاست اسی طرح بغیر آمیزش انسانی رایوں کے ہر قوم میں اور ہر قوم کی زبان میں تبلیغ کیا جائے۔ تو یہ رسول کی تبلیغ ہوگی علیہ الصلوٰۃ والسلام **ثَلَاثًا** **وَإِذْ نَتَقْنَا الْجَبَلَ فَوْقَهُمْ كَأَنَّهُ ظِلَّةٌ وَظَنُوا أَنَّهُ** **اقْعَمَ بَعْضُهُمْ تَتَقْنَا** کے معنی مفسرین نے قلعنا کے لٹھے ہیں اور مترجموں نے اسی کا ترجمہ کر دیا۔ مفسروں نے روایتوں کی بنا پر اس کا ترجمہ قلعنا کر دیا۔ کہ پہاڑ کو اکھاڑ کر سر پر رکھ دیا اور کہا کہ اب میرا حکم مضبوط دہرو۔ مگر لغت میں یہ معنی نہیں بنتی اللرب میں ہے تَقْنَا الْجَبَلَ فَوْقَهُمْ یہ محاورہ ہے جس کے معنی دامن کو ہکے ہیں کہ وہ دامن کوہ میں تھے کہ پہاڑ ان کے اور آفتاب کے بیچ میں حائل تھا اور پہاڑ کے اتنا کنارے تھے کہ پہاڑ گویا سائبان ہو گیا تھا کہ ظِلَّةٌ۔ ایسا گمان ہو سکتا تھا کہ ہمیں پہاڑ گرنے پڑے۔ یہ خدا نے موقع کو بتایا اور قرآن کی یہ روش ہے کہ وہ موقع کو بتاتا ہے **ثَلَاثًا** **وَإِذْ نَتَقْنَا الْجَبَلَ فَوْقَهُمْ كَأَنَّهُ ظِلَّةٌ وَظَنُوا أَنَّهُ** **اقْعَمَ بَعْضُهُمْ تَتَقْنَا** کے معنی دامن کو ہکے ہیں کہ وہ دامن کوہ میں تھے کہ پہاڑ ان کے اور آفتاب کے بیچ میں حائل تھا اور پہاڑ کے اتنا کنارے تھے کہ پہاڑ گویا سائبان ہو گیا تھا کہ ظِلَّةٌ۔ ایسا گمان ہو سکتا تھا کہ ہمیں پہاڑ گرنے پڑے۔ یہ خدا نے موقع کو بتایا اور قرآن کی یہ روش ہے کہ وہ موقع کو بتاتا ہے

دینے کے لئے کوہ طور کی داہنی طرف مقرر کی، ورنہ پہاڑ اکھاڑ کر کسی کے سر پر رکھ دو اور وہ خوف سے ایمان لائے یا کوئی اقرار کرے تو ایسا جبر یہ ایمان ہوگا جب تک دل گواہی نہ دے۔ یا منافقانہ اقرار ہوگا۔

یہ سراسر لاکراہ فی الدین کے خلاف ہے۔

۱۶ سورۃ اعراف - ۲۰۶ (۱۶)

۱۷ قلع - جڑ سے اکھاڑ دینا۔

اس کے علاوہ کہ محاورات اور لغات کے عقائد پرستی سے حیرت میں ڈالنے والے اور اپنے فرقہ کی مغرورانہ روش کی تائید کرنے والے، مفہوم میں اضافہ کرنے والے - تعمیم کو تخصیص، تخصیص کو تعمیم کرنے والے معافی پیدائے گئے ہیں۔ تاویل اور مرادی معنی سے الگ پرچے اور ٹائے گئے ہیں۔ اس لئے قرآن اپنی عبارت میں منزل اور تفسیر و ترجمہ میں غیر منزل ہو گیا ہے۔ ضرورت ہے کہ قرآن کا نفسانیت اور فرقہ بندیوں اور انسانی رایوں سے پاک ہو کر باطنی پاکی کے ساتھ خالص ترجمہ کیا جائے ہاں! محاورہ ہو کہ عربی کی جگہ اس کا ترجمہ اصل عربی کی طرح سمجھا جاسکے یعنی قرآن جیسا نازل ہوا ویسا ہی اس کی تبلیغ کی جائے تاکہ اس کے فیوض و برکات سے جس طرح دنیا کا ایک حصہ فیضیاب ہوا ساری دنیا فیضیاب ہو، اور اس لئے وہ ترجمہ ہر زبان میں ہو اور ہر قوم میں اس کی تبلیغ حقہ ہو جائے کہ مسلمان خالص مسلمان ہو کر اور کافر خالص کافر ہو کر رہے عمل متواتر۔ اس کو میں نے شرعۃ الحق میں مفصل بیان کیا ہے مگر کچھ غلط فہمیاں جو پیدا ہو گئی ہیں ان کی تصحیح کر دینی چاہتا ہوں۔

میں نے عمل متواتر کو کتاب اللہ یا دین اللہ میں داخل نہیں کیا ہے مگر محاورات قرآنی کی تحقیق کا ذریعہ میرے پاس لغات و مصطلحات، عمل متواتر اور تاریخ یعنی حدیث کے سوا اور کیا ہے۔

یوں تو قرآن کے سائے احکام خود قرآن میں مفصل ہیں مگر علمائے بغیاً بیدنہم کے نشہ میں چند چیزوں کو مجمل ناقابل عمل مان کر فرقہ بندیوں کا گویا آلہ بنا رکھا ہے جو مباحث میں رہا کرتے ہیں اور ناطے شدہ ہی رہتے ہیں۔ مثلاً صلوٰۃ ازلی ہے اور زکوٰۃ بھی۔ ہر پیغمبر کی نسبت آیت موجود ہے جو شرعۃ الحق میں دی گئی ہے تو جب یہ ازلی فرض ہے جو نبی آخر الزماں پر فرض ہو کر ابدی ہو گئی ہے اس صلوٰۃ و زکوٰۃ سے قوم واقف تھی اسی کے اصطلاح میں قرآن نازل ہوا ہے کچھ فرشتوں کی زبان میں نازل نہیں ہوا، اس کو حکم ہوا، وہ سمجھی، تعمیل کو کھڑی ہوئی۔ تعمیل کرتی چلی آ رہی ہے۔ یہی اصطلاح عمل متواتر سے یہی اصطلاح تاریخ یعنی حدیث سے بھی واضح ہے۔ کچھ اختلاف جو نظر آتا ہے وہ عمل مجاز میں ہے اس لئے مجاز کی طرح پر مختلف انداز پر ادا کیا جاتا ہے۔ یہ اختلاف مجازی ہے دینی نہیں۔ اسی طرح زکوٰۃ کا حکم ہے یہ کوئی معمر اور چیتان نہیں کہ ناصاف رہ گیا۔ نہ آنحضرت نے واضح کیا، نہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے، اور خدا

سود خوار کو جہنم میں جہنم کے کو آمادہ۔ یہ سراسر ظلم ہے۔ قرآن قوم کی اصطلاح میں آیا ہے اصطلاح تحقیق سے واضح ہوتی ہے کہ کالقرض بر بوا۔ سود پر قرض نہ دو۔ یعنی قرض پر نفع لینا حرام ہوا۔ یا مثلاً مثنی وثملت در باع سے دو، دو، تین تین، چار چار، یعنی غیر محدود نکاح کسی عالم کے فرمانے سے جائز نہ ہوگا کیونکہ عمل متواتر سے اصطلاح واضح ہے کہ چار تک نکاح مصطلح زبان اور جائز ہے۔

شرعہ الحق میں عمل متواتر کو میں نے بوضاحت بیان کیا ہے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سراسر حسب فرمان خداوندی سزا پامتبع فرمان کلام اللہ تھے۔ اسی طرح آپ کی امت بھی۔ اس لئے عمل سب کا ایک رہا۔ ساری امت جیسا رسول کو کرتے دیکھتی اطاعت رسول کی فرمان پذیری میں اسی پر عمل کرتی۔ اسی کو خدا نے سبیل المؤمنین کہا اور یہی سبیل المؤمنین آج عمل متواتر ہے۔ فرمان ہے ومن یشاقق الرسول^ط بعد ما تبین له الهدی ویتبع غیر سبیل المؤمنین نولہ ماتولیٰ ونصلہ جہنم وساعت مصبرا^ط

قرون اولے کے خالص مسلمان جس طرح عمل کرتے چلے آتے تھے اسی طرح قوم جو خالص مسلمانوں کی جماعت تھی عمل کرتی چلی آتی رہی کہ اتنے میں علماء کی جماعت اٹھی، علم نام رکھا گیا حدیث کی روایتوں کا۔ اور روایتوں کو جمع کرنے والی جماعت علماء کہلائی۔ سلطنت نے معاونت کی اور اس کو اپنے مفاد کا آل سمجھا، غلغلہ ہوا، سطوت بلند ہوئی، تقدس مآبی کی ڈگریاں تقسیم ہونے لگیں۔ عوام کا الانعام لگے پوجا پاٹ کرنے اور چڑھاؤ اچڑھانے۔ میدان صاف ملا اور بیکار آدمیوں نے بھی حدیث جمع کرنے میں جان لوڑ کو شش کی کہ حدیث لے، اب جیسی لے۔ بغیا بدینہر کی سرچ لائٹ روشن ہوئی، انسانیت نے طرح طرح کی زنگ آمیزیوں سے اسلام کی سادی عمارت کو رنگارنگ کیا۔ روحانیت قرآن انسویوں کی بارش میں بھیگی ہوئی بستراباندہ حسرت آلود نگاہوں سے دیکھتی ہوئی رخصت ہوئی۔ تو اب فرقہ بندیوں، آپس کے

۵۱ اور جس شخص پر ہدایت کی راہ واضح ہو جائے اور اس پر بھی وہ اللہ کے رسول سے مخالفت کرے

اور یومنون کی راہ چھوڑ کر دوسری راہ اختیار کرے۔ تو ہم اسے اسی طرف کو لے جائیں گے جس طرف (طرف) کو (جانا)

اس نے پسند کر لیا ہے۔ اور اسے دوزخ میں پہنچا دیں گے۔ جو بہت بری جگہ ہے۔ (۲/۱۱۵)

جھگڑوں اور نفسانیت کے مظاہروں کے سوا رہا کیا۔

پھر بھی ظاہری اعمال جو فرقوں میں رہ گئے وہ اصطلاح قرآنی کے واضح کرنے میں بہت کچھ معین و مددگار ہیں۔ یہ اعمال قوم ہدایت کے محتاج ہیں اور روایتوں کی عقیدتمندانہ چھان بین سے بری اور پاسداروں کی الجھنوں سے پاک۔

قرآن کی اخلاقی ہدایات جو عمل کے لئے تھیں وہ صرف الفاظ پڑھنے کے لئے رہ گئے ہیں کہ جھوٹ نہ بولو، سچ ہی بولو، سچ ہی گواہی دو، فریب نہ کرو، دغا نہ کرو، کسی کا دل نہ دکھاؤ، صلہ رحمی نہ توڑو۔ اخوت کا رنگ پھیکا نہ ہو، غیبت نہ کرو، دل آزاری نہ کرو، ان باتوں میں اور ان ہدایات میں تو اختلاف ہے نہیں اس لئے جو اختلاف کی بنا قائم کی گئی ہے اسی کو میں مثلاً کیوں نہ واضح کر دوں مثلاً صلوٰۃ و زکوٰۃ

صلوٰۃ ازلی ہے مصطلح قوم اس لئے اس کی وضاحت کی ضرورت نہ تھی کہ قوم واقف تھی پھر بھی وضاحت موجود ہے جس کو واضح طور پر سلسلہ حقائق میں میں نے واضح کر دیا ہے۔ لیکن مختصر سی یاد دہانی یاد رہنے والی ہوتی ہے اس لئے مختصراً جس سے عمل متواتر کی بھی وضاحت ہو جائے نسب خیال کر کے کچھ لکھ دینا چاہتا ہوں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام جن کی امت کے اتباع کے ہم امور ہیں کہ امتحان ملة ابراهيم حنیفاء ان کی نماز قرآن مجید میں بیان ہوئی ہے قائمین والمرکح السجود۔ قیام و رکوع و سجود۔ قوم کی نماز بھی جو رکوع کے وقت سے چلی آ رہی ہے۔ یہی قیام و رکوع و سجود والی نماز ہے۔ اسی ترتیب کے ساتھ تفصیل بلاغ الحق میں لکھیں

تو یہی نماز اہل سنت، اہل حدیث، اہل فقہ حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی، غرض مسلمانوں کے سارے فرقوں میں موجود ہے۔ پھر قیام میں تسبیح دوسرہ فاتحہ اور کچھ قرآن کی آیتیں پڑھنی اور رکوع و سجود میں تسبیح

پڑھنی یہ سارے فرقوں میں ہے۔ اور یہی قرآن کی آیتوں کی شہادت بھی ہے جو بلاغ الحق میں دی گئی ہے اور

عمل متواتر سے بھی یہ اصطلاح واضح ہو گئی ہے۔ ہاں عمل متواتر کے طرز میں کچھ اختلافات بھی پائے جاتے ہیں

تو جہاں تک قرآن مؤید ہے وہ تو فرض عین ہے۔ اس کے سوا جو اختلافات ہیں وہ سمجھا جائے گا کہ یہ اختلافات

مجازی ہیں۔ انسان مجاز کیا گیا ہے کہ یوں کرو یا دوں کرو۔ قیام تو فرض ہے اب ہاتھ باندھو، نہ باندھو کہیں پر

باندھو، یا رفع یدین کرو نہ کرو، آمین بالجبر کہو یا بالخفا، پاؤں سٹاؤ نہ سٹاؤ، تم مجاز ہو، سب صحیح ہے۔

اس لئے سب کی نماز صحیح ہے۔ پھر بغیا بدینہ سر کے اصول پر فرتے کیوں بناؤ، ایک دوسرے کو کافر کیوں کہو۔ خدا و رسول حسب الگ الگ نہیں تو مسجد کو الگ الگ کیوں کرو اور پھر پھوٹ ڈال کر قوم کو تباہ کیوں کرو۔ تمہارا نام تو خدا نے مسلمان رکھا تو اپنے کو صرف مسلمان کہو، گروہ بندیوں کا تفرقہ انداز نام رکھ کر رسول کی امت سے نکل کر دوسروں کی امتوں میں کیوں اپنا نام لکھو او۔

ایسی ہی زکوٰۃ فرض ہے اس کا وصول کیا جانا لازم اب کیسے وصول کرو یہ تمہاری عقل کے حوالہ ہے۔

اس میں تم مجاز ہو۔ عمل متواتر بھی اسی کی شاہد ہے تفصیل طویل ہے اس لئے اسی پر کفایت کرتا ہوں۔

رسومات مذہبی تو علماء و مشائخین کی قائم کر رہے ہیں۔ ان کو مذہب سے تعلق نہیں اور سبیل المؤمنین نہیں اس

لئے اس کو عمل متواتر سے بھی واسطہ نہیں۔ وہ اگر لغو ہیں تو ممنوع خداوندی ہیں والذین ہم عن اللغو معرضون

اگر ان میں شرک کی باس بھی ہے تو وہ تو مشرک اور مرتد بنانے والی ہیں۔ وہ تو شیطانی اعمال ہیں جن سے

خدا و رسول بیزار ہیں۔

المختصر عمل متواتر کو مفصل دیکھنا ہو تو شرعہ الحقی میں دیکھو۔ پیرا نہ سالی زیادہ طویل لکھنے کی اجازت

نہیں دیتی۔ اتنا لکھنے سے غرض یہ ہے کہ عمل متواتر کو کوئی حق قرآن میں یعنی مذہب اسلام میں دخل اندازی کا

نہیں ہے۔ جیسے کتب لغات، مصطلحات یا حدیث اور اسناد سے ہم مصطلحات معلوم کر سکتے اور فوائد حاصل

کیسکتے ہیں اسی طرح عمل متواتر سے بھی مگر قرآن میں اور دین آہی میں کمی و بیشی رخنہ اندازی یا دست درازی

کا حق کسی کو نہیں نہ عمل متواتر کو نہ حدیث کو۔

لوگوں نے سب کو دست و آزی کا حق دے دیا ہے کیونکہ عقیدہ یہ قائم کیا گیا کہ مذہب ہمہ گیر ہونا چاہیے

جو عقل کو سبوروں میں بند کرے۔ یعنی مذہب ایسا ہمہ گیر ہونا چاہیے جس میں چوکا کی بھی تعلیم ہو، پانخانہ پنشاب کی بھی

کلوخ استعمال کرنے کے طریقے بھی سکھائے جائیں کہ اتنے کلوخ ہوں آگے سے یوں استعمال ہوں اور شیچے

سے یوں چھینکو تو کس طرح اور اس وقت کیا پڑ ہو اور سننے والا کیا جواب دے، باس ایسا ہو، سو پچھ

ایسی ہو، ڈاڑھی ایسی ہو، غرض مذہب ایسا ہمہ گیر ہو جو تمہاری عقل خدا واد کو پابندیوں کی جیل میں اس طرح

پابند بخیر کرے کہ جہالت خندہ زن ہو کہ تم عقل سے کام لینے کے کسی طرح مجاز نہیں ہو سکتے۔ مورت

بناؤ نہیں لیکن خود مورت بن کر اپنی پوجا کراؤ۔ حالانکہ مذہب ظاہر و باطن پاک کرنے کے لئے ہے کہ ذمہ دہنا ظاہر
 ا کا سحر و باطنہ اور ہدایات ربانی اور نعمت و انوار روحانی بن کر آیا ہے کہ تم انسان کامل بنو اور اسوے
 سے آزادی کا چتر لگا کر خدا کی طرف سے خدا کے ہو کر خلافت الہی کا تاج سر پر رکھو اور امانت الہی کو یوں اٹھاؤ
 کہ خدا در رسول کے آگے سر فرو اور فائز الرام ہو سکو۔ اس کی سیدھی راہ خدا نے شریعت بنا کے دیدی ہے
 کہ شرع لکم من الدین ما وحی بہ نوحاً والذی ادحینا الیکم جوازی ہے اس شریعت کو خالص رہنے
 دو اس میں شرک کر کے اور شریک کر کے آلودہ نہ کرو۔ جیسا کہ مسلمانوں نے اجبار و رہبان کو شریک کر کے
 کیا اہلہم شکر و اعاشروا لہم من الدین ما لہم یاذن بہ اللہ کے مورد بنے۔ اے لوگو! خدائی شریعت
 قرآن میں ہے اور جو کچھ قرآن میں ہے خدائی شریعت ہے اس میں اجبار، رہبان، حدیث و فقہ، عمل متواتر
 یا عمل مشائخین کسی کو دخل اندازی کا حق نہیں۔ اس قرآن سے فاضل کام انجام دینے کے لئے تمہیں عقل دی
 گئی ہے، کہیں عقل کی شخصی رہنمائی کی ضرورت ہوگی، کہیں اجتماعی مشوروں کی۔ یہی فطرت کے مطابق بھی ہے
 بس اسی طرح انجام دو اور انجام دیتے رہو کہ یہی صلاح کی راہ ہے۔

چونکہ رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام ایمان میں داخل ہیں جن کی بدولت ہم کو قرآن ملا کلام اللہ ملا، اس لئے
 خدا کے ساتھ رسول کی محبت اور اس لئے رسول کی اطاعت جو عین قرآن اور خدا کی اطاعت ہے، ہم پر فرض
 ہوئی۔ اس کی تعمیل تو گئی گذری ہوئی، مگر رسول کے نام کی ہیبت دکھا کر کس طرح قرآن کے خلاف اور حدود
 قرآنی توڑنے والی حدیثیں رسول کی حدیث منوائی گئی ہے بلکہ قول رسول حدیث ہی نہیں اقوال رسول کو جس
 جس طرح سمجھنے والوں نے سمجھا اور دوسو برسوں تک قصے کہانیوں کی طرح وہ رائج ہے وہ حدیث ہے
 اسی طرح اقوال و افعال صحابہ باہمہ اختلافات سب ناسخ قرآن حدود قرآنی توڑنے والے کم و بیش کر نیوالے۔

یہ ہے موجود اسلام۔ قال الرسول یا رب ان فوجی تمخذوا ہذا القرآن مہمبولاً

اسوۃ حسنہ۔ یہ بھی جو علمائے سچا اور جو قوم کو سچا یا وہ قرآن کے خلاف اور افسوسناک ہے۔

جس طرح ما اتکم الرسول فخذوا وما نہکم عنہ فانہوا رجو رسول دیں وہ سے بوجہ نہ دیں وہ نہ لو، یہ

فرمان جو عطیہ مال غنیمت کے متعلق ہے اس کو عطیہ حدیث سمجھا گیا ہے۔ اسی طرح لقد کان لکم فی

رسول اللہ ﷺ کو اسی اسوہ سے قوم پر حدیث مصنف فلاں ابن فلاں کا ناقابل برداشت بوجھ سر پر ڈال دیا گیا ہے جس کی حقیقت قرآنی یہ ہے۔

اسوہ حسنہ کا لفظ قرآن مجید میں کل تین جگہوں میں آیا ہے۔ دو جگہ سورۃ ممتحنہ میں اور ایک جگہ سورہ احزاب میں۔ وہ دو آیتیں جو سورہ ممتحنہ میں ہیں وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے اصحاب کے اسوہ بیان کر کے ہم مامور کئے گئے ہیں اسی طرح سورہ احزاب میں حضرت خاتم المرسلین صلعم کے اسوہ حسنہ کو بیان کر کے ہم مامور کئے گئے ہیں۔ یہ سب آیتیں تفصیل کے ساتھ بلاغ الحقی میں دیدی گئی ہیں یہاں تجھے مختصر لکھنا ہے۔

خدا نے فرمایا لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ اَسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي اِبْرَاهِيمَ وَالَّذِينَ مَعَهُ اِذْ قَالُوا لَوْ كُنَّا اَبْرًا وَمَنْكُم مَّهْتَابًا تَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللّٰهِ كُفْرًا بِنَاكُمْ وَبَدَا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةُ وَالْبَغْضَاءُ اَبَدًا حَتّٰى تَوْمِنُوْا يَا اللّٰهُ وَحَدَّثَا (تمہارے لئے ابراہیم اور ان کے صحابہؓ کے اتباع میں اسوہ حسنہ ہے جبکہ انہوں نے اپنی قوم سے کہہ دیا تھا کہ ہم تم سے اور جن کو تم خدا کے سوا پوجتے ہو بیزار ہیں اور منکر ہیں تم میں اور ہم میں ہمیشہ کے لئے دشمنی اور کاوش پیدا ہو گئی، جب تک تم ایک اور اکیلے خدا پر ایمان نہ لاؤ۔ ہم کو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے صحابہؓ کے اسوہ حسنہ کی تعمیل کی ہدایت کی گئی نہ ان کی حدیثوں اور ان کے صحابہؓ کے تذکروں کی تعمیل واجب کی گئی۔ جن کا وجود بھی دنیا میں نہیں۔ یہ تکلیف مالا یطاق خدا سے ناممکن ہے۔

اسی سورہ میں دوسری جگہ فرمایا لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِيهِمْ اَسْوَةٌ حَسَنَةٌ اَلَيْسَ لَكُمْ تَهْتَابُ اس میں اسوہ حسنہ ہے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اس کو بھی اگلی ہی آیتوں سے تعلق ہے۔ اس میں بھی وہی ہدایت کی گئی کہ ہم ماسوا پرستوں سے بیزار رہیں اور ان سے ترک موالات کریں جب تک وہ ایمان نہ لائیں۔

اے لوگو! اس اسوہ حسنہ کو علما اور جمعیت علماء کے کانوں تک پہنچا دو۔ عمل کی توفیق تو خدا کے ہاتھ میں ہے اور ان سے کہہ دو کہ عبادت جبر اور مقدس صورت بنانا اور تقدس کا مدعی ہونا کسی کا اسوہ حسنہ نہیں۔

اسی طرح سورہ احزاب میں ہمارے رسول کا اسوہ بیان ہوا ہے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللّٰهِ اَسْوَةٌ حَسَنَةٌ (تمہارے لئے رسول کی پیروی بہتر تھی) یعنی جو لوگ جنگ احزاب میں بھاگ کھڑے ہوئے اور جنگ سے منہ موڑا ان کو بھاگنا نہ تھا وہ بھاگ کر کہاں جائیں گے ان کو تو اسوہ رسول کی پیروی کر کے

جاں بازی دکھانی تھی یہ اون کے حق میں بہتر تھا۔ سورہ اخراب کا تیسرا رکوع پڑھ جاؤ رکوع بڑا ہے اور خلاصہ یہی ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اسوہ حسنہ ہوا کفار و بت پرستوں سے بیزاری اور جب تک ایمان نہ لائیں ان سے بغض عدوت اور ترک موالات کرنی۔ اور ہمارے رسول کا اسوہ حسنہ ہوا کہ جنگ جہاد میں باوجود بہتر سے مصائب کے نہ بھاگنا اور خدا کی راہ میں جان بازی دکھانی۔ بس یہی اسوہ حسنہ ہے جس کے ہم مامور ہیں۔

اس سے یہ کہیں نہیں ثابت ہوتا کہ ہم اس زمانہ کے تمدن کے قومی معاشرت کے لباس و طعام کے اور ہر ایک حرکتوں کے مامور ہیں۔

ہاں اگر قوم کو خاص کو عام کرنا ہے جیسا کہ اس کی روش ہے تو یوں سمجھو کہ خدا نے قرآن نازل فرما کر اس کی اطاعت رسول اور مسلمانوں پر فرض کر دی رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اطاعت و عبودیت کا حق ادا کیا اس لئے یہی قرآن کتاب اللہ ہے یہی سنت رسول اللہ ہے اور یہی رسول کا اسوہ حسنہ ہے۔ اس کی تعمیل کر کے تم اطاعت رسول اور اطاعت اسوہ حسنہ کا ثبوت دو کہ تمہارا حال ہو جائے ان صلواتی و نسکی و عیای و مہاتی اللہ سب العالمین کا شریک نہ دین اللہ امرت وانا اول المسلمین۔

اے بھائیو! پناہ خدا کے سوا کہیں نہیں۔ ایھا المرجع والمآب جب ایسا ہے تو ففرہ الی اللہ انی لکم منہ نذیر مبین۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ والقرآن کلام اللہ
سید محبت الحق عفی عنہ

معارف القرآن کیا ہے؟

پرویز

طلوع اسلام کی ابتدائی چند اشاعتوں میں میری زیر تالیف کتاب "معارف القرآن" کے چند صفحات شائع ہوئے تھے۔ اس کے بعد بوجہ عدم گنجائش یہ سلسلہ منقطع ہو گیا لیکن اس کے متعلق استفسارات کا سلسلہ اس وقت تک جاری ہے بعض احباب اس کی تفصیلات دریافت فرماتے ہیں بعض اس کی ترتیب و تدوین کے متعلق پوچھتے ہیں۔ یہ بھی دریافت کیا جاتا ہے کہ یہ تک شائع ہوگی۔ کیا دیر ہے؟ کیوں تاخیر ہو رہی ہے؟ ان احباب کو فرداً فرداً جواب لکھنا مشکل ہے۔ بالخصوص اس لئے کہ مستفہ حضرات کی تکمیل خاطر کے لئے جن تفصیلات کی ضرورت ہے۔ خطوط و مکاتیب ان کو محیط نہیں ہو سکتے۔ بنا بریں ضروری سمجھا گیا کہ اس کے متعلق طلوع اسلام میں ہی کچھ شائع کر دیا جائے تاکہ یہ مختلف استفسارات کا جواب بھی ہو جائے اور دوسرے حضرات کی اطلاع یابی کا ذریعہ بھی۔

∴

کائنات کی ہر شے ایک لگے بندھے قانون کے ماتحت زندگی بسر کرنے پر مجبور ہے۔ ایک حقیر ذرہ سے لے کر زمین سے کئی لاکھ گنا بڑے عظیم الشان کرۂ آفتاب تک۔ اور صرف ایک کرۂ آفتاب ہی نہیں بلکہ پورے کا پورا نظام شمسی اور نظام شمسی جیسے لاکھوں اور نظام اپنے اپنے دائروں و مساکن میں فطرت کے معینہ قواعد و ضوابط کے ماتحت سرگرم عمل ہیں *لله يسجد من في السموات والارض كل له قانتون* (پتوں اور بلند یوں کی ہر شے اُس کے قانون کے سامنے سجدہ ریز اور اطاعت کوش ہے) بڑے سے بڑے کرۂ آفتاب کی بھی مجال نہیں کہ اپنی رفتار میں ایک ثانیہ کی بھی کمی بیشی کر سکے۔ اپنے راستے سے ایک انچ بھی ادا ہر ادا ہٹ جائے اگر کبھی ایسا ہو جائے تو ساری کائنات کا مزاج بگڑ جائے۔ کوئی شے اپنی اصلیت پر باقی نہ رہے۔ ہر جگہ فساد ہی فساد برپا ہو جائے۔ دنیا کھنڈرات کا ڈھیر بن کے رہ جائے۔

جب فطرت کی برائے یوں ایک خاص قانون اور نظام کے ماتحت زندگی بسر کرنے پر مجبور ہے۔ تو کیا آپ سمجھتے ہیں کہ انسان جو مخلوق میں سب سے اشرف ہے اور جس کی زندگی کی نقل و حرکت کے اثرات و نتائج بڑے دور رس ہوتے ہیں اس کے لئے فطرت کی طرف سے کوئی قانون اور نظام متعین نہ کیا گیا ہوگا؟ ایسا سمجھنا خدا سے علیم و حکیم کے متعلق بڑا غلط اندازہ لگانا ہے۔ یہ قواعد و ضوابط جس کے ماتحت زندگی بسر کرنے کے لئے انسان کی تخلیق ہوئی ہے خدا کی طرف سے بذریعہ وحی انسانوں تک پہنچے ہیں اس سلسلہ کی ضروری کڑی قرآن کریم ہے۔ چونکہ پہلی کڑیاں نہ تو محفوظ رہ سکیں اور نہ ہی ان سے غرض یہ تھی کہ وہ انسانیت کے انتہائی مقتضیات کو کفایت کریں۔ اس لئے ضابطہ خداوندی کی آخری اور مکمل شکل صرف قرآن کریم ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ اسلام دین فطرت ہے تو اس سے یہی مفہوم ہوتا ہے۔ یعنی اگر ہم یہ معلوم کرنا چاہیں کہ وہ کونسا قانون اور نظام ہے جس کے مطابق انسانوں کو زندگی بسر کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے تو اس کا ایک اور صرف ایک جواب ہے کہ وہ ضابطہ قوانین قرآن کریم ہے (چونکہ اس وقت میرے مخاطب صرف مسلمان ہیں۔ اس لئے میں اس دعوے کے اثبات کے لئے دلائل کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ جب مخاطب غیر مسلموں سے ہوگا تو اس وقت انہیں جداگانہ طریقہ سے سمجھایا جائے گا کہ تمنا عقل انسانی راہ منائی کے لئے کیوں کافی نہیں اور فطری زندگی کے لئے قرآنی ضابطہ ہی کیوں۔ واحد۔ آخری۔ اور مکمل ہے) دنیا کا نظام اعتدال پر اس وقت ہوگا۔ جب دنیا قرآنی ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرے گی۔ اس کے خلاف زندگی بسر کرنے کا نام فساد اور اس کا نتیجہ وہ جہنم ہے جس سے دنیا آج گزر رہی ہے اس چٹائی زندگی میں آج مسلمان بھی اسی طرح مبتلا ہے جس طرح ”غیر مسلم“ یہ چیز فی الواقع بڑی عجیب معلوم ہوگی۔ لیکن اس کی وجہ بالکل ظاہر ہے۔ قوانین فطرت کی خلاف ورزی ”مسلمان“ نام رکھانے والے کریں یا ”غیر مسلم“

صلے میں یہ لکھ رہا ہوں اور سیری لگا ہوں کے سامنے وہ تمام پیشانیاں ہیں جن پر اس سے غم و غصہ سے شکن پر شکن پڑ رہے ہیں لیکن جس چیز کو میں علی وجہ البصیرت حق سمجھتا ہوں۔ اس کے اظہار سے کسی کی پین! بردمان نہیں ہو سکتی۔ قرآن دیکھ لینے کے بعد کم از کم میں تو اپنے آپ کو دھوکہ نہیں دے سکتا۔ پرویز

نتیجہ دونوں کو بھگتنا پڑے گا۔ محض نام بدل دینے سے کچھ نہیں ہوگا۔ سکھیا کو سکھیا سمجھ کر چائے یا قند کا ٹکڑہ نتیجہ دونوں صورتوں میں ہلاکت ہوگا۔ مسلمان جس چیز کو آج "قند" سمجھ رہا ہے۔ وہ قند ہے نہیں۔ سکھیا ہی ہے اسلام چونکہ دین فطرت ہے۔ اس لئے اس کی تعلیم اس قدر سادہ اور دل میں اتر جانے والی اور اس کے مہمات اصول۔ قوانین فطرت کی طرح۔ ایسی محکمہ اور غیر متبدل بنیادوں پر قائم ہیں کہ انہیں قبول کرنے میں ذہن انسانی کو اور ان پر عمل پیرا ہونے میں قلب و جوارح کو فطرت انسانی کے خلاف جنگ کرنی نہیں پڑتی، بلکہ عین فطرت ہونے کی وجہ سے تمام نوع انسانی اسے قبول کرنے پر مجبور ہوگی۔ لیکن جس تعلیم کو آج عام طور پر اسلامی تعلیم کہا جاتا ہے وہ لائیکل سباحث۔ بی پیچیدہ مسائل اور بے نتیجہ رسوم و منظر ہر کا ایسا گورکھ دھندا ہے کہ اسے قبول کرنا تو درکنار اس کے سلجھانے کی ہر کوشش اس کے الجھاؤ کو پیچیدہ تر کر دیتی ہے۔ دین فطرت کی حقیقی روح ہمیں قرونِ اولیٰ میں نظر آتی ہے جب سوسائٹی کا تمام نظام، فطرت کے حسین و سادہ خطوط پر مشتمل ہو چکا تھا اور ہر عمل کا ایک درخشندہ نتیجہ لگا ہوں کے سامنے آجاتا تھا۔ لیکن وہ دور عمل و مجاہدانہ خدا پرستی کا زمانہ جلد گزر گیا۔ خلافتِ ملوکیت میں تبدیل ہو گئی اور رفتہ رفتہ ملوکیت کی تمام ہلاکت آفریں خرابیاں اور عجمی تکلفات اسلامی تمدن پر چھا گئے۔ یوں تو ملوکیت کی ابتدا بنی امیہ کے زمانہ سے ہو گئی تھی۔ لیکن عہدِ عباسیہ میں بحیثیتِ اسلامی روح پر اس درجہ غالب آگئی تھی کہ اس کے نظریہ اور زنگار نقابوں کے اندر عروسِ حقیقت کا سراغ بڑی مشکل سے ملتا ہے۔ عباسی دور ہمارے علمی کارناموں کا درخشندہ عہد ہے اس دور میں یونانی فلسفہ عربی میں منتقل ہوا۔ اسرائیلیات کے افسانے قصصِ قرآنی میں "ربط و نظم" قائم کرنے کے لئے زیب داستاں بنے۔ فرصت اور فراغت کی بدولت "شمیر و سنان" کی ولولہ انگیزیاں "طاؤس و رباب" کی نرم خیزیوں میں تبدیل ہوئیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک طرف تو قوائے علمیہ بیکار ہو گئے اور دوسری طرف اسلام کی فطری تعلیم عجمی تصورات کے پردوں میں چھپ کر فلسفیانہ موٹنگائیوں اور قصص و روایات کی توہم پرستیوں کی نذر ہو گئی۔

زوالِ بغداد کے بعد صورتِ حالات بد سے بدتر ہو گئی۔ مرکزیت فنا اور امت ریت کے ذروں

کی طرح بکھر گئی۔ ہر زاویہ اور ہر گوشہ جداگانہ مرکز بن گیا۔ اب نہ دلوں میں وہ سپاہیانہ ولولہ اور جوش تھا

نہ لگا ہوں میں قرآنی بصیرت، مشکل اندر مشکل کہ آگے بڑھے تو ایران کے آتشکدوں کی گرمی نفس اور
 حرارت سخن نے اس تصوف کو فردوس نگاہ بنا دیا جس کی رو سے ذین انفرادی تزکیہ نفس اور ذاتی
 ارتقاء روحانیت کا نام بن گیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ اجتماعی اور مرکزی زندگی جو اسلام کی ماہر الامتیا
 خصوصیت اور دین فطرت کی اصل تھی نگاہوں سے اوجھل ہو گئی اور عملی رہبانیت کے عناصر ایک ایک
 کر کے جزو دین بن گئے۔ ان حسین و جمیل اور مرصع و منقش عجمی پردوں میں ملبوس "اسلام" جب درہ خیر سے
 آگے بڑھا تو ہندوستان کی ویدانت نے بڑے تپاک سے اس کے ماتھے پر سیندور کا قشقہ لگایا اور
 اس کے چروں میں اپنی شر و حاک کے پھول چڑھائے۔ یہاں ناقوس اور آذان میں ہم آہنگی کی کوششیں
 شروع ہوئیں۔ تسبیح کے دانے رشتہ زنا میں پروئے جانے لگے۔ زمزم و گنگا کے امتزاج سے ایک نئے
 چشمہ زندگی کی تحقیق شروع ہوئی، خاک تجاز اور جنابل کے سالہ سے خدا کے ایک نئے گھر کی تعمیر سطح خیال
 سے ابھرنے لگی۔ ہندی رسومات شاعر دین بن گئیں۔ برہمن کا فلسفہ حیات مسلمانوں کے رنگ و پے میں سرایت
 کر گیا اور بالآخر دین حجازی کا یہ "میباک بیڑہ" گنگا کے دلانے میں ڈوب گیا۔ ادھر یورپ سے الحاد
 مادہ پرستی کا بحر موج اپنی تمام شور انگیزیوں اور طوفان خیزیوں کے ساتھ اُسنڈتا ہوا آیا جس میں
 کہیں علانیہ انکار و جھوٹ کی کھن بردھاں اور پُر گرداب طغیانیاں تھیں اور کہیں عقل پرستی اور تہجد
 پسندی کی بظاہر سناکت و خاموش لیکن درحقیقت بھیانک اور خوفناک روانیاں، جو خدا، رسول، وحی
 آخرت، عزیزیکہ ایمان اور ایقان کی ہر متاع عزیز کو خس و خاشاک کی طرح اپنے ساتھ بہائے لئے جا رہی
 تھیں۔ دین فطرت میں تو یہ صلاحیت تھی کہ وہ ایسے طوفان بلا سے زیادہ مہیب و مہیج طغیانوں کا مقابلہ
 کر سکتا۔ لیکن جن ریت کی دیواروں نے دین کے حصن حصین ہونے کا دھوکہ دے رکھا تھا ان میں یہ
 تاب کہاں تھی کہ وہ اس بلا انگیزی کی روک تھام کر سکیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ نوجوان طبقہ دین سے بیگانہ
 ہی نہیں بلکہ متفرق ہو گیا۔ مذہب پرست طبقہ نے تکفیر و تفسیق کے فتاویٰ کو بڑھتے ہوئے فتنوں کا سر
 پکھنے کے لئے کافی سمجھ کر اپنی خود فریبی اور عداوتِ شکر کا ثبوت بہم پہنچایا (الاماشار اللہ) مذہب
 پرست طبقہ کی سب سے بڑی کمزوری اس کی ماضی پرستی ہے جو اسے اپنے تصورات کے تنگ دائرہ

سے باہر قدم رکھنے نہیں دیتی۔ ماضی پرستی کا تاگا اس طائرِ لالہ ہوتی کے پنچوں میں کچھ اس انداز سے لپٹا ہے کہ وہ اسے دیں فطرت کی فضاے بیط میں بال کشا ہونے ہی نہیں دیتا۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے متعلق ارشاد فرمایا کہ تم خیر امتہ اخرجت للناس تم بہترین قوم ہو جو نوع انسانی کے لئے پیدا کی گئی ہے اور انھیں ہلاکت و تباہی کے عمیق غاروں سے بچانے کے لئے ایک مشعلِ ہدایت اور نورِ مبین عطا فرمایا کہ وہ اسے جادہ حیات میں پیشکش رکھیں اور زندگی کے ہر شعبے میں جو قدم بھی اٹھائیں اسی کی روشنی میں اٹھائیں تاکہ راستہ کے پرخطر اور مہرب نشیب و فراز سے مامون و مضمون رہ کر منزل مقصود تک پہنچ جائیں لیکن مذہب پرست طبقہ نے اس روشنی کو آگے رکھنے کی بجائے کہ جس سے سامنے کا راستہ روشن ہوتا۔ اپنے پیچھے رکھا جس سے قطع شدہ منزل تو ضرور درخشندہ و تابناک نظر آنے لگی لیکن سامنے کا راستہ خود اپنے سایہ کی وجہ سے تاریک تر ہو گیا۔ نتیجہ یہ ہے کہ غلط راستہ کو صراطِ مستقیم سمجھا جاتا ہے۔ غلط مسلمات غلط معتقدات۔ غلط نظریے دین کا پتھر قرار دے جاتے ہیں۔ نمازوں کا رخ قبلہ نما کی مدد سے درست کیا جاتا ہے لیکن یہ نہیں دیکھا جاتا کہ کہیں قبلہ نا بگڑ کر ”ترکستان“ کا رخ تو نہیں بتا رہا ہے۔ جس اطاعت کو خدا اور رسول کی اتباع سمجھا جاتا ہے وہ محض انسانوں کی اتباع ہوتی ہے ایسے انسانوں کی اتباع جن کے برسرِ حق ہو نیکی نہ صرف اتنی ہے کہ وہ ان سے سو برس پشت پر پیدا ہوئے تھے رفتہ رفتہ حالت یہ ہو جاتی ہے کہ

وإذا قيل لهم اتبعوا ما أنزل الله قالوا بل نتبع ما ألفينا عليه آباءنا ولو كان

آباءهم لا يعقلون شيئا ولا يهتدون - ۱۱۰

اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ نے جو نازل کیا ہے اُس کی اتباع کرو تو کہتے ہیں کہ ہم

تو اسی طریق پر چلیں گے جس پر ہم نے اپنے آباء و اجداد کو دیکھا ہے۔ اگرچہ ان کے آباء و اجداد

نہ کچھ عقل رکھتے ہوں نہ ہدایت۔

اگر آپ ایسے لوگوں کو مروجہ دساتیر و آئین سے جو نکلنا بعد نسل متواتر چلے آئے ہیں۔ ایک انج بھی دہر

ادھر ہٹنے کی دعوت دیں گے تو وہ یہ سمجھ کر ٹرپ اٹھیں گے کہ ان کے معتقدات کی متاع عزیزان سے

چھینی جا رہی ہے۔ ساتھ ہی وہ اس خیال سے بھی لرز جائیں گے کہ مروجہ اعمال و عقاید کو بدل لینے کا یہ مطلب

ہوگا کہ ان کے بزرگ غلطی پر تھے۔ ماضی پرستی اور غلط عقیدت کے یہ وہ بت ہیں جنہیں یہ لوگ اپنے کبڑے دل میں لئے بیٹھے ہیں اور ان کے خلاف ایک حرف سننے کے لئے تیار نہیں۔ اگر کوئی چیز صریحاً قرآن کریم کے خلاف ہو۔ لیکن اس کے جواز میں بدبختی سے کسی پیش رو انسان کی سند مل جائے تو غلط نظر یہ چھوڑ دینے کی بجائے وہ ساری کوشش اس میں صرف کر دیں گے کہ خود قرآن کریم کے معنی بدل دے جائیں اور اگر وہ اس سعی لاحاصل میں ناکام رہیں تو پھر یہ کہہ کر دل کو بہلا لیتے ہیں کہ ان پہلے لوگوں کے سامنے بھی تو قرآن تھا۔ ہم ان کے علم و بصیرت کی بلندیوں تک کہاں پہنچ سکتے ہیں۔ یہ جو قرآن کریم اور ان کے مسلک میں بظاہر تضاد نظر آتا ہے ہماری اپنی کوتاہ فہمی کی وجہ سے ہے۔

ماضی پرستی کی بنا پر ایک اور خطرناک عقیدہ یہ پیدا ہو جاتا ہے کہ قرآن کریم جیسی ہمیشہ زندہ رہنے والی کتاب کو ایک خاص ماحول کا پابند کر دیا جاتا ہے۔ حالانکہ فطرت کی کوئی شے کسی خاص زمانہ اور زمانہ کے خاص احوال و ظروف میں مقید ہو کر نہیں رہ سکتی۔ قرآن کریم خدا کا آخری پیغام ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ قیامت تک حیات انسانی سے متعلق جس قدر مسائل پیدا ہوں گے ان سب کا حل اس کے اندر ملے گا۔ یعنی جیسا کہ میں نے ابھی پچھلے دنوں اپنی ایک تقریر میں کہا تھا جس طرح فطرت کی کوئی شے ایسی نہیں جو کسی زمانہ میں جا کر یہ کہہ دے کہ میں تمہارا ساتھ نہیں دے سکتی۔ اسی طرح قرآن کریم بھی کبھی یہ نہیں کہے گا کہ اب میں تھک گیا۔ جو کچھ میرے اندر تھا سب باہر آچکا۔ کسی اور رہبر کی تلاش کرو۔ قطعاً نہیں۔ اسلام کے دین فطرت ہونے کا بھی یہی مفہوم ہے کہ قرآن کریم کسی خاص ماحول میں مقید نہیں کیا جاسکتا۔ قرآن کریم ہر زمانہ کا ساتھ دینے کے لئے نکل کیا گیا ہے۔ زمانہ کا علم و عقل جن بلندیوں تک چاہے پہنچ جائے قرآن کریم ہمیشہ اس قدم آگے ہی نظر آئے گا۔ جو بات آج سمجھ میں نہیں آتی کل کے تجربات و مشاہدات اسے خود بخود سمجھا دیں گے اور اس طرح قرآن کریم کی ایک ایک بات حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آئے گی۔ برعکس اس کے قرآن کریم کو کسی خاص ماحول میں مقید کر دیجئے اور یہ سمجھ لیجئے کہ جیسا کچھ یہ سمجھا جا چکا ہے۔ اس سے بہتر یہ سمجھا ہی نہیں جاسکتا تو پھر آپ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ اسے قیامت تک ساتھ دینے والی کتاب کس طرح تسلیم کیا جائے گا۔ تعجب ہے کہ کتاب الہی کو صحیفہ فطرت ماننے والے اس کے متعلق یہ یقین رکھتے ہیں کہ جو کچھ اس سے ازمنہ گذشتہ

میں حاصل کیا جاسکتا تھا حاصل کیا جا چکا ہے۔ اب یہ کتاب (نغوذ با اللہ) بیکار ہے جس کے معنی یہ ہوئے کہ اگر عصر حاضرہ کے انسان اس سے زندگی کا پیام لینا چاہیں۔ اور اپنی بڑھتی ہوئی مشکلات کا حل اس سے دریافت کریں۔ تو جب تک وہ اپنے آپ کو ہزار پانچ سو سال چھپے نلے جائیں وہ اس سے مستفیض نہیں ہو سکتے۔ اس نظریے کے ماتحت قرآن کریم میں تفکر و تدبر کا دروازہ بالکل بند ہو جاتا ہے۔ اور ذہن انسانی رفتہ رفتہ جمود و تعطل کی برف کی سلوں سے مفلوج اور شل ہو کر رہ جاتا ہے لیکن قرآن کریم میں تدبر کے یہ معنی ہرگز نہیں ہیں کہ اسے انسان اپنے ذہن کے تابع کر لے۔ یعنی پہلے اپنے ذہن میں کچھ خیالات راسخ کر لے پھر قرآن کریم کو ان کے قالب میں ڈھالنا شروع کر دے۔ یہ تو کھلا ہونا قابل معافی شرک ہے۔ قرآن کریم کے حقائق تو محکم اور اٹل ہیں۔ وہ انسان کے امیال و عواطف اور رجحانات و جذبات کے ماتحت نہیں ہو سکتے۔ مومن وہ ہے جو اپنے تمام رجحانات قلبی و ذہنی کو خدا کی اس مقدس کتاب کے تابع کر دے۔

اب سوال یہ ہے کہ جب قرآن کریم گزشتہ زمانہ کے ساتھ مقید نہیں کیا جاسکتا۔ اور کوئی شخص اسے اپنے خیالات کی روشنی میں سمجھ نہیں سکتا تو پھر اسے سمجھا کیسے جائے۔ قرآن کریم کی روش سے اس سوال کا جواب کچھ مشکل نہیں۔ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ وہ اپنی تفسیر آپ ہے اور اس تفسیر میں وہ کسی خارجی ذریعہ کا محتاج نہیں۔ اس کی ہر بات خود اسی کی مدد سے سمجھ میں آسکتی ہے۔ ان حضرات بزرگان کرام علیہم الرحمۃ کے علمی کارنامے جو ہمارے لئے باعث صداقت و تمجید ہیں ان سے ہم بہت کچھ فائدہ اٹھا سکتے ہیں لیکن وہ قرآن کریم میں غور و تدبر میں موید ہوں گے۔ قرآن کو سمجھا قرآن ہی سے جائیگا۔



قرآن کریم کے مضامین جس انداز و طریق سے بیان کئے گئے ہیں اور ان کی ترتیب میں جو حسن اسلوب اور نظم و ربط ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ اس سے بہتر تو کجا اس جیسا اسلوب و انداز انسان کے حیطہ امکان میں نہیں۔ اور یہ ایمان محض خوش عقیدگی پر ہی مبنی نہیں بلکہ اس کی بنیاد علم و بصیرت پر ہے (اس کی تفصیل کا یہ موقع نہیں) لیکن قرآن کا انداز ترتیب و بیان انسانی تصنیفات سے الگ ہے۔ وہ ایک مضمون کو مسلسل اور ایک ہی مقام پر بیان نہیں کرتا۔ ایک جگہ ایک حکم مذکور ہے۔ دوسری جگہ اس پر اضافہ ہے

کہیں استثنائے۔ کہیں اجمال ہے۔ کہیں اس اجمال کی تفصیل ہے۔ اس لئے قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مسئلہ زیر نظر کے متعلق تمام مقامات و مباحث بیک وقت نگاہوں کے سامنے آجائیں جس زمانہ میں مسلمانوں کو قرآن سے شغف تھا۔ اور وہ اس کی حقیقی قدر و قیمت سے آگاہ تھے انھیں اس کا اس قسم کا عبور حاصل تھا۔ لیکن آج حالات بالکل مختلف ہیں۔ یہ امر موجب طمانیت ہے کہ نوجوان طبقہ میں قرآن کریم کی طرف کچھ رجحان پیدا ہو رہا ہے۔ ان میں ایک پیاس کے آثار نظر آتے ہیں، جسے وہ کتاب حکیم کے چشمہ حیات سے سیراب کرنے کے متمنی ہیں۔ لیکن ان سے یہ توقع رکھنا کہ وہ قرآن کریم کو سمجھنے کیلئے اس پر وہ عبور حاصل کریں گے جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے ایک اُمید مبہوم ہے یہ وہ وقت تھی جو بار بار میرے سامنے پیش ہوتی رہی۔ نوجوانوں کے دل میں قرآن کا شوق پیدا ہوتا وہ مجھ سے پوچھتے کہ ہم قرآن کو کس طرح سمجھیں۔ اس کا جواب یہی ہو سکتا تھا کہ قرآن کریم کو پڑھو۔ یہ پڑھنے ہی سے سمجھ میں آئے گا۔ لیکن جب وہ کہتے کہ ہم نے اسے کئی بار پڑھا ہے۔ لیکن نہ صرف یہ کہ وہ سمجھ میں نہیں آتا بلکہ اس کے اندر ہمیں کوئی لذت اور جاذبت محسوس نہیں ہوتی۔ تو اس سوال کے جواب میں ایک حقارت آمیز "لا حول" سے کام نہیں چل سکتا تھا۔ اس لئے کہ سوال کرنے والوں کے صحیح ذوق یہی تڑپ اور جذبہ صادقہ میں شبہ کی کوئی نگجائش نہ تھی۔ میں نے ایک مدت تک اس مشکل کا حل دریافت کرنے میں غور و فکر کیا اور ہر بار اسی نتیجہ پر پہنچتا رہا کہ قرآن کریم کو ایسی شکل میں پیش کیا جائے کہ اس کے سمجھنے میں تردد و کاوش نہ ہو اور اس کا طریقہ یہی ہے کہ جو چیز قرآن کریم پر کامل عبور کے بعد حاصل ہونی چاہئے وہ انھیں خود تیار کر کے دے دی جائے۔ یعنی ہر عنوان کے متعلق قرآن کریم کی تمام و کمال تعلیم کو اس طرح یکجا جمع کیا جائے کہ وہ ایک مربوط اور مسلسل مضمون کی صورت اختیار کر لے۔ یہ چیز ہماری مروجہ تفاسیر میں نہیں مل سکتی۔ اس لئے کہ وہ الحمد سے والناس تک ایک ایک آیت کا الگ الگ مطلب بیان کرتی جاتی ہیں جس سے مختلف آیات کا مطلب سمجھ میں آجائے تو آجائے لیکن قرآن کریم کی پوری تعلیم سمجھ میں نہیں آسکتی۔ تبویب القرآن پر جو کتابیں لکھی گئی ہیں ان سے بھی یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ان میں بالعموم الفاظ کے اعتبار سے آیات کو یکجا کر دیا گیا ہے۔ تعلیم کے اعتبار سے نہیں کیا گیا اور اگر کہیں تعلیم کا بھی خیال رکھا گیا ہے تو اسے ایک مربوط مضمون کی شکل میں پیش نہیں

کیا گیا۔ ان حالات میں قرآن کریم کی تعلیم کو مذکورہ صدر پنج پر مرتب کرنا کچھ آسان کام نہ تھا۔ یہ کام درحقیقت جماعتوں کے کرنے کے ہوتے ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے موجودہ تشنت و افتراق کے دور میں جبکہ جماعتی نظام کا تصور ہی نگاہوں سے اوجھل ہو چکا ہے۔ یہ اُمید کہ کوئی جماعت اس کام کے لئے آوازِ عمل ہو جائیگی۔ بے بنیاد تھی۔ میں نے کوشش بھی کی کہ کسی جماعت کو اس کام کے لئے آوازہ کر سکوں۔ لیکن ناکام۔ چنانچہ میں نے خود قدم اٹھایا اور جو نقشہ میرے ذہن میں تھا اس کے مطابق میں نے دو تین عنوانوں کو تجربہ لیا۔ ابتدا میں وقت تو ضرور ہوئی۔ لیکن جب اس کے نتائج میرے سامنے آئے تو میری نگاہوں میں چمک پیدا ہو گئی۔ اور سمجھ میں آیا کہ قرآن کریم کا یہ دعوے کہ وہ اپنی تفسیر آپ کرتا ہے کس قدر صحیح ہے اور اس تفسیر میں اور اُس میں جو ذہن انسانی کی رہن منت ہوتی ہے کتنا فرق ہے۔ ایک طرف اہل طلب کا تقاضا تھا کہ ہم بتاؤ کہ ہم قرآن کو کیسے سمجھیں۔ دوسری طرف قرآن کریم کو اس پنج سے سمجھنے کی کوشش کے درختِ زندہ نتائج میرے خیال کو یقین راسخ کی حد تک لے گئے کہ یہ کام کرنے کا ہے۔ کام کی عظمت اور اپنی کمزوریاں ڈرائی تھیں۔ لیکن وقت کی ضرورت اور نتائج کی اہمیت مجبور کرتی تھی۔ کچھ وقت اسی کشمکش میں رہا اس ہم و رجا کے عالم میں سب سے بڑی تقویت حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمۃ کی شفقت تھی جس نے میری بڑی صلہ افزائی کی۔ بالآخر تائیدِ ظہبی نے مجھے اس صبرِ آزما اور عظیم المرتبت مہم پر آوازہ کر دیا۔ اور اس کے بعد میں نے اس فریضہ مقدس کو مقصدِ حیات قرار دے کر اپنی فرصت کا ایک ایک لمحہ اس "جنون" کی نذر کر دیا۔ جو احباب میری زندگی اور اس کے مشاغل سے واقف ہیں وہ میری مصروفیتوں سے آشنا ہیں۔ بارہ برس سے اوپر ہونے کو آئے۔ بلا ناغہ یہ سلسلہ جاری ہے۔ سیکڑوں ابواب تجویز کئے گئے ہر باب کے ماتحت سیکڑوں عنوانات قائم ہوئے۔ ہر عنوان سے متعلقہ قرآن کریم کی تعلیم کو بیجا کیا گیا۔ یہ سب کام ہو چکا تو اس منزل کا آخری اور تیسرا مرحلہ شروع ہوا۔ اور ہر عنوان کے ماتحت جمع کردہ آیات میں ایک خاص نظم و ربط قائم کر کے انہیں ایک سلسل اور مربوط مضمون کی شکل میں ترتیب دینا شروع کیا۔ اس مرحلے سے؛ جو اس وقت تک اچھا خاصہ ہو چکا ہے۔ قرآن کریم کا ایک ایسا انسائیکلو پیڈیا (دائرة المعارف) مرتب ہو گیا ہے کہ ہر موضوع کے متعلق قرآن کریم میں جو کچھ موجود ہے سب بیک وقت ایک ایسے سلسل اور دکش مضمون کی صورت میں سامنے

آجاتا ہے۔ جس میں کسی انسانی خیال کو کوئی دخل نہیں اور جس سے قرآنی تعلیم کا کوئی گوشہ ننگا ہوں سے اوجھل نہیں رہتا۔ قطع شدہ منزل پر جب ننگہ باز گشت ڈالتا ہوں تو حیران ہو جاتا ہوں کہ یا اللہ یہ منزل میں نے کس طرح طے کر لی۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر اللہ کی توفیق اور اس کا فضل شامل حال نہ ہوتا تو شاید کئی "عمرو" میں بھی مجھ سے اتنا کچھ نہ ہو سکتا۔ دذلک فضل اللہ یومیہ من یشاء۔



انسانی کلو پیڈیا کی ترتیب بالعموم حروف تہجی کے اعتبار سے رکھی جاتی ہے۔ لیکن معارف القرآن کی ترتیب میں اسی نظم کو ملحوظ رکھا گیا ہے جو قرآنی تعلیم کی خصوصیت ہے۔ قرآن کریم تمام عقائد و اعمال یعنی نظریات زندگی اور ان کی عملی تشکیل کی بنیاد۔ ایمان باللہ کی محکم بنیاد پر قائم کرتا ہے۔ انسانی رشد و ہدایت کے لئے خدا کا پیغام حضرات انبیاء کرام کی وساطت سے انسانوں تک پہنچتا ہے اور اس کا نظم و نسق ان ہی کی رو سے اصول فطرت کے مطابق سرانجام پاتا ہے۔ اس تمام تنگ دو اور سعی و عمل کے بعد ایک دوسری زندگی شروع ہوتی ہے جسے حیات اخروی کہا جاتا ہے۔ یہ ہے ایک سرسری سا انگارہ قرآنی تعلیم کی ترتیب کا معارف القرآن میں بھی اسی ترتیب کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ چنانچہ مختلف مجلدات کے عنوانات بھی یہی قرار پائے ہیں۔

(۱) اللہ (دلائل)

(۲) کتب

(۳) رسل

(۴) کائنات

(۵) آخرت

"کائنات" کے عنوان میں چونکہ پورا اسلامی نظام۔ قرآنی تعلیم۔ دنیا کے مختلف نظریات حیات۔ اخلاقی معاشرتی معاشی۔ تمدنی۔ عمرانی۔ اقتصادی، نفسیاتی مباحث۔ مختلف علوم و فنون۔ تاریخ۔ جغرافیہ۔ اثری تحقیقات علم الارض۔ فلکیات۔ شعائر و مناسک۔ رسوم و مظاہر۔ قوانین ملی۔ بین الاقوامی رساقیر غرضیکہ علم و عمل کے تمام

شعبے آجائیں گے۔ اس لئے یہ عنوان غالباً ۲ جلدوں میں ٹھیکہ گا۔ اس اعتبار سے ظن غالب ہے کہ یہ مجموعہ چھ ضخیم جلدوں میں مکمل ہوگا۔ ایک ایک جلد بڑی تقطیع کے کم از کم پانچ چھ-دو صفحات پر پھیلے گی۔ پہلی جلد بالکل مکمل ہو چکی ہے۔ لیکن اس سے ایک عجیب چیز اور بھی سامنے آئی ہے کہ قرآن کریم کی دعوت کی بنیاد، توحید اور وحدت نفس یعنی وحدت خالق اور وحدت مخلوق کے اصول پر مبنی ہے۔ انسان کو اپنے عہد طفولیت میں کائنات کی ہر شے الگ الگ نظر آتی تھی وہ خاک کے ذرہ اور آسمان کے ستارہ یا کوئی باہمی ربط محسوس نہیں کرتا تھا۔ اس لئے وہ مختلف قوتوں کے حامل مختلف "خداؤں" کے وجود کا قائل تھا لیکن انسانی علم و عقل۔ تجربات و مشاہدات نے آہستہ آہستہ قرآن کریم کے اس دعوے کی تصدیق کرنی شروع کر دی ہے کہ کائنات کی ہر شے کی اصل ایک ہے اور ان میں بہت گہرا ربط و ضبط۔ ایسا ربط و ضبط کہ ہے

لو نخور شید کا چمکے اگر ذرے کا دل چسیریں

اس لئے آج حقیقت تک پہنچنے کے لئے یہ مزدوری ہو گیا ہے کہ آپ خواہ ایک ذرہ کو لیکر کیوں نہ سمجھیں پورے کا پورا نظام عالم آپ کی نگاہوں کے سامنے ہونا چاہئے۔ اور جب آپ اس انداز سے ایک ذرہ کی ماہریت دریافت کرنا چاہیں گے تو اس کے اندر فی الواقعہ پوری کی پوری کائنات پوشیدہ نظر آئے گی قرآن کریم کی تعلیم کا بھی یہی عالم ہے۔ ظاہر میں نگاہوں کو نہ اس کی آیات میں باہمی ربط نظر آتا ہے نہ اس کی سورتوں میں کوئی نظم۔ لیکن جب قرآنی تعلیم کا پورے کا پورا نظام سامنے ہو تو پھر ایک ایک آیت اور آیت کے ایک ایک لفظ کے اندر باہمی ربط و ضبط نظر آئے گا۔ اور ایک محقر سے عنوان سے پوری کی پوری تعلیم کا خاکہ آپ کی نگاہوں کے سامنے آجائے گا۔ معارف القرآن کی جلد اول کا عنوان اگرچہ اللہ ہے اور اس میں اللہ تعالیٰ ہی کے متعلق مختلف مباحث آئے ہیں۔ لیکن یہ قرآن کا اعجاز ہے کہ یہ پوری جلد نہیں بلکہ اس جلد میں سے کوئی ایک باب اور اس باب کا کوئی عنوان سامنے آئے، اسلامی تعلیم کا پورے کا پورا نظام آپ کے سامنے آجائے گا۔ ایک دوست۔ اسی جلد کے مسودہ میں سے "مشیت یا تقدیر" کا ایک باب مطالعہ کے لئے لے گئے۔ مغرب زدہ۔ ولایت کے تعلیم یافتہ علم الابدان اور علم انفس کی اعلیٰ ترین ڈگریوں کے حامل مطالعہ کے بعد بڑی سرت اور ایک خاص دلولہ سے کہنے لگے کہ مجھے تو

اس ایک عنوان میں ہی اسلام کی پوری تعلیم کا پتھر مل گیا اور محسوس ہو گیا کہ قرآن کس طرح اپنے دعاوی کی بنیاد علم و بصیرت پر رکھتا ہے۔ یہ الفاظ قلب کی ان گہرائیوں کا صاف صاف پتہ دے رہے تھے۔ جہاں ابھر کر وہ زبان تک آئے تھے مطلب اس سے یہ ہے کہ قرآن کریم کا نظام تعلیم عجیب ہے۔ جب اس کا اصولی خاکہ ذہن میں آجائے تو اس کے بعد اس کے چھوٹے سے چھوٹے ٹکڑے میں پوری کی پوری تعلیم یوں مرتسم نظر آتی ہے جیسے شبنم کے چمکدار قطرہ میں آفتاب جہاں تاب اپنے پورے جلال کے ساتھ جھلجل جھلجل کر رہا ہو۔ یا جیسے چاند کی ایک ہلکی سی کرن میں اس کی پوری تابانیاں عروسِ نوحی کی طرح سمٹ کر آ بیٹھی ہوں۔ اس لئے یہ پہلی جلد۔ کہنے کو تو صرف اللہ کے عنوان پر مشتمل ہے۔ لیکن درحقیقت اسلامی نظام کا مکمل خاکہ اس کے اندر آ گیا ہے۔ اسی طرح ہر جلد میں ہو گا۔ ہر جلد کے شروع میں ایک بسوٹ فہرست مطالب ہوگی۔ ایسی بسوٹ کہ صرف فہرست دیکھ لینے سے مشمولات کا پورا پورا تصور ذہن میں آجائے، آیات کی فہرست الگ ہوگی، پھر پوری کتاب کے بعد ایک جامع انڈکس ہو گا۔ یعنی تعلیم اسلام کے متعلق کوئی خیال آپ کے ذہن میں آئے۔ اس انڈکس سے معلوم ہو جائے گا کہ کس مقام پر اس کی تفصیل ملے گی، آیات کا مکمل انڈکس الگ ہو گا۔ جس سے بیک نظر معلوم ہو جائے گا کہ فلاں آیت کتاب کے کس کس مقام پر آئی ہے۔



یہ ہے اجمالی سا خاکہ معارف القرآن کا جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ اس کی پہلی جلد مکمل ہو کر کاتب کے پاس جا چکی ہے۔ ہندوستانی پریس میں کتابت و طباعت کے مراحل بھی کچھ کم جا نگداز نہیں ہوتے۔ لیکن جس ذات کی تائید و نصرت نے اس عظیم الشان کام کو اس منزل تک پہنچایا ہے، اس کے کرم سے امید ہے کہ آئندہ کے مراحل بھی بحسن و خوبی طے پا جائیں گے، اس کی ذرہ نواز یوں کے صدقہ میں مجھے چند ایک مخلص دوستوں کی ایسی رفاقت نصیب ہے جو ان ہمت شکن دادیوں میں ہمیشہ میری حوصلہ بندی کا موجب بنتی ہے، جی چاہتا تھا کہ اس مقام پر ان کا شکریہ ادا کروں۔ لیکن جھجک کر رک گیا کہ ہورشتہ قرآنی نسبت سے پیدا ہوتا ہے وہ ان تمام رسمیات سے بے نیاز ہوتا ہے۔ البتہ اس باب میں ایک اور بات کا اعلان

میں اس کا کتنا دکھاس ہو جائے گا۔ تو میں اس کے مطابق ہی نسخے چھپواؤں۔ جناب ناظم طلوع اسلام نے
 کمال عنایت و عدہ فرمایا ہے کہ اگر آپ انہیں اس امر کی اطلاع دیں دیکھتے تو اس کی ایک فرسبت مرتب
 کرتے جائیں گے اس سے مجھے طباعت کا اندازہ ہو جائیگا۔ پہلی جلد کی قیمت کیا ہوگی۔ اس کے
 متعلق بھی ابھی کچھ نہیں کہا جاسکتا۔

نقد و نظر

اسلام کا اقتصادی نظام - یہ کتاب مولوی حفظ الرحمن صاحب نے لکھی ہے اور ندوۃ المصنفین دہلی نے اس کو شائع کیا ہے۔ چھوٹی تقطیع کے ۲۶۴ صفحات کی ضخامت قیمت غیر مجھ سے فراہم کی گئی کہ اس کے متعلق اپنی رائے لکھوں اس وجہ سے اس حکم کی تعمیل کے لئے میں نے اس کتاب کا مطالعہ کیا۔ جہاں تک میرا علم ہے اس سلسلہ پر یہ کتاب اردو میں پہلی کوشش ہے اور مولوی صاحب موصوف نے موجودہ عہد کے اقتصادی نظاموں کے مقابلہ میں محنت اور غور و فکر کے ساتھ اسلام کے اقتصادی نظام کی برتری اور فوقیت دکھلائی ہے۔ اور غالباً ان کا منشا بھی یہی تھا۔

میرا مسلک اہل علم کو معلوم ہے کہ میں اسلام کی اعلیٰ تعلیم اسی کو سمجھتا ہوں جو ہم کو بذریعہ کتاب الہی کے ملی ہے اور جو ہر ماحول سے بالاتر اور زبان و مکان کی قید سے بری ہے۔ مختلف زمانوں میں جن مشکلوں سے اس کی تعمیل ہوتی رہی ہے وہ تاریخی حیثیت رکھتی ہیں نہ کہ اعلیٰ۔

اس زاویہ نگاہ سے اسلام کے اقتصادی نظام کے دونوں پہلو سامنے آجاتے ہیں۔ ایک اسلامی اقتصادی نظام، جس کی بنا قرآن کریم کی تعلیم پر ہے۔ اور یہ ایک ہی ہے اور حق ہے یعنی ہر زمان مکان میں اٹل ہے۔ دوسرا مسلمانوں کا اقتصادی نظام، جو اس کے اوپر عمل کرنے کی تاریخ ہے۔ اور یہ مختلف ماحول میں بدلتا رہا ہے۔ لہذا میرے نزدیک قرآنی تعلیمات اور ان کی تعمیل کی تاریخی کیفیات کو ایک ساتھ ملا دینا جیسا کہ مصنف نے کیا ہے۔ غلط بحث ہے۔ علاوہ بریں مجھے تعجب ہے کہ اسلام کے اقتصادی نظام میں مصنف نے سب سے پہلے جس چیز کو اہم قرار دیکر پیش کیا وہ اعداد و شمار ہیں۔ حالانکہ ان کے متعلق جو بیانات اسلامی تاریخوں سے نقل کئے گئے ہیں ان میں تصریح ہے کہ فارس اور روم کے دو ادین کے واقف کاروں کے مشورے سے حضرت عمرؓ نے دیوان قائم کیا تھا جس سے صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ

یہ چیز عقلی اور تازہ کنی ہے نہ کہ اسلامی اور دینی۔ پھر انہوں نے اقتصادیات میں اخلاقی اور قانونی تعلیمات کے حدود میں بھی کوئی امتیازی خط نہیں کھینچا جس کی وجہ سے ان کی بحثوں کے صحیح نتائج نہیں نکل سکے۔

مثلاً ملکیت کے مسئلہ کو لیجے جو اقتصادیات میں سب سے اہم مسئلہ ہے۔ یعنی کیا کیا چیزیں ہیں جن کی ملکیت کا حق اللہ و رسول (حکومت) کو ہے اور کن کن چیزوں پر شخصی ملکیت قائم ہو سکتی ہے۔ مصنف نے اس کی حقیقت قرآن سے معلوم کرنے کی زحمت گوارا نہ کی یا ضرورت نہ سمجھی اور مسلمانوں کے عمل سے پانی جنگل اور کان پر حکومت کی ملکیت تسلیم کی اور زمین پر انفرادی ملکیت کے حوازی کے قائل ہو گئے۔ حالانکہ ٹھیک انہیں وجوہات سے جن سے ان تینوں چیزوں پر حکومت کی ملکیت تسلیم کی گئی ہے۔ زمین پر بھی اسی کا حق ملکیت ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ سب کی سب عام مخلوق کے نامہ کے لئے اللہ کی بنائی ہوئی ہیں بلکہ زمین کے متعلق تو قرآن نے صاف صاف اعلان بھی کر دیا ہے کہ **والا لارض وضعہا للانام** اور زمین کو اللہ نے مخلوق کے نفع کے لئے بنایا ہے۔

لہذا جس صورت میں زمین سے زیادہ سے زیادہ مخلوق کو نفع پہنچاتا ہو وہی صورت اختیار کی جائیگی اس پر زمینداروں کی شخصی ملکیت اس کے نفع کو محدود کر دیتی ہے جو باوجود اس کے خلاف ہے اور ظلم ہے بے شک اگر پانی کے چشمہ سے کوئی شخص مشک میں پانی، یا جنگل سے لکڑی کا گٹھا، یا کان سے ایک بوری نمک اٹھا کر لائے تو وہ اس کی شخصی ملکیت قرار دیا جائے گا۔ اسی طرح اگر کوئی اپنی محنت سے زمین کو قابل کاشت یا اپنے کسی عمل سے کارآمد بنائے تو اس پر اس کی ملکیت تسلیم کی جائے گی الغرض شخصی ملکیت کی علت خود اس شخص کا اکتساب عمل ہے اور یہی قرآن تعلیم دیتا ہے۔

للرجال نصیب مما اکسبوا وللنساء نصیب مما اکسبن ۝ مردوں کا حصہ ان کی کمائی سے ہے اور عورتوں کا حصہ ان کی کمائی سے ہے۔ یعنی حکومت کا حق نکال کر مردوں کی کمائی ان کی ہے اور عورتوں کی کمائی کے معاملہ میں صرف اکتساب کو دخل ہے۔ مرد اور عورت کا امتیاز نہیں ہے۔

ملکیت کی علت کے علاوہ اس کی حد بھی معلوم ہو جاتی ہے۔ یعنی جس رقبہ میں رہتا ہے اسی پر اس کی ملکیت قائم ہوگی۔ یہاں اس بحث کا موقع نہیں کہ **للا نام**

میں لام ملکیت کا ہے یا اتقاع کا۔ بہر صورت ہر شخص اپنی آباد کردہ زمین پر حق ملکیت یا حق انتفاع رکھ سکتا ہے اس میں سے کوئی حقد کسی مجبوری سے اگر وہ کاشت نہ کر سکے تو حضرت رافع بن خدیج کی روایت کے مطابق فریان نبوی یہ ہے کہ اس کو اپنے دوسرے مسلمان بھائی کو بلا لگان کاشت کرنے کے لئے دیدے۔ اور یہ حدیث بخاری کی ہے۔

میرے نزدیک یہی روایت یعنی ”نبی عن کرام الارض“ اس باب میں قرآن کے مطابق ہے اور اس کی حیثیت اخلاقی نہیں ہے بلکہ قانونی ہے۔ کیونکہ صحیح مسلم میں اسی روایت میں یہ اضافہ ہے کہ فان ابی فلیمسک الارض :- اگر وہ اس زمین کو لینے سے انکار کرے تو مالک اس کو اپنے ہی پاس رکھے۔

اس کا یہ مفہوم سمجھنا کہ اگر کوئی اس زمین کو نہ لے لے تو اس زمین کا مالک اس کو اپنے ہی پاس رکھے صحیح نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ تو پہلے ہی سے مالک کے پاس ہے۔ بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ اگر وہ مسلمان بھائی بلا کر زمین لینے سے انکار کرے اور احسان نہ اٹھانا چاہیے اور کرایہ سے کہ لینا چاہتا ہو تو مالک اپنے ہی پاس رکھے اور کرایہ دیکر نہ اٹھائے۔ اس سلسلے میں حدیث سے یہ واضح ہوتا ہے کہ قرآن کی تعلیم کے مطابق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین کے لگان کو ابتدا تک ذریعہ معاش بننے سے روک دیا ہے۔ اسی وجہ سے اس مشقی بن مشقی یعنی حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے جب یہ بات امیر معاویہ کے زمانہ میں جبکہ سربراہ داری مسلمانوں پر مسلط ہو چکی تھی سنی تو زمین کی لگان یعنی چھوڑ دی۔

باقی دیگر روایات جن میں سے بعض اس کتاب میں درج کی گئی ہیں امدان سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ زمین کی ممنوعہ لگان صرف بھائی ہے چاندی سونے کے سکے نہیں ہیں محض قانونی حیلے ہیں جو اس وقت نکالے گئے ہیں جب مسلمان زمینداری کی لذت سے آشنا ہو چکا تھا اور اس کو چھوڑنا نہیں

۱۵۔ یہ قرآن سے مجبوری استنباط ہے! ہو سکتا تھا کہ ایک شخص ہی پیشہ اختیار کر لے کہ زمینوں کو قابل کاشت بنا بنا کر لگان پراٹھائے اور دوسروں کی کمائی کھائے۔

چاہتا تھا۔ کیونکہ لگان خواہ منس ہو خواہ نقد ہو بہر صورت وہ زمین کا کرایہ ہے جس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمادیا ہے۔

ائمہ فقہاء میں سے امام ابو یوسف کی رائے بھی مصنف نے نقل کی ہے کہ وہ لگان کی جملہ صورتوں کو معناریت پر قیاس کر کے صحیح اور جائز سمجھتے تھے اور امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ان سب کو مکروہ خیال کرتے تھے۔

میرے نزدیک یہ ماحول کا فرق تھا۔ امام ابو یوسف عباسی شہنشاہیت کے عروج میں ہارون الرشید کے قاضی القضاة تھے اس وقت دماغ میں بھی اس خیال کا آنا مشکل تھا کہ زمین کی لگان ناجائز ہے ورنہ ان کے استاد کی رائے قرآن کے عین مطابق ہے اور اس میں مکروہ کا لفظ جو استعمال کیا گیا ہے اس سے یقیناً مکروہ تحریمی مراد ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے تحت خلافت پر آنے کے بعد سابقہ کیفیت بہت کچھ بدل گئی تھی۔ ہر چند کہ ان کی قابلیت میں کسی نے بھی اختلاف نہیں کیا ہے لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ وہ خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم کی طرح نہ تھے، بلکہ ان کا عہد خلافت اور سلطنت کے درمیان برزخ کی حیثیت رکھتا ہے جس میں ایک طرف اگر اعلیٰ کلمۃ الحق اور ملت کا تحفظ تھا تو دوسری طرف استبداد اور بیت المال پر تغلب بھی تھا۔ اور یہ چیز اہل نظر نے ان کی ذات میں اسی وقت دیکھ لی تھی جب خلیفہ ثالث کے زمانہ میں پورا ملک شام ان کی حکومت میں دے دیا گیا تھا۔ چنانچہ حضرت ابو بکر غفاری رضی اللہ عنہ نے اس زمانہ میں اس سرمایہ دارانہ طرز کے خلاف جو نہ صرف امیر موصوف بلکہ اکثر امراء میں سرایت کر رہا تھا ہم شروع کی لیکن ایک خاص وجہ سے وہ کامیاب نہ ہو سکے یعنی انہوں نے جہود میں مساوات حقوق کا جو قرآنی خیال پھیلایا اس میں اشیاء منقولہ اور غیر منقولہ کی تفریق نہیں رکھی اور بلا امتیاز ہر ایک پر سے شخصی ملکیت کا انکار کر دیا۔ حالانکہ قرآن نے منقولہ اشیاء پر حق ملکیت کی تصریح کر دی ہے۔ اَدْلٰھُمْ یٰرٰو اَنَا خَلَقْنَا لھُمْ مِمَّا مَلٰتْ اَیْدِیْنَا الْعَاْمَآ فَمِمَّا لھُمْ لھَا مَا لَکُوْنُ۔

کیا وہ نہیں دیکھتے کہ ہم نے اپنے ہاتھوں کی بنائی ہوئی چیزوں میں سے ان کے لئے مویشی پیدا کئے جن کے وہ مالک ہیں۔

پھر جب اللہ کے بنائے ہوئے پیشیوں پر حق ملکیت دے دیا گیا تو انسان کی اپنی بنائی ہوئی چیزوں اور اپنی محنت اور کمائی سے حاصل کی ہوئی اشیاء پر کیوں نہ حق ملکیت قائم ہوگا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ حادثات رونما ہوئے جن کی وجہ سے خلیفہ ثالث رضی اللہ عنہ نے ان کے اشتراک کی خیال کو امن عامہ کے لئے مضر سمجھ کر ان کو دور دشت صحارے میں مقام ربذہ میں بھیج دیا۔ جہاں وہ مسلمانوں میں انتقال فرما گئے۔ اگر انہوں نے صرف اس جاگیر دارانہ نظام کی مخالفت کی ہوتی جس کا اس وقت ملک شام میں آغاز ہو رہا تھا تو شاید کامیاب ہو جاتے۔

تایخ سے قطعی طور پر ثابت کیا جاسکتا ہے کہ دنیا میں سرمایہ داری کی ابتداء زمینداری سے ہوئی ہے اور اسلام اس کے خلاف صدائے احتجاج ہے۔ میں اس بات کو سمجھنے سے قاصر ہوں کہ اسلام نے زمینداری فلاں فلاں اصلاحات کے بعد جائز رکھی ہے۔ کیونکہ اس کو جائز کر دینے کے بعد ان مفسد کا سدباب ممکن ہی نہیں رہتا جو سرمایہ داری کے لوازم ہیں۔ میرا خیال ہے کہ بلا کسی قرآنی دلیل کے محض اشخاص کے اقوال سے اسلام پر زمینداری کو جائز رکھنے کی تہمت اتنی بڑی ہے کہ دنیا کے تمام نظاموں سے اس کو برتر ثابت کر دینے سے بھی اس کا کفارہ نہیں ہو سکتا۔

سویت روس کے کمیونزم کے مقابلہ میں بعض ترکوں نے اسلام میں زمینداری کے جوازیں رو دلیں پیش کی تھیں۔ ایک تو یہ کہ یہ چیز مسلمانوں میں ہمیشہ سے چلی آئی ہے۔ دوسری یہ کہ اسلام میں قانون وراثت ہے مگر یہ دونوں غلط ہیں پہلی اس لئے کہ مسلمانوں میں بادشاہت بھی اس وقت سے چلی آئی ہے جب سے زمینداری آئی ہے پھر اس کو کیوں ناجائز کہتے ہو۔ اور دوسری اس لئے کہ وراثت کے قانون سے یہ کب لازم آتا ہے کہ مورث زمینداری چھوڑ کر مرے۔ دوسری چیزیں بھی مسترد ہو سکتی ہیں جن میں وراثت کا اجراء ہوگا۔ جن آیات میں وراثت ارض کا ذکر ہے ان سے مراد حکومت ہے نہ کہ زمینداری۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن انسانی عقل کی تربیت اور اس کی بصیرت کی رہنمائی کے لئے آیا ہے۔ وہ اس کے سامنے اسی قدر وحی کی روشنی رکھتا ہے جس سے اس کو اپنا صحیح راستہ نظر آنے لگے۔ اور مثبت امور پر غور و فکر کرنے کے لئے اس کو پوری آزادی دیتا ہے ہر قدم پر حد بندی نہیں کرتا۔

اصولی تعلیم جو قرآن کریم نے اسلامی معاشی نظام کے متعلق دی ہے اور جو ہر زمان و مکان کے لئے ہے

وہ حسب ذیل ہے -

- (۱) ہر انسان خواہ مرد ہو یا عورت اپنی کمائی کا مالک ہے۔
 - (۲) اللہ کی بنائی ہوئی رفاہ عام کی چیزوں پر شخصی ملکیت نہیں ہو سکتی۔
 - (۳) ربا خواہ کسی شکل اور کسی نام سے ہو حرام مطلق ہے۔
 - (۴) میسر یعنی جو اٹاٹری - سٹہ بازی وغیرہ سب ممنوع ہے۔
 - (۵) ناجائز طریقوں مثلاً غبن - رشوت یا قانونی جیلوں سے کسی کا مال مارنا ناجائز نہیں ہے۔
 - (۶) اکل بالباطل یعنی فریب یا حکمہ دیکر یا دین کو کمائی کا ذریعہ بنا کر لوگوں کا مال کھانا ناروا ہے۔
 - (۷) مستطیع مسلمانوں پر سائلوں اور محروموں کے لئے صدقہ خیرات لازم ہے۔
 - (۸) صاحبانِ نصاب پر ان سب کے علاوہ زکوٰۃ بھی فرض ہے اور سونے اور چاندی کا خزانہ جمع کرنا ممنوع ہے۔
- ان حدود کا اور بعض دیگر اسی قسم کی چیزوں کا جو قرآن سے نکالی جاسکتی ہیں لحاظ رکھتے ہوئے جس زمانہ میں جس ماحول میں جو معاشی نظریہ مسلمانوں کو اپنے لئے مفید اور مناسب معلوم ہو اختیار کر سکتے ہیں یعنی یہ قرآنی تعلیمات ہر زمان و مکان کے لئے اٹل ہیں۔ ان میں کوئی تبدیلی انسان کے اختیار میں نہیں ہے۔ بقیہ تمام امور علمی اور عقلی ہیں جو مخصوص زمان و مکان سے متعلق ہوں گے اور جن کے لئے مسلمانوں کو کامل آزادی ہے۔
- (اسلم جیرا چوری)

اس تبصرہ میں ضمناً ایسے مباحث آگئے ہیں جن میں سے ہر عنوان بجائے خویش ایک مستقل موضوع ہے اور تفصیل کا محتاج تبصرہ میں ان کے متعلق صرف اجمالی اشارات ہی آسکتے تھے۔ اربابِ نظر کے لئے ان اشارات میں ہی غور و فکر کا کافی سامان موجود ہے۔ تفصیلات وقتاً فوقتاً طلوع اسلام کے صفحات پر آتی رہیں گی۔ انشاء اللہ سر دست اگر ان میں سے دو ایک گوشوں کے متعلق مزید معلومات درکار ہوں تو طلوع اسلام کے شائع کردہ پمپلٹس اشتراکیت اور اسلام - اور خدا کی بادشاہت "ملاحظہ فرمائیں۔

(طلوع اسلام)

۲۔ جوہر عبدالحق نمبر رسالہ جوہر۔ انجمن اتحاد۔ جامعہ ملیہ دہلی۔ کا آرگن ہے۔ گزشتہ سال اس کا خاص نمبر جوہر اقبال "شائع ہوا۔ جو حکیم الامت حضرت علامہ اقبال کے سوانح

حیات اور تعلیمات پر مشتمل مضامین کا مجموعہ تھا۔ یہ پرچہ ملک میں خاص طور پر مقبول ہوا۔ اسی کے نتیجے میں اب مولوی عبدالحق صاحب۔ سکریٹری انجمن ترقی اردو۔ کی سترویں سالگرہ کی یادگار میں خاص نمبر نکالا گیا ہے۔ اس میں مولوی صاحب کی زندگی کے حالات اور اردو کی خدمات کا تذکرہ ہے۔ ان کے علاوہ زبان اور شاعری کے متعلق دو چار اور مضمون بھی شامل ہیں۔ شروع میں کچھ پیغامات بھی درج ہیں۔ ترتیب میں سلیقہ ہے اور مضامین میں سنجیدگی سید عطا حسین صاحب حیدرآبادی نے اپنے مضمون میں مولوی صاحب کے مذہب کے متعلق البتہ ایک عجیب چیز لکھی ہے۔ فرماتے ہیں۔

"مولوی عبدالحق کے عقیدہ اور مذہب کے متعلق لوگ عجیب عجیب باتیں کہتے ہیں اور یہ بزرگ بھی بعض وقت لوگوں کو وحشت دلانے کی نیت سے ان سے عجیب عجیب باتیں کیا کرتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ کوئی انہیں ملحد کہتا ہے کوئی زندیق سمجھتا ہے۔ کوئی دہری خیال کرتا ہے۔ ایک دفعہ مولانا نے مجھ سے فرمایا کہ ان کا مذہب "لا اوریت" ہے۔ اور ولایت کے ایک تعلیم یافتہ جنٹلمین نے (جن کو خود مذہب سے کوئی سروکار نہیں) فرمایا کہ عبدالحق اگنا سٹک ہیں۔"

اس کے بعد سید عطا حسین صاحب نے اس امر کی شہادت دی ہے کہ مولوی صاحب خدا اور رسول اؤ اولیائے خدا سے محبت رکھنے والے روشن خیال مسلمان اور مسلمان گر ہیں۔ یہ امر موجب طمانیت ہے۔ لیکن ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ زندگی کے دوسرے شعبوں کے متعلق انسان تفریحاً یا کسی کو وحشت دلانے کے لئے جوچی میں آئے کہتا پھرے۔ لیکن مذہب (کم از کم مسلمانوں کے نزدیک ایک ایسا اہم گوشہ زندگی ہے کہ اس کے متعلق "بارشِ بابائیم با زری کبھی زیب نہیں دیتا۔ باقی رہا" لا اوریت "کا مسلک۔ سولہ اوریت تو فلسفہ کی ایک شاخ ہے۔ نہ کہ مذہب۔ مذہب کی بنیاد ایمانیات پر ہے۔

یہ پرچہ دو صد سے زائد صفحات پر مشتمل ہے۔ طباعت۔ کتابت۔ کاغذ۔ جلد۔ سردرقی گرد پوش

مکتبہ جامعہ کی خصوصیات کا آئینہ دار۔ قیمت فی نسخہ ایک روپیہ آٹھ آنہ۔

جو ان مرگ۔ عبدالرحمن بجنوری۔ مقدمہ دیوان غالب لکھنے سے دنیا کے علم ادب
باقیات بجنوری میں متعارف ہوئے اور اس میں شبہ نہیں کہ غالب پر نفسیاتی حیثیت سے یہ
 پہلی تنقید تھی۔ یہ مقدمہ مرحوم کے قلبی جذبات کا آئینہ دار اور ادبی استعداد کا مرقع تھا۔ علمی اور ادبی دنیا کو
 مرحوم سے بہت سی توقعات وابستہ تھیں لیکن عمر نے وفات کی۔ اس وقت تک ان کی یادگار یہی مقدمہ
 (محاسن کلام غالب) ہی تھا۔ جامعہ ملیہ دہلی کی یہ کوشش قابل تحسین ہے کہ انہوں نے مرحوم کے چند ایک مضامین
 خطوط۔ اور کچھ نظموں کا مجموعہ شائع کر کے ان باقیات کو محفوظ کر دیا ہے۔ جن میں بہت سی کام کی باتیں آگئی
 ہیں۔ اوریوں بھی مرنے والے کی نشانی ہے۔ گہری تنقیدی نگاہ اور جوش یہ مرحوم کی خصوصیات تھیں جو
 ان مضامین کی ایک ایک سطر سے اہمیت نظر آ رہی ہیں۔ وہ کچھ فطرۃ متشائمہ (Pessi Mistic)
 معلوم ہوتے ہیں اسی لئے ٹیگور کی گیتا بھلی کے اس قدر مداح ہیں۔ ورنہ ظاہر ہے کہ جو شخص زندگی کے
 حقائق سے دوچار ہونے میں رازحیات مضمردیکھتا ہو وہ ٹیگور کے خواب آور فریب رنگ دہوں میں کس
 طرح کھویا جاسکتا ہے۔ اس میں کلام نہیں کہ مرحوم کے دل میں درد ہے اور اس درد کی ٹیس جگہ جگہ محسوس
 ہو رہی ہے۔ کتاب نفیس ٹائپ ۲۴۲ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے اور اس کے ناشر بھی ارباب مکتبہ جامعہ ہیں
 اس لئے (Get up) کی خوبی کے متعلق کچھ لکھنا بیکار۔ قیمت دو روپیہ آٹھ آنہ (پچھرا)

یہ کتاب بھی مکتبہ جامعہ نے شائع کی ہے۔ ضخامت ۳۸۲ صفحات قیمت دو روپیہ آٹھ آنہ (پچھرا)
خندان پروفیسر رشید احمد صاحب صدیقی (علی گڑھ) کی ان تقاریر کا مجموعہ جو انہوں نے وفات وقت
 آل انڈیا ریڈیو اسٹیشن دہلی سے براڈ کاسٹ کیں۔ صدیقی صاحب مزاحیہ نگار ہیں۔ اور مزاج ایسی چیز ہے جس
 میں آمد ہی کامیاب ہوسکتی ہے۔ اور نہیں اس لئے ان تقاریر میں وہی ٹکڑے لطیف ہیں جہاں آمد ہے۔ پھر
 ان تقاریر کو ریڈیو کی پابندیوں نے بھی پابجولاں کر رکھا ہے۔ ان پابندیوں کے متعلق ناشرین نے

حسب ذیل تصریح فرمائی ہے۔

”آل انڈیا ریڈیو ایک سرکاری ادارہ ہے۔ ظاہر ہے اس کا پہلا اور ضروری مقصد سرکاری اغراض و مقاصد کی اشاعت و تبلیغ ہوگا۔ اس کے بعد ایسے مقاصد کی اشاعت و تبلیغ جو بحیثیت مجموعی غیر شخصی ہوں“ یہ بھی لازمی ہے کہ جو تقریریں نشر کی جائیں ان سے کسی فرد یا فرقہ کے احساسات یا معتقدات کی نہ تبلیغ ہوتی ہو نہ تکذیب اور نہ توہین“

اب ظاہر ہے کہ جن تقاریر سے صاحبِ تقریر نے اپنے احساسات یا معتقدات کی تبلیغ کر سکتا ہو نہ غلط احساسات معتقدات کی تکذیب۔ ان کی افادی حیثیت کیا باقی رہ سکتی ہے۔ وہ محض تفسیر طبع کا ہی سامان ہو سکتی ہیں۔ اور غالباً ہی ان سے مقصود تھا۔ بہر حال جو لوگ صدیقی صاحب کی تحریر کے مشتاق ہیں وہ اس مجموعہ کو ضرور پسند کریں گے۔

تب دق کی طرح پائیریا کے تین درجے ہیں

اول۔ دانتوں کی عام تکلیف اور مسوڑھوں سے کبھی کبھی خون کا آنا دوم مسوڑھوں میں پیپ کا پڑ جانا سوم پیپ اور خون کی زہریلی نجاستوں سے معدہ کا ماؤف ہو کر جسم میں صدہا خطرناک امراض کا نمودار ہونا

اور ڈبھری حسرتناک موت | ”پائیریا“ کا علاج آسان نہیں اور بلا سمجھے کسی دوا کا استعمال اور بھی نقصان دہ ثابت ہوتا ہے۔ لیکن آپ

ابھی تک محفوظ ہیں یا خدا نخواستہ کسی درجے میں ہیں۔ دانت اور مسوڑھوں کی کوئی تکلیف ہو ہم دنیا بھر میں واحد قطعی حکمی اور مکمل سائنٹفک علاج کے لئے آپ کو وہ آسان طریقہ بتلائیں گے جس کو آپ کا دل تسلیم کرنے کے لئے مجبور ہوگا۔ مہربانی فرما کر بذریعہ کارڈ اپنے پتہ سے اطلاع دیں۔

حافی جیا انڈسٹریز (انڈیا) انبالہ چھاؤنی

حقائق و عبرت

طلسم ہوشربا مجلہ معارف (دارالمعتضین) میں علمائے نگرام کے عنوان سے ایک مضمون
بالاتر شائع ہو رہا ہے۔ اس میں مولانا قاری حافظ محمد ادریس صاحب کے سوانح
حیات کے سلسلہ میں حسب ذیل واقعہ بیان ہوا ہے۔

ایک دفعہ مولانا صاحب معمول عصر کے بعد مسجد میں تشریف لے گئے۔ معتقدین کا حلقہ تھا۔ پند و نصائح
کا سلسلہ جاری تھا کہ مسافر صورت ایک جنبی مسجد میں داخل ہوا سر پر عامہ تھا۔ بدن پر کرتا۔ اور شرعی پانچواں
پیروں پر گرد چڑھی ہوئی تھی۔ معلوم ہوا ہاتھ آگے آئے۔ والا پاپا کی چل کر دوڑ دوڑ کی مسافت طے کر کے
آ رہا ہے۔ اُٹنے والے نے سلام کیا۔ اور مصافحہ کر کے دوڑا حضرت مولانا کے مواجہ میں بیٹھ گیا
اور پھر بیعت عرض کیا۔ کہ حضور مجھے بیعت کر لیں۔ پانچ روپے جیب سے نکال کر مولانا کے
سامنے رکھے کہ اس کی شیرینی منگوا کر بچوں میں تقسیم کر دی جائے۔ میرے (یعنی صاحب مضمون کے
والد محترم مولانا محفوظ الرحمن صاحب کے) ایک عزیز شیرینی خریدنے کے لئے چلے گئے۔ جنبی کو
حضرت نے بیعت کیا۔ اب آفتاب غروب ہونے میں چند منٹ باقی تھے۔ مسافر نے حضرت سے
رخصتی کی اجازت چاہی۔ مولانا نے خندہ پیشانی سے رخصت کیا۔ وہ ابھی مسجد کے دروازے
تک بھی نہ پہنچے تھے کہ میں نے عرض کیا کہ حضرت اس وقت ان کا رخصت کر دینا آپ کے
اخلاق کے بالکل منافی ہے مولانا نے تبسم فرما کر جواب دیا۔ ہاں بیٹا مجھے خیال نہیں رہا۔ ذرا
بڑھ کر واپس بلاؤ۔ اب وہ مسجد کے زینوں سے نیچے اتر چکے تھے۔ میں جب تک وہاں
پہنچوں وہ نظر سے غائب ہو چکے تھے۔ میں نے بہت تلاش کیا۔ ملازموں کو ادھر ادھر
دوڑایا۔ لیکن کہیں پتہ نہ چلا۔ میرے حیرت و استعجاب کی حد نہ تھی۔ میں نے واپس آکر واقعہ عرض

کیا اور اس معمر کو حل کرنے کے لئے بہت مہر سوا تو مولانا نے فرمایا یہ جن تھے بیعت ہونے کے لئے آئے تھے۔“ (معارف بابت ستمبر ۱۹۳۰ء - صفحات ۱۹۹-۲۰۰)

بچپن میں بڑی بوڑھیوں سے ہم بھی ایک قصہ سنا کرتے تھے۔ محل میں حافظ جی کی مسجد تھی۔ شہر تھا کہ حافظ جی کے پاس ایک جن لڑکا بھی حصولِ تعلیم کے لئے آیا ہوا ہے لیکن کسی کو معلوم نہ تھا کہ وہ کونسا بچہ ہے۔ ایک شام مکتب کے بچے صحن میں کھیل رہے تھے۔ ایک لڑکا دوسرے لڑکے کے پیچھے بھاگا کہ اسے پکڑے۔ آگے دوڑنے والے لڑکے کو جب کہیں جائے فرار نہ ملی تو وہ مسجد کے لوٹے (بندھنی) میں جاگھا۔ یہ دیکھ کر دوسرے بچے مار سے دہشت کے سرا سیم گھروں کو بھاگ گئے۔ صبح اس بات کا چرچا عام ہو گیا اور حافظ جی نے اس جن لڑکے کو مکتب سے رخصت کر دیا۔ ہم اس واقعہ کو بڑی بوڑھیوں کا افسانہ سمجھا کرتے تھے لیکن اب تو اس کی سند ایک بہت بڑی علمی درخشاہ سے مل رہی ہے۔ اب کے مجالِ انکار ہو سکتی ہے؟

ہم یہ لکھ رہے ہیں اور محسوس کرتے ہیں کہ ہمارے خلاف کیا الزام دہرا جائے گا۔ کہا جائے گا کہ لیجئے صاحب! اب یہ جنات کے وجود کے بھی قائل نہیں رہے۔ حالانکہ قرآن کریم میں جنات کی ہستی کا ذکر موجود ہے ہم واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ قرآن کریم کے حرفِ حرف پر ہمارا ایمان ہے اس لئے جنات کا ذکر قرآن کریم میں ہے اس سے ہم کیسے انکار کر سکتے ہیں۔ لیکن ذرا اس پر تو غور فرمائے کہ قرآن کریم میں کہیں اس کا بھی ذکر آیا ہے کہ انہیں مخلوق (جنات) اپنے آپ کو انسان کی شکل میں بھی تبدیل کر لیا کرتی ہے؟ قرآن کریم اس قسم کے توہمات سے بہت بلند ہے۔

زبان اور کلمہ کی اہمیت

قوموں کی زندگی میں ان کی زبان اور کلمہ۔ ان کے مخصوص نظریاتِ زندگی اور ماضی کی روایات کو کتنا اثر داخل ہے۔ اس کا تذکرہ طلوعِ اسلام کے صفحات پر متعدد بار آچکا ہے۔ بالخصوص ہمارے شائع کردہ پمفلٹ ”زبان کا مسئلہ“ میں اس کے متعلق شرح و بسط سے لکھا گیا ہے۔ آج اس کی تائید میں ایک اور تاریخی شہادت ہمارے سامنے آئی ہے۔ جریدہ ”اسٹیشن“ نے اپنی ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۰ء کی اشاعت کے مقالہ ”افتتاحیہ میں اس حقیقت کو بے نقاب کیا ہے کہ چکیو سلاویکیا

نے کس طرح ایک مدت دراز تک اپنی ہستی کے قیام و بقا کے لئے بے پناہ عزم و ثبات سے کام لیا۔ اس ضمن میں اخبار مذکور لکھتا ہے۔

”اپنی سلطنت کے ابتدائی دہرے سے نقوش سے لے کر تیس سالہ جنگ تک اس قوم نے ظلم و استبداد کے طوفانوں میں اپنی ہستی کو برقرار رکھا۔ وہ ایک طرف سلاوا اور دوسری طرف جرمن قوم کے زبغے میں گھرے ہوئے تھے۔ لیکن انہوں نے ان کے ظلم و ستم کا محیر العقول عزم و ثبات سے مقابلہ کیا۔ اس استبداد میں سیاسی اور مذہبی تشدد کا نمایاں حصہ تھا۔ ان کے آقاؤں کے دل میں یہ آرزو آگ کی طرح بھڑک رہی تھی کہ کسی نہ کسی طرح ان کی زبان کو مٹا دیا جائے۔ لیکن اس قوم نے ان تمام حملوں کا بڑی جاں سپاری سے مقابلہ کیا۔ یہ اپنے مذہب پر بڑی ہمت سے جمے رہے۔ انہوں نے اپنی زبان کی بڑی سختی سے حفاظت کی۔ انہوں نے اپنی تقویت کا سامان اپنے ادب (لٹریچر) سے اخذ کیا۔ ماضی کی روایات سے اپنے جذبات میں نئی زندگی پیدا کر لی۔ اور یوں اپنی ہستی کو فنا ہونے سے بچالیا۔ اگر ان کی جگہ کوئی کمزور قوم ہوتی اور ان چیزوں کا تحفظ نہ کر سکتی تو مدت ہوئی ختم ہو چکی ہوتی۔“

(آزاد ترجمہ)

غور فرمایا آپ نے کہ کسی قوم کی زندگی کے لئے مذہب، زبان، ادب، روایات کا تحفظ کس قدر ضروری ہے اور مسلمانوں کے بارے میں اس کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ ان کی جہاد کی ہستی کا مدار ہی مذہب اور اس کے متعلقات پر ہے۔ سیاست افترنگ نے انہیں اپنے آپ سے بیگناہ کر دیا تو آج ان کی یہ حالت ہو گئی۔ اب یہی راز ہندو نے پایا تو ان کے مذہب، زبان، ادب، کچھ کے مٹانے کی تدابیر شروع کر دیں۔ سوچئے کہ اس ہم میں جو ”مسلمان“ ہندوؤں کے آلہ کار بن رہے ہیں وہ قوم کو کتنے سستے دامنوں میں ہے ہیں قوم کے ساتھ یہ سلوک اور اس کے معاوضہ میں مطالبہ کہہیں میں الاصرار سمجھو اور ہماری جے بلا دیا عجیب ستم ظریفی ہے۔

ہندو سیاست میں جس قسم کی بدحواسیاں آئے دن رونما ہوتی رہتی ہیں۔
پریشانی فکر و نظر

ہم نے انہیں درخور اعتناء نہیں سمجھا اس لئے کہ جس قوم کی سیاست کا مدار ابدی حقائق پر نہ ہو۔ وہاں یہی کچھ ہوا کرتا ہے۔ لیکن بعض اوقات ایسے مضحکہ انگیز واقعات سامنے آجاتے ہیں کہ ان کا تذکرہ ضروری سمجھا جاتا ہے بالخصوص اس لئے کہ شاید اس سے وہ لوگ کچھ عبرت حاصل کر لیں جن کی آنکھیں ان جھوٹے نگوں کی مینا کاری سے خیرہ ہو رہی ہیں موجودہ جنگ کے متعلق اپنے مسلک کے سلسلہ میں کانگریس نے جو رنگ بدلے ہیں ان پر نگہ باز گشت ڈالنے شروع میں گاندھی جی جنگ کے ہولناک مصائب کے تصور سے کانپ اٹھتے ہیں اور بلا شرط تعاون کا اعلان کر دیتے ہیں۔ بعد میں کانگریس کی طرف سے شرائط پیش ہوتی ہیں اور اس غیر مشروط تعاون کو یوں مشروط کر دیا جاتا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اعلان ہوتا ہے کہ موجودہ حالات میں ستیہ گرہ بالکل نہیں کیا جائے گا۔ اس مقام پر گاندھی جی نے فرمایا۔

اس موقع پر قومی آزادی کے لئے حکومت سے جنگ چھیڑ دینا غلطی بھی ہے اور ستیہ گرہ کے اصول کے خلاف بھی۔ یہ آزادی لانگے کا کونسا وقت ہے؟ انگریز اس وقت ہیں آزادی کیسے دے سکتا ہے جبکہ اس کی اپنی آزادی خطرہ میں ہے (انڈی پینڈنٹ انڈیا۔ ۹-۲۲) مسٹر راج گوپال اچاریہ نے فرمایا۔

حکومت برطانیہ ایک عجیب مختصہ میں ہے ان حالات کی موجودگی میں ستیہ گرہ کے ذریعے سے کوئی نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ستیہ گرہ ایسا حربہ نہیں ہے جو ان حالات میں استعمال کیا جاسکے بحالات موجودہ ستیہ گرہ کے ذریعے سے آزادی حاصل کرنا ناممکن ہے۔ (ایضاً)

یہ ستمبر کی باتیں تھیں۔ اکتوبر میں یہ سب کچھ بھلا دیا گیا اور انفرادی ستیہ گرہ شروع کر دیا۔ اس ستیہ گرہ کے لئے گاندھی آئٹم کے ایک خاص نبرہ آزما رکن منتخب کئے گئے۔ ان کے ذمے یہ فریضہ عائد کیا گیا کہ وہ جنگ میں حکومت کی امداد کرنے کے خلاف تقریریں کریں۔ انہوں نے دو تین تقریریں کیں۔ ملاحظہ فرمائیے کہ ان میں کس قدر باہمی تضاد ہے۔ ۱۱ اکتوبر کی تقریر میں مسٹر بھادو سے نے کہا۔

”کانگریس جنگ کے مسئلہ میں اخلاقی وجوہات کی بنا پر حکومت کی مدد کرنے سے قاصر ہے۔ میں
 حیران ہوں کہ حکومت برطانیہ کس طرح یہ دعوے کر سکتی ہے کہ وہ جمہوریت کے لئے جنگ لڑ رہی
 ہے جبکہ وہ ہندوستان کو جمہوری حکومت عطا کرنے پر آمادہ نہیں۔ میں جنگ میں امداد دینے
 کے خلاف جدوجہد جاری رکھنی چاہیے۔ کیونکہ (۱) کانگریس کا یہ مطالبہ کہ ایک قومی حکومت
 قائم کی جائے۔ مسترد کیا گیا ہے (۲) جنگ کے متعلق تقاریر کی آزادی سے انکار کر دیا گیا ہے
 اور (۳) جنگ میں حصہ لینے کے متعلق فیصلہ کرنے کے لئے ہندوستان کو آزاد نہیں چھوڑا گیا
 بلکہ فیصلہ زبردستی اس کے سر پہ پالیا گیا ہے“ (ہندوستان نامہ جلد ۱۸)

یہ ایک سانس میں کہا۔ اب سینے کے دوسرے سانس میں کیا فرماتے ہیں۔

”جنگ کیا ہے؟ بعض عیسائی قومیں دوسری عیسائی قوموں سے مصروف پیکار میں۔ اور
 ہم سے کہا جاتا ہے کہ ہم ان قوموں کے خلاف جنگ کریں جو ہماری دشمن نہیں ہیں۔ حالانکہ
 عیسائیت کی تعلیم یہ ہے کہ اپنے دشمن سے بھی محبت کرو۔ ہمارا مذہب ہمیں
 اس قسم کے پاپ سے روکتا ہے“ (ایضاً)

لیجئے! پہلے ارشاد تھا کہ ہم اس لئے جنگ میں امداد نہیں کرتے کہ ہمارے مطالبات مسترد کر دئے گئے ہیں
 اب فرماتے ہیں کہ ہم اس لئے شریک نہیں ہو سکتے کہ ہمارے مذہب کی رو سے پاپ ہے اور اگر حکومت
 ان کے مطالبات منظور کر لے تو پھر یہ پاپ بالکل پن ہو جائے گا۔ اب دوسری تقریر ملاحظہ فرمائیے۔
 ”جنگ ایک ایسی چیز ہے جو انسان کے لئے کبھی شایان شان نہیں۔ موجودہ مشین کی لڑائی
 جو محارب اور غیر محارب میں تمیز ہی نہیں کرتی۔ ظلم کا انتہائی نقطہ ہے اس سے تو آدمی بالکل
 درندہ بن جاتا ہے۔ اس سے کسی کو بھی نفع نہیں پہنچ سکتا۔“ (ہندوستان نامہ جلد ۱۹)

زہری بات یعنی چونکہ حکومت نے ان کے مطالبات مسترد کر دئے ہیں اس لئے جنگ خلاف مذہب۔ خلاف
 آدمیت۔ خلاف تہذیب ہے۔ اور اگر ان کی شرائط مان لی جائیں تو پھر جنگ میں شرکت عین مذہب۔
 عین آدمیت۔ اور عین تہذیب ہے۔ یہ ہے ان کا مذہب اور یہ ہیں ان کے اصول۔ لیکن یہ بھی سچے

ہیں۔ یہ اصول لیں کہاں سے! اصول تو ابدی حقائق سے ہی مل سکتے ہیں اور ان سے ان کا دامن خالی ہے۔ لیکن افسوس ہے ان مسلمانوں پر جو اپنے پاس قانون خداوندی کا حکم ضابطہ رکھتے ہیں اور اس کے باوجود رشتہ ہدایت کے لئے ان ہی دامنوں کی راہ نمائی تلاش کرتے ہیں۔

مولانا مدنی کو "بادنی طریقت" راشٹری مولانا ابوالکلام صاحب آزاد کے متعلق اس سے بیشتر کئی مرتبہ لکھا جا چکا ہے۔ اب ذرا دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث

جمعیت العلماء ہند کے صدر حضرت مولانا حسین احمد صاحب مدنی کا ارشاد بھی ملاحظہ فرمائیے آپ فرماتے ہیں۔

”الفرادی سول نافرمانی کے مسئلہ میں ہمیں ہاتھ باندھنے کے ارشادات پر کامل اعتماد ہونا چاہیے

ہمیں ستیہ گرہ کی جنگ جاری رکھنے یا صلح کر لینے کے بارے میں انہی کی تجاویز کو قبول کرنا ہوگا۔“

(ہندوستان نامنر مورخہ ۱۰-۲۵)

۶۶

رشتی کے فاقے مذکورہ صدر بدجو ایسوں سے کہیں زیادہ پریشانی گاندھی جی کے فاقہ کے مسئلہ میں سامنے آتی ہے۔ آج تک گاندھی جی ہی کہتے چلے آ رہے ہیں کہ میں ایک "اندوئی

رشتی" کے ماتحت اس قسم کے قدم اٹھاتا ہوں۔ وہ اپنے فاقوں کو ارتقار و روحانیت کا ذریعہ قرار دیتے ہیں

اور بتایا کرتے ہیں کہ انہیں سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن دیکھنے والے دیکھتے چلے آ رہے ہیں کہ یہ چیز کس

طرح ایک سیاسی حربہ کے طور پر استعمال کی جاتی رہی ہے۔ اگرچہ اس قسم کی "زنا" سیاست کچھ انہی کو زیب

دیتی ہے۔ پچھلے دنوں پھر گاندھی جی کے فاقہ کا تذکرہ اخبارات میں آ رہا تھا۔ داروہا میں کانگریس کی مجلس عالمہ

کے سامنے بھی یہ سوال پیش ہوا۔ اس کے بعد جو بیان وہاں سے شائع ہوا۔ اسے ملاحظہ فرمائیے۔ لکھا ہے

”کانگریس کے معتبر حلقوں میں (پھر چاہے) کہ مستقبل قریب میں ہاتھ باندھنے کا ارادہ نہیں

رکھتے۔ یہ طریق اس وقت اختیار کیا جائے گا جب موجودہ مسائل کو حل کرنے

کے اور طریقے ختم ہو جائیں۔ گے“ (ہندوستان نامنر مورخہ ۱۰-۲۵)

لیجئے! اس سے زیادہ وضاحت اور کن الفاظ سے ہوگی۔ فاقہ ایک حربہ ہے جسے اس وقت استعمال کیا

جائے گا جب ترکش سیاست کے تمام تیراژ لائے جائیں گے۔ یہ ہے ہما تائیت اور یہ ہیں اس ہما تائیت کے روحانی ہتھکنڈے بخوردگان ذہنی جی نے ایک بیان کے دوران میں کہا۔

انفرادی سول نافرمانی کی تحریک کے پیش نظر۔ ناقہ کرنے کا خیال قدرتی طور پر معرض التوا میں پڑ گیا ہے..... میں اس امر کا اعتراف کرتا ہوں کہ یہ ایک نیا حربہ ہے اور صرف اس کے ماہرین ہی اسے استعمال کر سکتے ہیں۔ (ہندوستان ٹائمز ۱۱-۱۸)

وہ قوم جو اپنے ہاتھوں سے پتھر تراش کر ان کی پرستش کرنے لگ جاتی ہے۔ وہ اگر اس قسم کے ہما تاجی کی پوجا کرے تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ لیکن صد حیف ہے خدائے علیم و بصیر کی عبودیت اختیار کرنے کے مدعیوں پر کہ وہ بھی ہما تاجی کی روح عظیم کے سامنے اپنی گردنیں جھکائے ہوئے ہیں۔ کتنی بڑی ہے وہ ذلت جو خدا کے دروازے سے منہ میڑنے والوں کے گلے میں طوق لعنت بن کر ڈالی جاتی ہے۔

فاعتبروا یا ادلی الالبصار

سٹرائینے اور ان کی ہندو لیگ کا تذکرہ ان صفحات پر
آچکا ہے۔ وہ لیگ جس کا مقصد وحید تحریک پاکستان
کی مخالفت ہے۔ پچھلے دنوں سٹرائینے کی سالگرہ منائی
ہیں آسمانوں میں
گئی۔ اس تقریب پر انہوں نے فرمایا۔

پاکستانی تحریک کو ایک معمولی چیز خیال کر کے اس سے چشم پوشی کر لینا بہت بڑی غلطی ہے
اس تحریک کے اندر مستقبل کے بے شمار خطرات کے امکانات موجود ہیں۔ اس اسکیم کو ناکام
بنانے کے لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ تمام جماعتیں مع ان مسلمانوں کے جو اس
کے مخالف ہیں۔ یکجا جمع ہو جائیں۔ (ہندوستان ٹائمز مورخہ ۱۱-۲۹)

اسی تقریب میں دوسری جگہ سٹرائینے نے کہا ہے کہ وہ اہمسا (عدم تشدد) کے مسئلہ میں گاندھی جی سے
اختلاف رکھتے ہیں۔ کیونکہ اہمسا سٹرائینے کے خیال کے مطابق۔ ایک قوم کی آزادی کو بچا نہیں سکتا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لم کا دستور اسل

اِنَّ الدِّیْنَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ ۗ وَ مَنۢ بَدَّلَ دِیْنَہٗ فَاُولٰٓئِکَ سَمَّیْنَا قُلُوبًا یَّغْفِرُ اللّٰهُ لِمَنۢ یَّشَآءُ ۗ وَ مَنۢ یَّضِلۡ کَیۡدًا فَاُولٰٓئِکَ لَیۡسَ لَہُمۡ سُلۡطٰنٌ شَیۡءٌ ۗ وَ اللّٰهُ یَعْلَمُ سِرِّہٖ

۵

ترجمہ۔ بیشک اللہ تعالیٰ کے نزدیک دین اسلام ہے۔ اگر اسلام یعنی اطاعت توہین الہیہ کے سوا کوئی اور طریق اختیار کر لیا۔ تو مقبول تو ہونے سے رہا۔ انجام کار (آخرت) نقصان بالضرور ہو گا۔ انسان کی پیدائش کی غرض و غایت اس دنیا میں خلافت فی الارض تھی یہ دنیا میں اشرف المخلوقات بنا کر بھیجا گیا تھا جو کچھ زمین کی پستیوں اور آسمان کی بلندیوں کے اندر موجود ہے وہ انسان ہی کی خدمت گزاری کے لئے ہے۔ ابتدائے آفرینش سے وہ اس کے لئے تسخیر کر دئے گئے تھے۔ تاکہ انسان ان سے کام لے اور اس دنیا پر اللہ کی حکومت کا تخت اجمالی بچائے۔ اسے چند ایک اصول سکھائے تھے کہ جن پر عمل پیر ہو کر وہ اس تخت خلافت پر متمکن ہو سکتا ہے۔ اور اللہ کے انعامات اور افضال کا وارث بن سکتا ہے۔ غلبہ اور مکننت سے رہ سکتا ہے۔ اور بالآخر ہمیشہ کی زندگی بسر کرنے کا مستحق ہو سکتا ہے۔ وہ اصول جو اس زندگی کے واسطے..... قرآن کریم کے ضابطہ ابدی میں متعین کئے گئے ہیں۔ نہایت سیدھے اور سادے ہیں

یعنی چند اصول بطور ایمان اور اس کے ساتھ اظہار عبودیت کے لئے کچھ اعمال بطور اساس۔ ایمان باللہ۔ مسلم کا ایمان خدا کی ہستی پر اس قدر مستحکم اور مضبوط ہو کہ وہ خدا کے ماسوا کسی بڑی سے بڑی ہستی کو اپنا معبود نہ مانے عیش اور آرام میں دکھ اور تکلیف میں تخت سلطنت پر سولی کے تختہ پر اللہ کا دھیان اس کے سامنے ہے کسی غیر اللہ کا ڈر باطل کا خوف اس کے پاس تک نہ پہنچے۔

ہر طلسم خوف را خواہی شکست
ختم نہ گرد پیش باطل گردش

تا عصائے لالہ داری بدست
ہر کہ حق باشد چو جان اندر تنش!

ایمان بالکتاب تمام مذاہب کسی نہ کسی مقدس کتاب کو اپنے لئے ہدایت کا باعث سمجھتے ہیں۔ ایک مسلمان قرآن مجید کو خدا کا آخری اور مکمل کلام مانتا ہے۔ کیونکہ اس کے اندر تمام پہلی آسمانی کتابوں کی سچائیاں موجود ہیں۔ اور یہ ایک ایسا مکمل ضابطہ (ہے کہ ہر شعبہ زندگی میں انسان کی رہنمائی کرتا ہے۔

وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ بَيِّنَاتٍ لِّكُلِّ شَيْءٍ وَهَدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُسْلِمِينَ ۝

ترجمہ ہم نے تم پر کتاب نازل کی ہے جس میں ہدایت کی ہر چیز کا کھلا کھلا بیان ہے اور مسلمانوں کے لئے ہدایت رحمت اور خوشخبری ہے (النحل، ۱)

یہ کتاب صالح اعمال مسلمانوں کو جو قوانین الہیہ کی اطاعت کرتے ہیں۔ دنیا اور آخرت کے انعامات کی بشارت دیتی ہے۔ اور جو لوگ قوانین فطرت کو توڑ کر اپنے من گھڑت عقیدے بنا کر نظام کائنات میں فساد ڈالتے ہیں۔ ان کے لئے اس دنیا میں ذلت و رسوائی کا دردناک عذاب اور آخرت کے وعید بیان کرتی ہے یہ کتاب گذشتہ امتوں کے کارنامے پیش کرتی ہے۔ کہ کس طرح وہ لوگ جنہوں نے قوانین الہیہ کو توڑا۔ ضال اور مغضوب علیہ بنے اور جنہوں نے ان کی تابعداری اختیار کی وہ کامیاب اور بامراد ہوئے

ذکر قرآن پیش خود آئینہ آدینہ

ترازوئے بند کردار خود را

ایمان بالرسول وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝ ترجمہ اے محمد صلی اللہ علیہ

وسلم ہم نے تجھے تمام دنیا کے واسطے رحمت کا سرچشمہ بنا کر بھیجا ہے نبی کی بعثت کی غرض و غایت ایک کمزور اور نحیف قوم کو خدا تعالیٰ کی آیات سنا کر ان کا تزکیہ نفس کرنا نہیں دین فطرت کا علم سکھانا اور انہیں خلافت الہیہ کے منصب جلیلہ پر پہنچانا ہوتا ہے جس قوم کے پاس نور ایمان۔ علم اور حکمت ہے۔ وہ قوم دنیا میں سب سے غالب متمکن فی الارض منعم علیہ قوم ہے۔

هُوَ الَّذِي بَحَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ
 وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ ه ہمارے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کا اسوۂ حسنہ ہر شعبہ زندگی میں رہنمائی کرتا ہے۔ اور جب تک وہ نمونہ ہمارے لئے لائق عمل نہ بنے۔
 ہماری زندگی کامیاب زندگی نہیں بن سکتی یعنی وہ ذات اقدس و عظیم جس کا اٹھنا بیٹھنا سونا جانا زندہ ہونا
 اور مرنا سب خدا کے واسطے وقف ہو چکا تھا جس ذات گرامی مرتبت نے خلاف ما سوا اللہ کو دلوں
 سے نکالا۔ مگر ایسی کے نیچے ادھیڑے اور اعلیٰ کلمۃ اللہ کی خاطر اپنوں اور بیگانوں کو دشمن بنا کر اپنی
 جان مشکلات اور تکالیف میں ڈال کر استقامت دکھائی جو اخلاص و عمل اور خلق کے مجسمہ تھے جنہوں نے
 خدا کی رحمت کے خزانے بے لوا اور فاقہ کش لوگوں کو دے کر انہیں خیر الائمہ کے لقب کے اہل بنایا اور دنیا
 کی جہاں بانی اور جہاں رانی ان کے سپرد کی۔ ان سے بڑھ کر انسان کی رہنمائی کے لئے اور کونسا نمونہ
 ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضور کے ایمان اور اخلاص اور سعی و عمل کا یہ صلہ دیا کہ انہیں دشمنوں پر فتح
 مبین عطا کی جس قدر انعامات اور افضال حضور کے شایان شان تھے تمام عطا کر دئے۔ اور
 زبردست سے زبردست مدد دے کر حضور کا نام فرسش زین سے لے کر عرش معلیٰ
 تک روشن کر دیا ہے۔

ہر کہ عشق مصطفیٰ سامانِ اوست بھر در درگوشہ دامنِ اوست

ایمان بالملک الملک۔ مگر چونکہ حاملینِ وحی ہیں۔ پیغامِ خداوندی کو انسانوں تک پہنچانے کے لئے
 ایک واسطہ ہیں اس لئے ان پر ایمان درحقیقت وحی الہی پر ایمان کے مراد ہے۔
 ایمان بالآخر سے مفہوم یہ ہے کہ انسان ہر وقت اس اصول کو پیش نظر رکھے کہ اس کی ہر حرکت
 کا خواہ اعضا کی ہو یا جواریح کی ایک فطری نتیجہ لازمی ہے۔ ایمان و اعمال صالحہ کا لازمی نتیجہ استخلاف
 فی الارض و فلاح و فوز فی الاخرت ہے کفر و ضلالت کا نتیجہ دنیا کی ذلت و مسکنت اور آخرت کی
 رسوائیاں ہیں یہ وہ قرآن کریم کا اہل قانون ہے جس میں کسی قوم کسی قبیلہ کسی خاندان کسی نام کی
 وجہ سے رعایت نہیں ہوتی جاسکتی۔

ایمان کی عملی تصریحات کے بعد اب ان اساس اعمال کی طرف آئیے جنہیں عبادات و نماز کہا جاتا ہے۔

الصَّلَاةُ۔ یہ ہماری سلامتی کی دعا ہے۔ اور ہمارے لئے ایک دارالامن ہے۔ خدا اور بندے کے درمیان براہ راست تعلق پیدا کرنے کا ذریعہ ہے ہمارے اتحاد کا سرچشمہ ہے توحید کا اعلان ہے خدا کی فرمانبرداری کا اقرار ہے بیخ وقتہ خدا کے دربار میں حاضر ہو کر اپنی اطاعت اور فرمانبرداری کے اقرار کو تازہ کرنا ہے صراطِ مستقیم پر چلنے کی دعا نعمت کے ملنے کی گزارش ہے مغضوب علیہ اور ضال رہنے کا ڈر اور خوف ہے یاد رہے صراطِ مستقیم بڑا کٹھن اور کھل راستہ ہے ہر قدم پر پھسلنے کا ڈر ہے کیونکہ طاغوتی قوتیں اس راستہ پر تاک لگائے بیٹھی ہیں۔ اس راستہ کو طے کرنے کے لئے خشیتِ الہی اور تقویٰ کا زاد راہ ضروری ہے جس نے ان کا دامن مضبوطی سے تھام لیا۔ وہ خدا کے انعامات کے دارش بن گئے انہیں کے لئے رزق کریم ہے۔ انہیں کے لئے تمکن فی الارض ہے وہی غالب ہیں نماز کی رکوع اور سجود اور قنائے گواہرا جسم کی حرکات ہیں مگر اس کے اندر روح کا رقص مضمحل ہے کہ جس سے زمین و آسمان وجد میں آجاتے ہیں اسلام کے گلشن کی رونق یہی ہے کہ دل میں سوز ہو۔ اور آنکھوں سے آنسو برستے رہیں کیونکہ دل کے سمندر میں جب خدا کی محبت اور اس کے عشق کی بجلیاں چمکتی ہیں تو وہاں سے بخارات اٹھ کر داغ سے ٹکراتے ہیں اور آنکھوں سے دل کا خون پانی بن کر برتنا ہے رُوحِ وجد میں آکر آستانہ الہی کے سامنے رقص کرتی ہے یہی نماز کا نصبُ العین ہے کہ سلمان فحشات اور منکرات سے بچ کر خدا کی محبت میں محو ہو جائے۔

یہی رُوح کا معراج ہے

نخواہم این جہاں دآن جہان را

مرا این بس کہ دائم رمز جان را

سجود سے وہ کہ از سوز و سرورش

بوجد آرم زمین و آسمان را

روزہ :- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ

مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ فرضیت روزہ سے نشانے الہی یہ معلوم ہوتا ہے

کہ مسلمانوں کے دلوں میں خدا کے احکامات پر چلنے کی اس قدر جرات و ہمت اور دلیری پیدا ہو جائے کہ وہ سال میں متواتر ایک ماہ بھوک پیاس برداشت کر لیں اور خدا کے پورے پورے فرماؤں اور بندے بن جائیں کیونکہ ایسی قوم جو متقی اور خدا کی نگرگزار ہے خدا کے احکامات کے ماتحت رہ کر بھوک پیاس برداشت کر کے اس کی راہ میں ہر لحظہ لبیک کہنے کے لئے تیار ہے خدا کے پاہیوں کی یہی نشانی ہے۔ اس کے راستہ میں جہاد کرنے والوں کو اس سختی کا عادی ہونا ضروری ہے۔ یہی قوم خیر و برکت کی وارث ہے اسی کے حصہ میں رشد ہے۔ ایسی قوم جس وقت بھی خدا کی جناب میں دست بدعا ہو کر اس کی نصرت کی طلبگار ہوتی ہے۔ وہ نامراد نہیں پھر سکتی۔ لاجئیب دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۱ روزہ ہمیں یہ سکھاتا ہے کہ جب ہم اللہ کے حکم سے رزق حلال و طیب چھوڑ سکتے ہیں تو جو چیزیں اس نے حرام قرار دی ہیں ہم ان کے قریب کیسے چلے جائیں گے۔

سردین صدق مقال اکل حلال	خلوت و جلوت تماشاے جمال
نور و صوم و صلوة اونسانہ	جلوہ در کائنات۔ اونسانہ
آنکہ بود اللہ اور اساز و برگ	فتنہ او حب مال و ترس مرگ

حجَّ إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَهُدًى لِلْعَالَمِينَ ۝ فِيهِ آيَاتٌ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝ وَمَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا ۝ وَرَبُّهُ عَلَى النَّاسِ حَكِيمٌ ۝

مِنَ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا ۝ (العمران ۹۵) لوگوں کی عبادت کے لئے جو پہلا گھر ٹھہرایا گیا وہ یہی ہے جو شہر مکہ میں واقع ہے۔ برکت والا اور دنیا جہان کے لوگوں کے لئے موجب ہدایت۔ اس میں فضیلت کی بہت سی نشانیاں ہیں۔ ابراہیمؑ کے گھر سے ہونے کی جگہ اور جو اس گھر میں داخل ہوا۔ اس میں آگیا اور لوگوں پر فرض ہے کہ خدا کے لئے خاندان کعبہ کا حج کریں جس کو اس گھر تک پہنچنے کا مقدور ہے خدا تعالیٰ نے حکم دیا کہ مسلمانان عالم میں سے جو صاحب مقدور ہوں وہ حج کے واسطے حاضر ہوں۔ تاکہ بیت اللہ کی تعظیم ہو۔ کیونکہ یہ شعار الہی میں سے ہے اور اس کی تعظیم خدا کی تعظیم ہے۔ مسلمانان عالم کے جمع ہونے اور ان کی شوکت کے ظاہر ہونے اور ان کے لشکروں کے جمع ہونے اور دین کی عزت کا دن

ہونے کا نام حج ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کو لوگوں کا مزاج اور امن کی جگہ ٹھہرایا۔
 کیا ہی وہ شان و شوکت کا محشر مثال منظر ہے کہ جب لاکھوں کی تعداد میں عاشقانِ خدا اور
 رسولِ سفر کی تکلیفیں اٹھا کر اپنے سر منڈوا کر کفن پہن کر یعنی دوہن سلی چادروں میں اپنا جسم لپیٹ کر
 میدانِ عرفات میں جمع ہوتے ہیں۔ اور خوشنودی خدا کے لئے اپنی انتہائی محبت کا مظاہرہ کرتے ہیں کہ وہ
 اس کی محبت کے سامنے نہ وطن، نہ زر، نہ مال، نہ گھر، نہ بیوی، نہ بچے، نہ تکلیف، نہ مصیبت کی پروا
 کرتے ہیں۔ بلکہ ان کا نصب العین اللہ کی تابعداری کا اقرار ہے کہ جس کا وہ ہر نماز میں اقرار کرتے
 رہتے اور وہ خانہ خدا میں یہی عہد کرتے ہیں کہ خدا کے احکامات کے فرمانبردار بندے ہیں۔
 حج کو جانے سے پیشتر زادراہ بہم پہنچانا ضروری ہے لیکن بہترین زادراہ تقویٰ ہے۔ یعنی
 سب سے بڑی پرہیزگاری خوفِ خدا ہے۔ اللہ کی یاد کی ٹھیس جو مومن کے دل کے اندر ہر وقت لگی
 رہے ۷

مرحیات جوئی جز در تپش نہ یابی در قلم آرمیدن ننگ است آب جو را
 نہ شود نصیب جانت کہ دے قرار گیرد تب و تاب زندگانی بتو آشکار بادا
 ہر وقت اللہ سے گناہوں کی معافی میں لگے رہنا اور اس سے دنیا اور آخرت میں خیر و برکت مانگنا
 مومن کا نصب العین ہے۔ نہ تو ہماری قربانیوں کے گوشت اور نہ ان کے خون خدا تک پہنچے ہیں بلکہ
 اس تک ہمارا تقویٰ پہنچتا ہے۔ اور کامیاب وہی قوم ہے جو بھلائی کے کام کرتی ہے اور اللہ کے
 دامن کو تنگی اور کشادگی میں گھل مل کر مضبوطی سے تھامے رکھتی ہے۔ کیونکہ وہی سب سے بڑھ کر مولا ہے
 اور سب سے اچھا مددگار ہے ۷

بنور تو برافروزم نگہ را کہ بنیم اندرون مہر و ماہ را

چو می گویم بسلمانم بلرزم کہ دائم مشکلات لالہ را

وَمَا آتَيْتُم مِّن سَاكُوٰةٍ تَرِيْدُوْنَ وَبِسْمِ اللّٰهِ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُضْلِعُوْنَ ۷
 (اور وہ جو تم خدا کی رضا جوئی کے ارادے سے زکوٰۃ دیتے ہو جو لوگ ایسا کرتے ہیں وہ اپنے

زکوٰۃ

دے کو خدا کے ہاں بڑھاتے ہیں۔

خدا تعالیٰ سورہ تغابن میں فرماتا ہے کہ لوگو! تمہارے مال اور تمہاری اولاد تو ایک کبھیرا ہے اور ان کبھیڑوں میں دین میں ثابت قدم رہنے والوں کے لئے بڑا جھاری اجر ہے۔ پس جہاں تک ہو سکے اللہ سے ڈرتے رہو اور اس کا حکم سنو اور مانو اور اس کی راہ میں خرچ کرتے رہو کہ یہ تمہارے ہی حق میں بہتر ہے اور جو شخص اپنے جی کے بخل سے محفوظ رکھا گیا اور خدا کی راہ میں خوشدلی سے خرچ کرتا رہا، یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔ مسلمانو اگر تم اللہ کو خوش دلی سے فرض دو تو آخرت میں وہ تم کو اس کا ڈگنا کر دے گا۔ اللہ بڑا قدر دان بردبار ہے۔ پوشیدہ اور ظاہر کا جاننے والا۔ زبردست اور حکمت والا ہے۔

سال کے اختتام پر ذمی استطاعت لوگوں کا اپنے حلال مال میں سے ایک معین حصہ اجتماعی مقاصد کے حصول کے لئے وقف کر دینا۔ زکوٰۃ ہے۔ قرآن مجید میں زکوٰۃ اور خیرات کا ذکر بار بار آتا ہے چونکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی غرض و غایت اسلام کی تکمیل تھی اور مسلمانوں کے لئے وراثت زمین کے وعدے تھے اسی لئے قرآن میں زکوٰۃ، خیرات اور صدقات دینے کا پیہم ذکر ہے اور چونکہ یہ سلسلہ امت اسلامیہ کی زندگی کیساتھ ساتھ قائم رہنا ہے اس لئے یہ حکم دائمی ہے۔ اسلام ہر نوع غلامی کے لئے پیغام موت ہے۔ اس کے نزدیک ملوکیت اور سرمایہ داری لعنت ہے۔ وہ دولت مندوں کو مال و دولت کا صرف امین قرار دیتا ہے اور ان کے مال و دولت کو بذریعہ خیرات اور زکوٰۃ ہر لوہگی سے پاک صاف رکھتا ہے۔ خدا کی محبت کا بڑا معیار یہ ہے کہ انسان اپنی سب سے بڑھ کر محبوب چیز کو خدا کی راہ میں نثار کر دے۔ چونکہ انسان مال سے بہت زیادہ محبت کرتا ہے۔ اس لئے اسکے دعوے ایمان کی صداقت کو آزمانے کے لئے حکم دیا کہ زکوٰۃ دو۔ خیرات کرو۔ صدقات دو۔ دل کا بخل نجاست کی مانند ہے۔ اور مال خرچ کئے بغیر وہ بخل کی نجاست سے پاک نہیں ہوتا۔ زکوٰۃ نعمت مال کا شکر یہ ہے۔ اور خدا کی راہ میں دینا ہی نعمت کا شکر یہ ہے۔ نعمت کی ناشکری کرنے والے ظالم ہیں۔ جو کچھ خدا نے دے رکھا ہے اس میں سے خدا کی راہ میں صرف کرتے رہنا خیر و برکت کا باعث

ہے۔ قانون قدرت کا دستور ہے کہ ہر پھلدار درخت کی تراش و خراش میں اس سے زیادہ پھل ملنے کی اُمید ہوتی ہے۔ ایک پہلوان کے قوی اسی وقت مضبوط ہوتے ہیں جب وہ اپنے قوی کی طاقت بذریعہ کثرت خرچ کرتا ہے۔ ایک حکومت اسی وقت مستحکم ہوتی ہے جب وہ اپنے آپ کو عزیز اور نادار رعیت کی پاسبان سمجھ کر ان کی بہبودی اور آرام کے لئے مال خرچ کرتی ہے۔ الغرض ایک چیز کے خرچ ہونے سے دوسری چیز کی حیات وابستہ ہے۔ اگر دنیا کی تاریخ کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ جس قوم یا ملک نے غریبوں، محتاجوں، ناداروں، یتیموں، بیواؤں کی مدد نہیں کی اور ان کے لئے سامان معیشت مہیا کرنے کا انتظام نہیں کیا۔ ناداروں کی گریہ و زاری پر کسی نے آنسو نہیں بہائے۔ بلکہ ان کا خون پی پی کر خود فرعون اور قارون بن گئے تو وہ قوم صفحہ ہستی سے نیست و نابود ہو گئی۔ اسلام وہ مذہب ہے جس کے پیرووں نے یتیموں، غریبوں، مسکینوں اور بیواؤں کو گلے لگایا۔ حسب و نسب کی لعنت کو مٹا کر اخوت اور مساوات کا نمونہ دکھایا۔ انھیں اپنے ساتھ ایک ہی دسترخوان پر بٹھالیا۔ غلاموں کو آزاد ہی نہیں کیا بلکہ انھیں زیور علم و حکمت سے آراستہ کر کے تخت سلطنت پر بٹھا دیا اور اخوت و مساوات کا صفحہ دہر پر سکھ جھادیا۔

یہیچ خیر از مردکی زرکش مجو	لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا
با مسلماناں گفت جاں بر کف بندہ	ہر چہ از حاجت فزون داری بدہ
ہیں مسلماناں کہ میری کردہ اند	در شنشای فقیری کردہ اند
در اسارت فقر افسزودہ اند	مثل سلمان در مدائن بودہ اند
حکمرانے بود و سامانے نداشت	دست او جز تیغ و قرآنے نداشت

اعمال صالح
 هُوَ الَّذِي ارْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ
 كَلِمَةً ۗ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۗ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ
 عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُجْنِحُكُمْ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ ۗ تُوْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ۗ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ
 اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ۗ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۗ يُخَفِّرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ

وَيَذُوقْكُمْ جَهَنَّمَ جَزَاءً لِمَنْ تَحْتَهَا إِلَّا نَهَارًا وَمَسَاكِنَ طَيِّبَةً فِي جَهَنَّمَ عَذَابٌ ذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ
وَأَخْرَىٰ تَجْوِذَهَا نَصْرًا مِّنَ اللَّهِ وَنَشْتُمْ قَرِيبًا رَّسُولًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝

خدا وہ پاک ذات ہے جس نے اپنے رسول کو عظیم الشان ہدایت اور سچا دین (اور راہِ عمل) دے کر بھیجا تا کہ وہ اس کے ذور اثر سے باقی سب راہ ہائے عمل پر غالب آجائے۔ اگرچہ دشمنوں کو بُرا ہی لگے۔ اے ایمان والو! کیا تمہیں کوئی ایسی سوداگری بتلاؤں جو تم کو (دنیاوی شکست کے) دُرُناک عذاب سے نجات دے۔ وہ یہ ہے کہ خدا کو فی الحقیقت اپنا حاکمِ اعلیٰ مانو اور اس کے رسولوں کے لائے ہوئے احکام کی تعمیل کرو۔ اللہ کی حمایت میں اپنی جانیں اور مال لڑا دو۔ تمہاری بہبودی، اور غلبہ امت کے لئے یہی بہترین دستورِ عمل ہے۔ اگر تم اس کو سمجھو (یا درکھو) ایسا کرتے رہو گے تو خدا تمہاری اگلی تقصیروں پر پردہ پوشی کرے گا۔ تم کو خوشگوار باغوں میں داخل کرے گا۔ جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں۔ آخرت کے دائمی باغوں میں نہایت عمدہ مقام دے گا اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے اور اس نعام کے علاوہ ایک اور نعمت بھی ہے جسے تم پسند کرتے ہو وہ یہ کہ اس دنیا میں خدا کی طرف سے مدد ملے گی اور فتح تمہارے شامل حال رہے گی اور اے پیغمبر یہ بشارتِ تکمّل بھی ایمان والوں کو دے دو۔

ایمان باشد۔ ایمان بالرسول۔ ایمان بالکتاب وغیرہ۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ پر قائم رہنے میں مسلمانوں کی فلاح تھی۔ انہیں ایک امتیازی زندگی عطا کی گئی تھی اور اس کے حصول کی شرط ایمان، تقویٰ اور خشیت اللہ پر تھی۔ مسلمانوں کا اس دنیا میں واحد منہا اعلیٰ اور غالب بن کر رہنا تھا۔ قرآن میں رسول کے بھیجنے کی غرض اسے روئے زمین پر ہر پہلو سے غلبہ دینا تھا۔ قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں کے پیش نظر ایمان اور اعمالِ صالح کا زندہ اور پائیدہ نتیجہ اللہ کی زمین پر خدا کی بادشاہت کا قیام تھا۔ قوانینِ فطرت کے مطابق جماعتِ مؤمنین کا استخلاف تھا اور ان کی جہاں بانی اور جہاں رانی تھی۔ مسلمانوں کی تمام زندگی اللہ کے نام کا بول بالا کرنے میں۔ اس کی خوشنودی حاصل کرنے میں مسلسل جدوجہد، پیہم سعی و عمل، عزمِ راسخ، استقامتِ جہاد اور سپاہیانہ زندگی تھی۔ جس کی غرض و غایت نہ صرف عاقبت سنوارنا تھا بلکہ اپنے اعمالِ حسد کے جیتے جاگتے تلخ اس دنیا میں بھی رکھنے تھے۔ وہ خوش حالی بنیکتی

شان و شوکت، وقار، حکومت اور سطوت کی زندگی بسر کرتے تھے۔ یہی ازدوئے قرآن کریم مومن و اعمال حسنة کرنے والی جماعت کی پاک اور برکت والی زندگی تھی۔ صحابہ کرام قرآن مجید کے وزیر ایمان، علم اور حکمت سے بہرہ ور ہو کر قانونِ فطرت کا بغور مطالعہ کرتے تھے کہ جس پر دینی اور دنیوی بہبودی کا انحصار ہے۔ ان کے اندر اللہ کا ایمان اس قدر مستحکم تھا کہ اس کا ذکر آتے ہی ان کے دل کپکپا جاتے تھے۔ وہ اعلیٰ کلمۃ الحق کی خاطر اپنے متعلقین سے قطع تعلق کر لیتے تھے۔ وہی لوگ جَاهِدًا ذِی سَبَبِیْلِ اللّٰهِ تَحْتَ کَافٍ کے صحیح مصداق تھے۔ راہِ خدا میں جہاد اور ہجرت کرتے تھے۔ اور ایسے وقت میں لوگ عذرت نہ کرتے تھے۔ مجاہدین پر اپنا مال خرچ کرتے تھے وہ اللہ کے راستوں میں مصیبتوں اور تکلیفوں کا ثابت قدمی، صبر نماز اور استقامت سے مقابلہ کرتے تھے دنیا کے اندر جم کر رہتے تھے۔ اللہ کی شریعتِ مہذبہ سے تقاضے رکھتے تھے اور فرقہ بند نہیں تھے۔

اَسْبَدًا عَلٰی الْکُفَّارِ دُخَانًا بَيْنَهُمْ کے صحیح نمونہ تھے۔ وہ تقویٰ سعی و عمل سے قربِ خدا کی تلاش کرتے تھے اور اللہ کے سوائے کسی دنیوی طاقت یا حکومت سے نہیں ڈرتے تھے۔ نہ کبھی مایوس ہوتے تھے اور نہ کبھی حزين ہوتے تھے۔ ان کا واحد دعا اولیائے خدا میں کر زمین کو اپنی وراثت میں لینا تھا۔ وہ اپنے امیر کے کامل طور پر مطیع رہتے تھے۔ وہ احکامِ خداوندی کا پورا پورا اتباع کرتے تھے۔

ہمارے ایمان اس قدر ضعیف ہو چکے ہیں کہ ہم ان کے کارناموں کو پڑھ کر انگشت بندھا رہ جاتے ہیں کیا ان جیسے اعمال حسنة کا بجالانا کوئی سہل کام ہے۔ ہمارے لئے آج لاکھ عمل، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ کا ظاہری ڈھانچہ ہے کہ جسے ہم رسمی طور پر پورا کر کے سمجھ لیتے ہیں کہ ہماری نجات کے واسطے کافی ہے کیا یہ ارکان وہی نتائج پیدا کرتے ہیں کہ جو جماعتِ مؤمنین کی دنیوی زندگی کے خصوصی امتیازات تھے۔ ہمارے سامنے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ حسنة موجود ہے۔ مگر اس پر عمل کرنے کی توفیق نہیں رہی ہے۔ ہم انہی ارکان کی ظاہری شکل کو پورا کرنے میں سمجھ لیتے ہیں کہ ہمارے پاس بہشت کی کلید ابھی ہے۔ قرآن پاک سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں وہی قوم زندہ رہ سکتی ہے جو اپنے اندر زندہ رہنے کی صلاحیت پیدا کرتی ہے۔ اگر ہم میں اہلیت نہیں تو جو چیز ہماری ہے اس پر دوسرے قابض ہو جائیں گے۔ ہماری ذہنیت اس حد تک گر چکی ہے کہ آج ہم قرآن میں جہاں جہاں کامیابی، فلاح

سرخروئی، تمکنت، فوز عظیم، رزق کریم، حسن ثواب، وراثت زمین کے متعلق پڑھتے ہیں۔ انہیں آخرت کی زندگی سے وابستہ اور متعلق خیال کرتے ہیں۔ اس دنیا کو بکسر دار العمل اور اخروی زندگی کو دار الجرامانتے ہیں۔ ہمارا کوئی ایسا عمل نہیں کہ جس کا نتیجہ اس دنیا میں برآمد ہو۔ باوجود عقیدہ کی شدت اور ارکان دین کے پورا کرنے اور تسبیح و تقدیس میں منہمک رہنے کے ہماری دنیاوی حالت دن بہ دن رو بہ تنزل ہے۔

بہ بندِ صوفی و ملا سیری حیات از حکمت قرآن نگیری

بایاتش ترا کارے جز این نیست کہ از بسین او آساں بمیری

خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ لِيَبْلُوَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ عَمَلًا هُمْ نَسَبُوا فِيهَا

ہے تاکہ ہم آزمائیں کہ کون سب سے اچھا عمل کرنے والا ہے (یعنی اچھے اعمال کا سرزد ہونا حیات ہے اور بُرے اعمال قوم کی موت ہے۔ ہمارا اپنی جسمانی، دماغی اور اخلاقی قوتوں کو مکمل بنانا اپنے لئے فائدہ حاصل کرنا اور بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچانا عملِ صالح ہے۔ آج جن قوموں کی جسمانی، دماغی اور اخلاقی حالتیں ترقی یافتہ ہیں۔ وہ نئی نئی ایجادوں، تجربوں اور تحقیقاتوں میں روپیہ بے دریغ خرچ کرتے ہیں۔ نیا قربان کرتے ہیں۔ مگر وہ اس بات پر ثابت قدم رہ کر کامیاب ہو جاتے ہیں، کیا یہ عملِ نیک خیر ہے؟ یا یہ کہ دو فریق جمع ہیں۔ روح و مادہ کی قدامت پر بحث ہو رہی ہے۔ حیات و وفات مسیح کے مسئلہ پر ٹوٹوٹے ہیں ہو رہی ہے۔ نجات کے واسطے کونسا عقیدہ ٹھیک ہے۔ تعزیر اور ختم و درود ٹھیک ہیں کہ نہیں۔ الغرض ایک طوفان برپا ہے۔ ہزاروں روپیہ انہیں مشغلوں میں بذریعہ اشتہارات ضائع ہوتا ہے۔ یہ الہیات کے جھگڑے برسوں سے چل رہے ہیں۔ کوفربازی کا ایک تلامذہ بپا ہے۔ کیا ان باتوں کو عمل اور کردار سے تعلق ہے کہ جن سے قوم میں صلاحیت پیدا ہو۔

ابن مریم مرگیا یا زندہ جاوید ہے ہیں صفات ذات حق حق سے جدا یا عین ذات

آنے والے سے مسیحِ ناصری مقصود ہے یا مجد جس میں ہوں فرزندِ مریم کے صفات

ہیں کلام اللہ کے الفاظِ حادث یا قدیم اُمتِ مرحوم کی ہے کس عقیدے میں نجات

کیا مسلمان کے لئے کافی نہیں اس دور میں یہ الہیات کے ترشے ہوئے لات و منات

ہے یہی بہتر الہیات میں اُلجھا ہے یہ کتاب اللہ کی تاویلات میں اُلجھا ہے
 تم اسے بیگانہ رکھو عالم کردار سے "تاسا ط زندگی میں اسکے سب ٹھہرے ہوںات
 کیا متاعِ فطرت سے مستفید ہونے والی قوم ہم ہیں یا وہ لوگ جو علم الاشیاء کے حصول کے بعد علم
 حکمتِ ممدروں میں غوطہ زنی کر کے بیش قیمت مونی نکالتے ہیں اور دنیا کی زیبائش میں مدد دیتے ہیں۔ اس
 وقت تک جس قدر علوم انسان نے حاصل کئے ہیں وہ سب ثابت و سیار کی اشکال و حرکات کے
 مشاہدہ کرنے اور ان پر غور و فکر کرنے اور جس قدر کوزہ ارض پر مظاہر قدرت ہیں ان سب کے مطالعہ سے
 اور تجربات کے ذریعہ سے حاصل کئے ہیں مگر اس میں شبہ نہیں کہ ان اقوام نے بدبختی سے اپنے کاروبار سے
 "اللہ کے ایمان" کو الگ کر دیا۔ اور اپنی کوششوں کے نتائج کو قوانین الہیہ کی ترازو سے نہ ناپا۔ جس کی
 وجہ سے ان میں وسادہ رونما ہو گیا۔ لیکن بہر حال وہ ہم سے تو ایک قدم آگے رہے مگر ہماری یہ حالت ہے
 کہ ہمارے اندر نئے نئے "فرشتے پیدا ہو کر ہیں دنیا سے نفرت دلاتے ہیں اور چند ایک من گھڑت عقیدوں
 پر لگا کر زندگی کی کشمکش سے بے نیاز کر دیتے ہیں۔

اسی قرآن میں ہے اب ترک جہاں کی تعلیم جس نے مؤمن کو بنایا مہ و پر ویں کا اسیر
 تن بقدر ہے آج ان کے عمل کا انداز تھی نہاں جن کے ارادوں میں خدا کی تقدیر
 تھا جو ناخوب دہی خوب ہوا کہ غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا نمبر
 یہ خیر الامت جو دنیا کی رہنمائی کے واسطے پیدا کی گئی تھی۔ آج دوسروں کی رہنمائی کی محتاج ہو رہی ہے
 نہ انہیں یہ غرض ہے کہ اپنی جسمانی طاقت کو بڑھائیں نہ علم اور حکمت سے کوئی واسطہ ہے کہ جنہیں حاصل
 کر کے تو میں دنیا میں ترقی کے افلاک تک پہنچ جاتی ہیں۔ ہم تو آپس میں ایک دوسرے پر کلہاڑی
 چلانا ہی مدارِ نجات سمجھتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج مسلمان کو ذلت اور مسکنت ہر طرف سے گھیر رہی
 ہے اور روٹی کا محتاج نظر آتا ہے۔

کیا گیا ہے غلامی میں مبتلا تھب کو کہ تجھ سے ہونہ سکی ففتہ کی نگہبانی
 مثال ماہ چکلتا تھا جس کا داغ سجو د خرید لی ہے فرنگی نے وہ مسلمان

آپ حیات کا چشمہ کہ جسے پی کر پھر زندگی پیدا ہو وہ ایمان۔ تقویٰ خشیت اللہ۔ علم اور حکمت کے سمندر میں پہناں ہے۔ اس کے واسطے تزکیہ قلب۔ دیدہ ریزی۔ دماغ سوزی۔ جہد و جہد۔ سعی و عمل درکار ہیں۔ بڑی تنظیم کی ضرورت ہے۔ ہمیں قرآن نے بتا دیا کہ ہماری پوزیشن اس دنیا میں ایک مخدوم کی ہے۔ **وَسَخَّرَ لَكُم مَّا فِی السَّمٰوٰتِ وَ الۡاَرْضِ جَمِیۡعًا**۔ تو پھر ہمارا ان اعمالِ حسنہ پر کار بند ہونا کہ جن سے ہماری امت دنیا میں پھر زندہ اور پایندہ ہو جائے۔ خدا کا بول بالا ہو جائے۔ رسول کا نام روشن ہو جائے ہماری بگڑی بن جائے۔ از بس ضروری ہے۔ ان کے حصول کے لئے خواہ ہمیں موت کی گھاٹی میں جانا پڑے سمندر کی لہروں سے ہاتھ پائی کرنی پڑے۔ پہاڑوں سے سر ٹکرانا پڑے یہ سب کچھ کرنا ہو گا۔ اگر ہم میں عزم راسخ ہے تو دکھ اور تکلیف اور مصیبت کو صبر سے برداشت کرتے ہوئے اپنے مقصد میں کامیابی حاصل کریں۔ یہی ہماری فلاح ہے ۵

میارا بزم بر سائل کہ آخبا
نوائے زندگانی نرم خیز است

بدر یا خلط با مو حش در آویند
حیات جاوداں اندر ستیز است

ہمارے رہنما۔ قابل احترام ملا اور صوفی اور سجادہ نشین اس کشمکشِ حیات کے طوفان سے بچنے اب تک حجروں اور خانقاہوں کے اندر ہونے کے نعرے لگاتے رہے ہیں اور دنیا و مافیہا سے بے نیاز ہیں ان کے نزدیک یہ دنیا ایک مردار ہے اور اس کا طالب کُتاہے۔ انھیں کیا پروا ہے کہ ملت کو کن مشکلات کا سامنا ہے۔ وہ بہشت اور جہنم و غلمان کے منتظر خاک کے آغوش میں بیٹھے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔ موت کی انتظار میں گھڑیاں گن رہے ہیں کہ کب جسدِ خاکی سے روح جدا ہو اور وہ بہشت میں داخل ہو جائیں وہ کیا جانیں کہ ہزاروں برس کے مردے جنہیں بانگِ اسرافیل بھی زندہ نہیں کر سکتی تھی۔ وہ فطرت کے تقاضوں کے ماتحت حشر برپا کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں اور اپنی استعداد اور قابلیت کے اعمال نامے دکھا کر اپنے حقوق چھین رہے ہیں ۵

اے پیر حرم رسم و رہہ خانقہ چھوڑ
مقصود سمجھ میری نوائے سحری کا

اللہ رکھے تیرے جوانوں کو سلامت
دے ان کو سبق خود شکنی خود نگری کا

دل توڑ گئی ان کا دوسروں کی غلامی دارو کوئی سوچ ان کی پریشان نظری کا
قرآن تمام امتیازی نشانات کو جو دولت اور نسب کی بنا پر ہیں باطل قرار دیتا ہے۔ بالداروہ ہے
جو دولت کا امین ہے۔ معزز وہ ہے جس کے اعمال سب سے اچھے ہیں۔ ہماری زندگی کا مقصد واحد خدا کے
فرمانبردار بندے ہی بتا ہے۔ اور ہمیں اپنے ملی وقار کو قائم رکھنا ہے۔ ہم اپنے دین کو کسی دنیوی مفاد کے
لئے فروخت نہیں کر سکتے۔ اگرچہ ہماری فلاح کا راستہ میسب اور خوف ناک ہے کہ جس میں سانپ اور
بچھو کاٹنے کے واسطے تیار بیٹھے ہیں اور ہر قدم پر مشکلات کا سامنا ہے۔ لیکن کیا لعل و جواہر زمیں کا جگر
چیر کر نہیں نکالے جاتے۔ کیا بیش قیمت موتی سمندر کی تہ میں نہیں ملتے ہیں۔ اور غوطہ زنی شرط نہیں
ہے؟ اگر ہم میں ایمان تقویٰ بخشیت اللہ۔ عزم راسخ۔ عمل مسلسل۔ اتحاد باہمی۔ اخوت اور جذبہ
فدایت ہے تو ہم اپنے نصب العین کو حاصل کر سکتے ہیں۔

زخاکِ خویش طلب آتشے کہ پیدائیت
کہ تھلی دگراں درخور تقاضا نیست



رکھ کر اپنی جدوجہد میں مصروف ہے اور یہ اس جدوجہد ہی کا نتیجہ کہ حالات کی ناسازگاری کے باوجود ہندوستان
میں اسلام الحمد للہ زندہ رہا۔ ان تمام تاریخی واقعات کی تفصیلات معلوم کرنے کے لئے

ماہنامہ الفرقان بریلی کا ولی اللہ نمبر ملاحظہ فرمائیے

جو ان تمام تاریخی حقائق کو سامنے رکھ کر قریباً ایک سال میں بڑی محنت اور کاوش سے تیار کیا گیا ہے اور جس کی تیاری میں
ادارہ الفرقان کے علاوہ مولانا سلیمان ندوی مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مولانا سید مناظر احسن گیلانی جیسے ملک کے
مشاہیر اہل قلم و ادب نے بھی خاص حصہ لیا ہے۔ ضخامت اب چار سو صفحات کے قریب پہنچ گئی ہے۔ کتابت
طباعت اور کاغذ اس انتہائی گرانی کے زمانہ میں بھی نہایت اعلیٰ ہے اشاعت سے پہلے پیشگی بھجیے والوں کے
لئے قیمت صرف ڈیڑھ روپیہ اشاعت کے بعد اور وی۔ پی منگوانے والوں سے دو روپیہ (ع)

اطلعن ناظم و فرقان بریلی۔ (یو پی)

اسلامی ہند کے طوفانی عہد میں خدا کا ایک وفادار بندہ!

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کو ہندوستان کے علمی حلقوں میں بھی عموماً صرف اس حیثیت سے جانا جاتا ہے کہ وہ ایک مشہور اور بڑے درجہ کے محدث تھے۔ لیکن علوم دین و امر اور شریعت میں ان کی جہلے نظیر وہم گیر محمد انور مجتہدانہ شان ہے اس کے جاننے والے شاید انگریزوں پر شمار ہو سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہندوستان کی سیاسی تبدیلیوں سے ان کا جو گہرا تعلق رہا ہے ان کا علم رکھنے والے تو شاید اتنے بھی نہیں۔

حالانکہ اسلامی ہند کی سیاسی تاریخ میں سب سے اہم اور ہم مسلمانوں کیلئے ناقابل فراموش دو شاہ صاحبان ہی کا زمانہ ہے۔ حضرت شاہ صاحب کی ولادت حضرت اورنگ زیب عالمگیر کی وفات سے چار سال پہلے ہوئی تھی اور وفات اس شاہ عالم کے عہد میں ہوئی جس نے بنگال و بہار کی دیوانی کلا یو کے ذریعہ ایسٹ انڈیا کمپنی کے سپرد کی تھی۔

شاہ صاحب کی زندگی میں گویا شاہ صاحب کی زندگی میں مغلیہ تخت پر یکے بعد دیگرے دس بادشاہ بیٹھے مغلیہ تخت پر بیٹے بادشاہ! جن کے نام بالترتیب یہ ہیں عالمگیر - بہادر شاہ - مغرالدین جہاندار شاہ فرخ سیر فیض الدراجات - رفیع الدولہ - محمد شاہ (المعروف بہ رنگیلا) ابوالنصر احمد شاہ - عالمگیر ثانی - شاہ عالم۔

اس دور کے سیاسی فتنے اور خونخوری انقلابات ان سلاطین کے عہد میں ہندوستان کو جن حسیب اور خونی واقعات اور تاریخی انقلابات سے گزرنا پڑا تاریخ داں طبقہ اس سے اچھی طرح واقف ہے

سادات بارہ کا فتنہ - شہزادہ فرخ سیر کا ان کے ہاتھوں قیدیں بعد سبکی مرزا دربار کے تورانی امراء کے ہاتھوں ان سادات کا زوال، مرہٹوں کی سرکشی کا انتہائی عروج سکھوں کا خونی فتنہ - نادر شاہ کا قتل عام، احمد شاہ ابدالی کا پانی پت کے میدان میں ایک فیصلہ کن جنگ کے ذریعہ ہندوستان کی تاریخ کا رنج بیل دینا، پہلیوں کا ہندوستان کی سستی میں حصہ لینا، مغربی قوتوں کا بتدریج ملک کی سستی میں دخیل ہوتے چلے جانا، پھر بنگال و مدراس کے بعض علاقوں پر انگریزوں کا اقتدار قائم ہونا۔ تقریباً یہ ساری واقعات شاہ صاحب کی زندگی ہی میں پیش آگئے تھے۔ اور

شاہ صاحب ان سے بے تعلق نہ تھے بلکہ ایک خاص پروگرام کے ماتحت وہ ایک مخصوص مقصد کو سامنے رکھ کر

یہ تمام چیزیں جو آج کل دنیا میں ہوتی ہیں ان میں سے بہت سی چیزیں ہیں جو ہمیں یاد دلاتی ہیں کہ ہم کتنے بڑے خوش قسمت ہیں۔

اپیل بنام ہمدان ملت

دنیا اس وقت ایک نہایت نازک دور سے گزر رہی ہے۔ یورپ کی موجودہ جنگ روز بروز لاڈلناک صورت اختیار کرتی جا رہی ہے۔ قدیم سلطنتیں اور آزاد جمہوریتیں محض افسانہ بن کے رہ گئی ہیں۔ وہ دن دور نہیں جبکہ یہ آگسٹاری دنیا پر محیط ہو جائے۔ بٹلر کی حیرت انگیز فتوحات نے دوسرے ممالک میں بھی آتش عرص و آزا اور ہمیں ملک گیری کو تیز کر دیا ہے۔ اگر ایک طرف یورپ میں جرمن اور اٹلی ایک نئے نظام کی تشکیل میں مصروف پیکار ہیں تو دوسری طرف جاپان مشرق بعید میں چین کی عظیم شان سلطنت کو تاخت و تاراج کرنے میں کوشاں ہے۔

ہندوستان کی سیاست نے اس وقت ایک عجیب شکل اختیار کر لی ہے۔ گاندھی جی اور ان کے ساتھیوں کو مکمل کاغذی راج کا خواب جو ایک نقش مہرہوم سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا اس وقت پورا ہونے دکھائی دیتا ہے انہوں نے اپنی قدیم ذہنیت کے مطابق اس بات کا فیصلہ کر لیا ہے کہ سول نافرمانی کے فساد ہتھیار سے برطانیہ کے قوت و اقتدار کو ہتھیالیں اس نازک وقت میں مسلمانان ہند کے لئے ضروری ہے کہ وہ معرض خطر سے نکلنے کی پوری جدوجہد کریں اور اس جہاد میں اپنی پوری کوشش کے ساتھ شریک ہوں تب ہی ممکن ہو سکتا ہے کہ ان کی کشتی گمراہی کے منجر ہمارے نکل سکے۔ اور وہ آزاد ہندوستان کے سیاسی مستقبل میں اپنے لئے بھی کوئی جگہ پیدا کر سکیں۔ قوم کی اس جدوجہد کے لئے ضروری ہے کہ ان کی آواز اجتماعی طور پر ایک ہو۔ جو ان کا فائدہ اعظم کرے اس کو اپنا سمجھ کر بجالادیں۔ مگر یہ آواز ملک کے گوشہ گوشہ میں جب ہی پہنچ سکتی ہے جبکہ مسلمانوں کی اپنی آزاد خبر رساں بجنسی ہو۔ اس کی ضرورت کا اکابر ملت کو مدت سے احساس ہا اور اس کی اہمیت کو غایت درجہ محسوس کرتے رہے۔ مسلمانوں کے مفاد کو اس کمی کی وجہ سے سخت نقصان پہنچ رہا ہے ان کی اپنی کوئی نیوز سروس نہیں ہے اور دوسری نیوز ایجنسیوں سے اس امر کی توقع نہیں کیجا سکتی کہ وہ اسلامی نیوز ایجنسیوں کی طرح مسلمانوں کی خدمت کریں گی۔

خدا کا شکر ہے کہ حالات نے مساعدت کی اور اب ایک مستقل خبر رساں بجنسی بنام اور نیٹ پریس آف انڈیا لمیٹڈ قائم کی گئی ہے۔ اس کا مرکزی ادارہ نئی دہلی ہے اور معاون ادارے تمام صوبہ جات کے شہروں میں قائم کے جا رہے ہیں۔ اس کمپنی کے بورڈ آف ڈائریکٹرز میں قوم کے اکابر ہندوستان کے گوشہ گوشہ سے شامل ہیں جن کے لئے ملی فلاح ہاں قوم سے امید کی جاتی ہے کہ وہ خود بھی اس کارنیر میں شریک ہوں اور دوسروں کو بھی اس میں حصہ لینے کی تحریک فرمائیں۔

یہ تمام چیزیں جو آج کل دنیا میں ہوتی ہیں ان میں سے بہت سی چیزیں ہیں جو ہمیں یاد دلاتی ہیں کہ ہم کتنے بڑے خوش قسمت ہیں۔

معاملہ کی ضروری باتیں

(۱) طلوع اسلام ہر انگریزی مہینے کی یکم کو التوا شائع ہو جاتا ہے اور نہایت احتیاط سے حوالہ ڈاک کیا جاتا ہے
(۲) رسالہ موصول نہ ہونے کی اطلاع زیادہ سے زیادہ - دس تاریخ تک دیکھئے۔ ورنہ بعد میں شاید پرچہ موجود نہ ہو
اور اگر موجود بھی ہوگا تو بلا قیمت نزل سکے گا۔

(۳) تبدیلی پتہ کی اطلاع ۲۵ تاریخ سے پہلے پہلے آجانی چاہئے۔

(۴) جس ماہ کی خریداری کا چندہ ختم ہوتا ہے اس مہینہ کے پرچہ کے اندر ایک اطلاع (جوابی کارڈ) رکھ دیا
جاتا ہے۔ جو اب ایک ہفتہ کے اندر اندر آ جانا چاہئے۔

(۵) چندہ سالانہ پانچ روپیہ معہ محصول ڈاک ہے اور قیمت فی پرچہ (۸) چندہ بذریعہ منی آرڈر بھیجنے میں
خریدار کو کفایت اور تنظیم کو سہولت رہتی ہے

(۶) ہر رقم موصول (خواہ وہ کسی ذریعہ سے موصول ہو) کی ایک رسید بھیجی جاتی ہے۔

(۷) وی پی طلب کرنے کے بعد اسے وصول نہ کرنا ادارہ کو بلا جرم سزا دینے کے مترادف ہے۔

(۸) منی آرڈر کرتے وقت اپنا پتہ پورا اور صاف لکھئے۔ نیز رقم کی تفصیل بھی درج فرمائیے

(۹) آپ اپنا تعارف نمبر خریداری کے ذریعہ سے ہی کرا سکتے ہیں اس لئے اس نمبر کا حوالہ دینا نہ بھولئے
ورنہ ہمیں بے حد وقت اور آپ کو ناواجب شکایت ہوگی۔

(۱۰) نمبر خریداری یاد نہیں رہا کرتا۔ کہیں نوٹ کر چھوڑیے۔

(۱۱) "طلوع اسلام" کوئی تجارتی ادارہ نہیں بلکہ ملت اسلامیہ کے اجتماعی مقاصد کی نشرو اشاعت کا
ذریعہ ہے اس لئے اس سے اشتراک عمل اور معاونت ایک ملی خدمت ہے۔

(۱۲) خوش معاملگی کی استواری کی بنیاد یہ ہے کہ فریقین ہر وقت خدا کو اپنے درمیان رکھیں واللہ المستعان

(۱۳) نوٹوں کے پرچے کے لئے ۴۰ کے ٹکٹ آنے ضروری ہیں

ناظر
ادارہ طلوع اسلام - دہلی